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专题1 化学反应与能量变化

第一单元 化学反应中的热效应
1.A下列说法错误的是                                                  （    ）
A．需要加热方能发生的反应一定是吸热反应
B．放热的反应在常温下一定很容易发生
C．反应是放热还是吸热必须看反应物和生成物所具有的总能量的相对大小
D．吸热反应在一定的条件下也能发生
2.A下列叙述中正确的是                                                 (    )

A.在稀溶液中1mol酸和1mol碱完全反应所放出的热量,叫做中和热
B.在101kPa时1mol物质燃烧时的反应热叫做该物质的标准燃烧热
C.热化学方程式中,各物质前的化学计量数不表示分子个数
[image: image382.png]


D.如果反应物所具有的总能量小于生成物所具有的总能量,则发生的反应是放热反应。
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3．A下列反应属于吸热反应的是                                           (    )

[image: image384.png]=84




A. C6H12O6(葡萄糖aq)+6O2            6CO2+6H2O        

B. CH3COOH+KOH[image: image1.png]


 CH3COOK+H2O 

C. A+B[image: image2.png]


C+D； △H<0  

D．破坏生成物全部化学键所需能量小于破坏反应物全部化学键所需能量
4．A相同质量的氢气、一氧化碳、乙醇、甲烷完全燃烧时，放出热量最少的是（已知这些物质的标准燃烧热分别为-285.8 kJ·mol(1、-283.0 kJ·mol(1、-1366.8kJ·mol(1、-890.3 kJ·mol(1）                                                       （     ） 

A. H2(g)        B. CO(g)        C. C2H5OH(l)        D. CH4(g)   

5．A在一定条件下,CO和CH4燃烧的热化学方程式分别为：
2CO(g)+O2(g)=2CO2(g), △H= -566kJ·mol(1
CH4(g)+2O2(g)=CO2(g)+2H2O(l), △H= -890kJ·mol(1由1 mol CO和3 mol CH4组成的混和气在上述条件下完全燃烧时，释放的热量为                           (     (
A．2912 kJ

  B．2953 kJ
       C．3236 kJ
    D．3867 kJ

6．A在同温同压下,下列各组热化学方程式中,△H2>△H 1的是                  (    (
A．2H2(g)+O2(g)＝2H2O(g)， △H 1；2H2(g)+O2(g)＝2H2O(l)，   △H2

B．S(g)+O2(g)＝SO2(g)，    △H 1；S(s)+O2(g)＝SO2(g)，      △H2

C．C(s)+
[image: image3.wmf]2

1

O2(g)＝CO(g)，   △H 1；C(s)+O2(g)＝CO2(g)，      △H2

D．H2(g)+Cl2(g)＝2HCl(g)， △H 1；
[image: image4.wmf]2
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H2(g)+
[image: image5.wmf]2

1

Cl2(g)＝HCl(g)，△H2

[image: image385.wmf] 

7．A已知充分燃烧a g乙炔气体时生成1mol二氧化碳气体和液态水，并放出热量b kJ，则乙炔燃烧的热化学方程式正确的是                                       (    (
A. 2C2H2(g)＋5O2(g)＝4CO2(g)＋2H2O(l)；  ΔH＝－2b kJ·mol(1

B. C2H2(g)＋5/2O2(g)＝2CO2(g)＋H2O(l)；  ΔH＝2b kJ·mol(1
C. 2C2H2(g)＋5O2(g)＝4CO2(g)＋2H2O(l)；  ΔH＝－4b kJ·mol(1
D. 2C2H2(g)＋5O2(g)＝4CO2(g)＋2H2O(l)；  ΔH＝b kJ·mol(1
[image: image386]8.A分析右面的能量变化示意图，下列热化学方程式正确的是                   (     )

A.2A（g）+ B(g)=2C（g）；△H=a（a＞0）
B.2A（g）+ B(g)=2C（g）；△H=a（a＜0）
C.2A + B=2 C；△H=a（a＜0）
D.2C=2A +B；△H=a（a＞0）
9.A已知25℃、101kPa下，石墨、金刚石燃烧的热化学方程式分别为：
C(石墨) + O2(g)＝CO2(g)；△H=－393.51kJ ·mol-1
C(金刚石) + O2(g)＝ CO2(g)；△H=－395.41kJ ·mol-1
据此判断，下列说法中正确的是                                      （    ）
A.由石墨制备金刚石是吸热反应；等质量时，石墨的能量比金刚石的低
B.由石墨制备金刚石是吸热反应；等质量时，石墨的能量比金刚石的高
C.由石墨制备金刚石是放热反应；等质量时，石墨的能量比金刚石的低
D.由石墨制备金刚石是放热反应；等质量时，石墨的能量比金刚石的高
[image: image387][image: image388]10. A天然气和液化石油气（主要成分为C3~C5的烷烃）燃烧的化学方程式分别为：
 [image: image389][image: image390]CH4+ 2O2         CO2+ 2H2O，C3H8+ 5O2        CO2+4H2O 
现有一套以天然气为燃料的灶具，今改用液化石油气，应采取的正确措施是       （    ）
A.增大空气进入量或减小石油气进入量
B.增大空气进入量或增大石油气进入量
C.减小空气进入量或减小石油气进入量
D.减小空气进入量或增大石油气进入量
11.B已知胆矾溶于水时溶液温度降低,室温下将1mol无水硫酸铜制成溶液时放出热量为Q1kJ,又知胆矾分解的热化学方程式为CuSO4•5H2O(s)[image: image6.png]


 CuSO4(s)+5H2O(l)；△H=+Q2 kJ·mol(1则Q1、Q2的关系为                                         (    )

A.Q1<Q2      B.Q1>Q2        C.Q1=Q2     D.无法确定
12．B强酸和强碱在稀溶液中的中和热可表示为:

[image: image391]   H+(aq)+OH-(aq)=H2O(l); △H= -57.3k kJ·mol(1，又知在溶液中反应有:
CH3COOH(aq)+NaOH(aq)=CH3COONa(aq)+H2O(l)； △H=-Q1kJ·mol(1,
－) eq \o(\s\up 5(1),)
H2SO4(浓)+NaOH(aq)=－) eq \o(\s\up 5(1),)
Na2SO4(aq)+H2O(l) ； △H= -Q2 kJ·mol(1
HNO3(aq)+KOH(aq)[image: image7.png]


KNO3（aq）+H2O(l) ; △H= -Q3 kJ·mol(1，则Q1、Q2、Q3的关系正确的是     (    )

A. Q1 = Q2 = Q3      B.Q2 > Q1 > Q3     C. Q2 > Q3 > Q1     D. Q2 = Q3 > Q1

13．B已知   

(1( H2(g(＋
[image: image8.wmf]2

1

O2(g(＝H2O(g(  ；  (H1＝akJ·mol-1

(2( 2H2(g(＋O2(g(＝2H2O(g(  ；  (H2＝b kJ·mol-1

(3( H2(g(＋
[image: image9.wmf]2

1

O2(g(＝H2O(l(  ；  (H3＝c kJ·mol-1

(4( 2H2(g(＋O2(g(＝2H2O(l(  ；  (H4＝d kJ·mol-1

下列关系式中正确的是                                                 (    (
A( a＜c＜0        B( b＞d＞0        C( 2a＝b＜0        D( 2c＝d＞0

[image: image392.wmf]I


14．B化学反应可视为旧键断裂和新键形成的过程。化学
键的键能是形成（或拆开）1mol化学键时释放（或吸收）
出的能量。已知白磷和P4O6的分子结构如图所示，现提供
以下化学键的键能（kJ·mol(1）：P—P：198  P—O：360 

O=O：498则反应P4（白磷）+3O2= P4O6

的反应热H为                                   （    ）
A．-1638 kJ·mol(1             B．+1638 kJ·mol(1  

C．-126 kJ·mol(1              D．+126 kJ·mol(1
15.B能源可划分为一级能源和二级能源。自然界中以现成形式提供的能源称为一级能源；需依靠其它能源的能量间接制取的能源称为二级能源。氢气是一种高效而没有污染的二级能源，它可以由自然界中大量存在的水来制取：
2H2O(l)=2H2(g)+O2(g)；ΔH=517.6 kJ·mol(1
（1）下列叙述正确的是                                                   （    ）
   A.电能是二级能源 

B.水力是二级能源
C.天然气是一级能源
D．水煤气是一级能源
（2）关于用水制取二级能源氢气，以下研究方向不正确的是               （    ）
[image: image393.png]o ]




A.构成水的氢是可以燃烧的物质，因此可研究在水不分解的情况下，使氢成为二级能源
B.设法将太阳光聚集，产生高温，使水分解产生氢气
C.寻找高效催化剂，使水分解产生氢气,同时释放能量
D.寻找特殊化学物质，用于开发廉价能源，以分解水制取氢气
16.A家用液化气的主要成分之一是丁烷，当10kg丁烷完全燃烧并生成二氧化碳和液态水时，放出热量为5×105kJ，试写出丁烷燃烧的热化学方程式________________________，已知1mol液态水气化时需要吸收44kJ的热量，则反应

[image: image10.wmf]410222

13

CH(g)+O(g)=4CO(g)+5HO(g)

2

 的ΔH为____________________。
17A由氢气和氧气反应生成1 mol水蒸气放热241.8ｋＪ,写出该反应的热化学方程式:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。若1ｇ水蒸气转化成液态水放热2.444ｋＪ,则反应Ｈ2(ｇ)+
[image: image11.wmf]2

1

Ｏ2(ｇ)[image: image12.png]


Ｈ2Ｏ(1)的△Ｈ=　　　　　　　 kJ·mol-1。氢气的燃烧热为　　　　　　　　　kJ·mol-1。
18.A同素异形体相互转化的反应热相当小而且转化速率很慢，有时还很不完全，测定反应热有时很困难，因此常用盖斯定律进行计算得到相应数据。已知：
P4（白磷，s）＋5O2（g）＝P4O10（s）    ΔH＝－2983.2kJ·mol－1 

P（红磷，s）＋
[image: image13.wmf]5

4

O2（g）＝
[image: image14.wmf]1

4

P4O10（s） △H＝－738.5kJ·mol－1  

则白磷转化为红磷的热化学方程式为____________________。
19．A已知：① C(s(＋O2(g(＝CO2(g(；         (H＝—393.5 kJ·mol(1
② 2CO(g(＋O2(g(＝2CO2(g(；             (H＝(566 kJ·mol(1
③ TiO2(s(＋2Cl2(g(＝TiCl4(s(＋O2(g(；   (H＝+141 kJ·mol(1

则TiO2(s(＋2Cl2(g(＋2C(s(＝TiCl4(s(＋2CO(g(的(H＝                 。
20．B磷在氧气中燃烧，可能生成两种固态氧化物。3.1 g的单质磷（P）在3.2 g氧气中燃烧，至反应物耗尽，并放出X kJ热量。   

（1）通过计算确定反应产物的组成（用化学式表示）是                 ，其相应的质量（g）为                    。
（2）已知单质磷的燃烧热为Y kJ·mol(1，则1 mol P与O2反应生成固态P2O3的反应热
ΔH＝                                          。
（3）写出1 mol P与O2反应生成固态P2O3的热化学方程式：                      。
[image: image394.png]


21．B50ml0.50mol·L-1盐酸与50mL0.55mol·L-1NaOH溶液在
如下图所示的装置中进行中和反应。通过测定反应过程
中放出的热量可计算中和热。回答下列问题： 

（1）从实验装置上看，图中伤缺少的一种玻璃仪器
是                                 。
（2）烧杯间填满碎纸条的作用是                  。
                                      。
（3）若大烧杯上不盖硬纸板，求得的中和热数值       

（填“偏大”“偏小”或“无影响”）。
（4）实验中该用60mL0.50mol·L-1盐酸跟50mL0.55mol·L-1NaOH溶液进行反应，与上述实验相比，所放出的热量       （填“相等”或“不相等”），所求中和热         （填“相等”或“不相等”），简述理由：                                                                         

（5）用相同浓度和体积的氨水代替NaOH溶液进行上述实验，测得的中和热数值会      ；用50mL0.50mol/LNaOH溶液进行上述实验，测得的中和热数值会         （填“偏大”“偏小”或“无影响”）。 

22 B通常人们把拆开1mol 某化学键所吸收的能量看成该化学键的键能。键能的大小可以衡量化学键的强弱，也可用于估算化学反应的反应热（△H），化学反应的△H等于反应中  断裂旧化学键的键能之和与反应中形成新化学键的键能之和的差。
	化学键
	Si—O
	Si—Cl
	H—H
	H—Cl
	Si—Si
	Si—C

	键能/ kJ·mol(1
	460
	360
	436
	431
	176
	347


    请回答下列问题：
[image: image395]      ⑴ 比较下列两组物质的熔点高低 （填＞或＜）
   SiC______ Si；  SiCl4 ______ SiO2
⑵ 右图立方体中心的“●”表示硅晶体中的一个原子，
请在立方体的顶点用“●”表示出与之紧邻的硅原子。
⑶ 工业上高纯硅可通过下列反应制取：
SiCl4 (g) + 2H2(g) 
[image: image15.png]


 Si(s) + 4HCl(g)     

该反应的反应热△H = ___________ kJ·mol(1
[image: image396]
23.B CO、CH4均为常见的可燃性气体。   

（1）等体积的CO和CH4在相同条件下分别完全燃烧，转移的电子数之比是       
（2）已知在101 kPa时，CO的燃烧热为283 kJ·mol(1。相同条件下，若2 mol CH4完全燃烧生成液态水，所放出的热量为1 mol CO完全燃烧放出热量的6.30倍，CH4完全燃烧反应的热化学方程式是                                                。
（3）120℃、101 kPa下，a mL由CO、CH4组成的混合气体在b mL O2中完全燃烧后，恢复到原温度和压强。
① 若混合气体与O2恰好完全反应，产生b mL CO2，则混合气体中CH4的体积分数为
                （保留2倍小数）。
② 若燃烧后气体体积缩小了
[image: image16.wmf]4

a

 mL，则a与b关系的数学表示式是             。
24.B我国研制的长征捆绑式火箭在第一、二级发动机中用“偏二甲（基）肼”和四氧化二氮作为液体燃料。
（1）已知偏二甲（基）肼的相对分子质量为60，其中含碳40%，含氢13.33%，其余为氮；又知其分子中有一个氮原子不与氢原子相连。通过计算写出偏二甲（基）肼的化学式和分子结构简式：                       。
（2）在发动机中偏二甲（基）肼在四氧化二氮中充分燃烧，写出该燃烧反应的化学方程式（反应中所有的氮元素均转化为N2）                                          。 
25．A已知下列热化学方程式：
Fe2O3（s）+3CO2（g）=2Fe（s）+3CO2（g） ；  △H1=-25k kJ·mol(1
3Fe2O3（s）+CO（g）=2Fe3O4（s）+CO2（g） ；  △H2=-47 kJ·mol(1
Fe3O4（s）+CO（g）=3FeO（s）+CO2（g）   ；  △H3=19 kJ·mol(1
试计算以下反应的反应热△H：
FeO（s）+CO（g）=Fe（s）+CO2（g）
26．A已知CH3OH（l），HCHO（g）的燃烧焓△H分别为-726.64 kJ·mol(1 和-563.58 kJ·mol(1，求算以下反应的反应热△H：
 CH3OH（l）+
[image: image17.wmf]2

1

O2（g）﹦HCHO（g）+H2O（l）
27．A已知C—H，C—F，H—F，F—F键的键焓（△Hb）分别为：414、489、565、158 kJ·mol-1，根据键焓数据估算以下反应的反应热△H：
    CH4（g）+4F2（g）﹦CF4（g）+4HF（g）
[image: image397.wmf]28．A已知反应1/2N2（g）+3/2H2（g）=NH3（g）的△H为-46 kJ·mol-1，H—H，N—H键的键焓分别为436 kJ·mol(1，391 kJ·mol(1，求N≡N的键焓△H。
29．A随着现代工业的发展，能源问题已经越来越引起人们的重视。科学家预言，未来最理想的燃料是绿色植物，即将植物的秸秆（主要成分是纤维素）用适当的催化剂作用水解生成葡萄糖，再将葡萄糖转化为乙醇，用作燃料。
（1）写出将绿色植物的秸秆转化为乙醇的化学方程式：                          

（2）已知：C2H5OH（l）+ 3O2(g) →2CO2(g) + 3H2O（l）； △H=-1367 kJ·mol(1
若某种植物的秸秆含纤维素50%，由植物秸秆经过一系列转化得到乙醇原料的总利用率为80%，则用1000g秸秆为原料制得的乙醇燃料燃烧所产生的热量为多少？
30．B已知两个热化学方程式：
2H2（g）+O2（g）=2H2O（l）； △H1 =-571.5 kJ·mol(1
C3H8（g）+5O2（g）=3CO2（g）+4H2O（l） ；△H2 =-2220 kJ·mol(1
实验测得氢气和丙烷的混合气体共5 mol完全燃烧时共放热3847kJ，则混合气体中氢气和丙烷的体积比为多少？
31．B在100g碳不完全燃烧所得的气体中，CO占1/3体积，CO2占2/3体积，且
C（s）+1/2O2（g）=CO（g） ；△H =-110.35 kJ·mol(1
CO（g）+1/2O2（g）=CO2（g） ；△H =-282.57 kJ·mol(1
与这些碳完全燃烧相比，损失的热量是多少？
32．B已知热力学数据：
Na（s）→Na+（g）+Cl-（g）    △H1=553.79kJ．mol-1
Na+（g）+e-→Na（g）          △H2=-487.55kJ．mol-1
Cl-（g）-e-→Cl（g）+e        △H3=-348.29kJ．mol-1
试根据热化学计算，说明NaCl（s）在高温下气化是生成Na（g）、Cl（g）原子还是生成Na+（g）、Cl—（g）离子？你的论断有何实验依据？
33．B已知下面热化学方程式：
    CH4(g)+2O2(g)=CO2 (g)+2H2O(l) ；   △H= -890.36 kJ·mol(1  

    H2(g)+1/2O2(g)= H2O(g)  ；        △H= -241.8 kJ·mol(1
    H2(g)+1/2O2(g)= H2O(l)  ；        △H= -285.8k kJ·mol(1
[image: image398.png]cl:c:cl
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常温下取体积比为4:1的甲烷和氢气的混合气体11.2L(标准状况下)，在101kPa下经完全燃烧后恢复至常温，求放出的热量。
34．BNH4NO3热分解及和燃料油[以(CH2)n表示]反应的方程式及反应热分别为：
（1）若NH4NO3 按下式分解： NH4NO3 （s）= N2O(g) + 2H2O (g)，每分解1g NH4NO3晶体放出0.53 kJ热量。
（2）若NH4NO3 按下式分解：NH4NO3（s） = N2(g)  + 1/2 O2 (g) + 2H2O(l) 每分解1g NH4NO3晶体放出1.47 kJ热量。
（3）若NH4NO3 与 (CH2)n发生下列反应：
3n NH4NO3（s） + (CH2)n (l) = 3n N2 (g)  + 7n H2O (l)+ n CO2 (g)

每克NH4NO3晶体参加反应放出4.29 nkJ热量。请根据上述三个化学反应中的能量变化写出相应的热化学方程式。 
第二单元 化学能与电能的转化
35.A下列关于能量转换的认识中不正确的是                                  （    ）
A．电解水生成氢气和氧气时，电能转化成化学能
B．煤燃烧时化学能主要转变成热能
C．绿色植物光合作用过程中太阳能转变成化学能
D．白炽灯工作时电能全部转变成光能
36．A下列关于铜电极的叙述，正确的是                                       （    ）
A．铜锌原电池中铜是正极
B．用电解法精炼粗铜时铜作阳极
C．在镀件上电镀铜时可用金属铜作阳极
D．电解稀硫酸制H2、O2时铜作阳极
37．A下列装置属于原电池的是                                           （    ）

[image: image18.wmf] 


38．A在理论上可用于设计原电池的化学反应是                           （    ）
    A．2Al(s)十2NaOH(aq)+2H2O(1)＝2NaAlO2(aq)+3H2(g)；△H <O

    B．Ba(OH)2·8H2O(s)+2NH4Cl(s)＝BaCl2(aq)+2NH3·H2O(aq)+8H2O(1)；△H >0

    C．CaC2(s)+2H2O(1)→Ca(OH)2(s)+C2H2(g)；△H <0

    D．FeCl3(aq)十3H2O(1)[image: image19.bmp]Fe(OH)3(s)+3HCl(aq)；△H >0 

39．A下列烧杯中盛放的都是稀H2SO4，在Cu电极上产生大量气泡的是           （    ）
     [image: image20.png]B ¢ B
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40．A把a、b、c、d四块金属片浸入稀硫酸中，用导线两两相连可以组成几个原电池。若a、b 相连时a为负极；c、d相连时电流由d到c；a、c相连时c极上产生大量气泡；b、d相连时b上有大量气泡产生，则四种金属的活动性顺序由强到弱为           (    )

A．a＞b＞c＞d     B．a＞c＞d＞b     C．c＞a＞b＞d     D．b＞d＞c＞a
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41．A在如图所示的装置中，a的金属性比氢要强，b为碳棒，关于此装置的各种叙述不正确的是                                                               （    ）
A．碳棒上有气体放出，溶液pH变大
B．a是正极，b是负极  

C．导线中有电子流动，外电路中，电流从a极到b极
D．a极上发生了氧化反应
42．A锌和足量的稀HCl反应时，加入少量CuSO4固体，下列叙述正确的是         （    ）
A.反应速率减慢，产生H2的量不变
B.反应速率加快，产生H2的量不变
C.反应速率不变，产生H2的量增加
D.反应速率加快，产生H2的量减少
43．A可以将反应Zn+Br2=ZnBr2设计成蓄电池，下列4个反应  ①Br2+2e=2Br-②2Br--2e=Br2③Zn-2e=Zn2+④Zn2++2e=Zn其中表示充电时的阳极反应和放电时的负极反应的是(    )

A．②和③      B．②和①      C． ③和①      D． ④和①
44．A用铂电极（惰性）电解下列溶液时，阴极和阳极上的主要产物分别是H2和O2的是 (    )

A．稀NaOH溶液     B．HCl溶液    C．酸性MgSO4溶液      D．酸性AgNO3

45．A在常温下，用惰性电极电解饱和Na2CO3溶液，下列说法中不正确的是       (    )

A．溶液的pH不变                     B.溶液中Na2CO3的物质的量不变 

C．Na2CO3溶液的浓度不变               D.Na2CO3的水解程度不变
46．A将分别盛有熔融的氯化钾、氯化镁、氧化铝的三个电解槽串联，在一定条件下通电一段时间后，析出钾、镁、铝的物质的量之比是                             (    )

A．1∶2∶3         B.3∶2∶1          C.6∶3∶1        D.6∶3∶2

47．A用铂电极电解CuSO4溶液，当铜离子浓度降至一半时，停止通电，若使CuSO4溶液恢复原浓度、原体积，应加入的适量适当物质是                               （    ）
A．CuSO4            B.CuSO4·5H2O      C.CuO            D.Cu(OH)2

48．A下列关于实验现象的描述不正确的是：                               (    )

A．把铜片和铁片紧靠在一起浸入稀硫酸中，铜片表面出现气泡
B．用锌片做阳极，铁片做做阴极，电解氯化锌溶液，铁片表面出现一层锌
C．把铜片插入三氯化铁溶液中，在铜片表面出现一层铁
D．把锌粒放入盛有盐酸的试管中，加入几滴氯化铜溶液，气泡放出速率加快
49．A电解稀H2SO4、Cu(NO3)2、NaCl的混合液,最初一段时间阴极和阳极上分别析出的
物质分别是                                                      (    )

A．H2和Cl2        B．Cu和Cl2          C．H2和O2          D．Cu和O2

50．A用石墨作电极,电解1 mol/L下列物质的溶液,溶液的pH保持不变的是     （    ）
A．HCl      B．NaOH     C．Na2SO4      D．NaCl

51．A将两个铂电极插入500mLCuSO4溶液中进行电解,通电一定时间后，某一电极增重0.064g (设电解时该电极无氢气析出,且不考虑水解和溶液体积变化)。此时溶液中氢离子浓度约为                                                                   (    )

A．4×10-3mol/L                 B．2×10-3 mol/L 

C．1×10-3 mol/L


    D．1×10-7 mol/L

52．A在外界提供相同电量的条件下，

或

分别按
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 EMBED Equation.2  [image: image22.wmf]Ag
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在电极上放电，若析出铜的质量为1.92g，则析出银的质量为                 (    )

     A．1.62g
         B．6.48g               C．3.24g          D．12.96g 

53．A以石墨棒作电极，电解氯化铜溶液，若电解时转移的电子数是3.01×1023，则此时在阴极上析出铜的质量是                                                   (    )

A．8g             B．16g               C．32g            D．64g

54．B镍镉充电电池，电极材料是Cd和NiO(OH)，电解质是KOH，电极反应分别是：
Cd+2OH--2e-＝Cd(OH)2 ；2NiO(OH)+2H2O+2e-＝2Ni(OH)2+2OH-。下列说法不正确的是                                                   (    ) 

A．电池放电时，负极周围溶液的pH不断增大 

B．电池的总反应是Cd+2NiO(OH)+2H2O＝Cd(OH)2+2Ni(OH)2 

C．电池充电时，镉元素被还原 

D．电池充电时，电池的正极和电源的正极相连接 

55．B氢镍电池可以取代会产生镉污染的镉镍电池。氢镍电池的总反应是
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根据此反应式判断，下列叙述中正确的是                              (    )

A．电池放电时，电池负极周围溶液的pH不断增大
B．电池放电时，镍元素被氧化
C．电池充电时，氢元素被还原
D．电池放电时，H2是负极
56．B阿波罗宇宙飞船上使用的是氢氧燃料电池，其电池反应为：2H2+O2=2H2O，电解液为KOH，反应保持在较高温度，使H2O蒸发，下列叙述正确的是                   （    ）
A．此电池能发出蓝色火焰            

B．H2为正极，O2为负极
C．工作时，电解液的pH不断减小     

D．电极反应为：负极2H2+4OH--4e-=4H2O；正极O2+2H2O+4e-=4OH-

57．B高铁电池是一种新型可充电电池，与普通高能电池相比，该电池长时间保持稳定的放电电压。高铁电池的总反应为：3Zn＋2K2FeO4＋8H2O[image: image24.png]B
0




3Zn(OH)2＋2Fe(OH)3＋4KOH，下列叙述不正确的是                                               (     )

A．放电时负极反应为：Zn－2e(＋2OH( ＝Zn(OH)2
B．充电时阳极反应为：Fe(OH(3－3e(＋5OH( ＝
[image: image25.wmf]-
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C．放电时每转移3 mol电子，正极有1 mol K2FeO4被氧化  

D．放电时正极附近溶液的碱性增强
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58．B右图中x、y分别是直流电源的两极,通电后发现a极板质量增加,b极板处有无色无臭气体放出,符合这一情况的是                                  （    ）
	
	a电极
	b电极
	x电极
	溶液

	A
	锌
	石墨
	负极
	CuSO4

	B
	石墨
	石墨
	负极
	NaOH

	C
	银
	铁
	正极
	AgNO3

	D
	铜
	石墨
	负极
	CuCl2


5                                                                                    

5

559．B 用惰性电极电解M(NO3)x的水溶液，当阴极上增重ag时，在阳极上同时产生b L 氧 

    气（标准状况），从而可知M的相对原子量为                          (    )
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60．B用石墨电极在一定温度下电解K2SO4饱和溶液m g。当阴极产生a mol气体时，从溶液中析出n g无水晶体。则剩余溶液的溶质质量分数是                      (    )

A．
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61．B将质量分数为0.052(5.2%)的NaOH溶液1升（密度为1.06克/毫升）用铂电极电解，当溶液中的NaOH的质量分数改变了0.010(1.0%)时停止电解，则此时溶液中应符合的关系是                                                 (    )

	
	NaOH的质量分数
	阳极析出物的质量（克）
	阴极析出物的质量（克）

	A
	0.062(6.2%)
	19
	152

	B
	0.062(6.2%)
	152
	19

	C
	0.042(4.2%)
	1.2
	9.4


	D
	0.042(4.2%)
	9.4
	1.2


62．B通以相等的电量，分别电解等浓度的硝酸银和硝酸亚汞（亚汞的化合价为+1）溶液，若被还原的硝酸银和硝酸亚汞的物质的量之比n（硝酸银）∶n（硝酸亚汞）=2∶1，则下列表述正确的是：                                       (    )

A．在两个阴极上得到的银和汞的物质的量之比为1∶1

B． 在两个阳极上得到的产物的物质的量不相等
C． 硝酸亚汞的分子式为HgNO3    

D． 硝酸亚汞的分子式为Hg2(NO3)2
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63．B 某一学生想制作一种家用环保型消毒液发生器，用石墨作电极电解饱和NaCl溶液，通电时，为使Cl2被完全吸收制得有较强杀菌能力的消毒液，设计了如图所示装置，则电源电极名称和消毒液的主要成分判断正确的是     （    ）
    A．a为正极，b为负极；NaClO和 NaCl

B．a为负极，b为正极；NaClO和 NaCl 

C．a为阳极，b为阴极；HClO和 NaCl 

D．a为阴极，b为阳极；HClO和 NaCl

[image: image402.wmf]I

64．B如图所示装置中，a、b都是惰性电极，通电一段时间后，b极附近溶液呈蓝色。下列说法中不正确的是                                                   （    ）
A．x是正极，y是负极          

B．x是负极，y是正极
    C．a极和Pt都有气泡产生       

D．U形管中溶液的碱性增强
65．A电流效率较高的原电池, 通常由两个半电池通过盐桥相连而形成。构成盐桥的化学物质通常由           和               组成，盐桥装置的主要作用是           

                                                     。
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66．A下图表示一个电解池，装有电解液a；X、Y是两块电极板，通过导线与直流电源相连。请回答以下问题：
(1( 若X、Y都是惰性电极，a是NaOH溶液，


① 电解池中X极上的电极反应式为                              

② Y电极上的电极反应式为                               

③总的电解化学方程式为                               

④电解后溶液PH的变化为                      （变大、不变或
 变小）
(2( 若X、Y都是惰性电极，a是 H2SO4是溶液，


① 电解池中X极上的电极反应式为                            

② Y电极上的电极反应式为                             

③总的电解化学方程式为                               

④电解后溶液PH的变化为                      （变大、不变或 变小）
(3( 若X、Y都是惰性电极，a Na2SO4是溶液，


① 电解池中X极上的电极反应式为                            

② Y电极上的电极反应式为                               

③总的电解化学方程式为                               

④电解后溶液PH的变化为                      （（变大、不变或变小）
（4）电解上述三种溶液的实质都是电解了         ，溶液的浓度都      （变大、不变或变小）
(5( 如要用电解方法精炼粗铜，电解液a选用CuSO4溶液，则
① X电极的材料是         ，电极反应式为                                   。

② Y电极的材料是         ，电极反应式为                                   。

(说明；杂质发生的电极反应不必写出(
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67．A 
如图所示,已知G 、A分别是海水中含量最多的两种化合物，E是“84”消毒液的主要成分，请回答以下问题
（1）分别写出A、C、D、F、E的电子式：A             、C             、
D              、F               、E                 
（2）工业上通常采用电解熔融状态的A来制备时某种单质，写出电解的化学方程式
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                                                  。
（3）工业上在电解A 、G 的混合物时，常用           做电极材料，电解的设备常用阳离子交换膜电解槽，阳离子交换膜的作用是                                      

                                                                              。
（4）阴极上的电极反应式为                                                                             

若同时在两电极附近各滴入几滴酚酞试液，阴极附近观察到的现象是                                          ；

阳极上的电极反应式为                                ，检验该电极反应产物的方法是                         。
（5）C和D反应可以生成一种强酸和生成一种弱酸写出方程式                        

该弱酸具有          性，常用于杀菌消毒。
68．A电镀时通常用                 作阴极，通常用                作阳极，通常用
                      作电镀液。右图所示是在铁上镀锌的装置，回答下列问题：
（1）A的电极材料为          B的电极材料为          

电镀液C为          
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（2）电解过程中A电极的现象为                         

B电极的现象为                         

（3）电解过程中A电极的质量          电解过程中B电   极的质量            

电镀液C的质量         （填增大、减小、不变）
69．A从H+、Cu2+、Na+、SO42－、Cl－等五种离子中选择适当的离子组成电解质，使之符合下列要求。

（1）以碳棒为电极，电解时电解质质量减小，水量不变，应选用的电解质是________________________________；

（2）以碳棒为电极，电解时电解质质量不变，水量减少，应选用的电解质是________________________________；

（3）以碳棒为阳极，铁棒为阴极，电解时电解质质量和水量都减少，则应选用的电解质是_________________________________。

70．A微型银锌电池，其电极分别为Ag2O和Zn，电解液为KOH溶液。两极反应：
Zn+4OH--2e=ZnO+H2O+2OH-         Ag2O+2H2O+2e=2Ag+2OH-

根据上述变化，负极是         ，负极附近的溶液pH           ，正极是       该电池的总反应式是        。
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71．B铅蓄电池是化学电源，其电极材料分别是Pb和PbO2，电解质溶液为稀硫酸。工作时，该电池的总反应为PbO2+Pb+2H2SO4=2PbSO4+2H2O根据上述情况判断
（1）蓄电池的负极是______，其电极反应式为______。
（2）蓄电池的正极是______，其电极反应式为______。
（3）蓄电池工作时，其中电解质溶液的pH______（增大、减小、不变）。
（4）实验室用铅蓄电池作电源电解饱和食盐水制取氯气,今若制得Cl20.050mol,这时电池内消耗的H2SO4的物质的量至少是          。
72．B熔融盐燃料电池具有高的发电效率，因而受到重视，可用Li2CO3和Na2CO3 的熔融盐混和物作电解质，CO为阳极燃气，空气与CO2的混和气为阴极燃气，制得在650℃下工作的燃料电池，完成有关的电池反应式：
阳极反应式：2CO+2CO32- -4e- =4CO2
阴极反应式：______________________总电池反应：___________________

73．B用惰性电极电解AgNO3溶液，经一段时间后，余下溶液的体积为2L。H+浓度为0.01 mol/L，（1）写出电解的总的化学方程式.

（2）阴极上的产物是        它的质量是________。
（3）阳极上的产物是        它的在标准状况下的体积是________。
74．B用Pt作电极，电解串联电路中分装在甲、乙两个烧杯中的200mL 0.3mol/L NaCl溶液和300mL 0.2mol/L的AgNO3溶液，当产生0.56L(标准状况) Cl2时停止电解，取出电极，将两杯溶液混合，试通过计算判断混合液的酸碱性（设混合后总体积为500mL）。
75．B现有饱和氯化钠溶液、U形管、酚酞试液、PH试纸、6mol/L的盐酸、2mol/LNaOH溶液、两根石墨电极和导线。简述如何利用以上仪器和药品，通过一个简单实验来确定某一个蓄电池的正负极。
76．B请你设计出一个装置，在该装置内金属铜能与稀硫酸反应生成氢气和硫酸铜，即：
    Cu +  H2SO4(稀) = CuSO4 + H2↑

要求：画出示意图，注明有关部件的名称，同时写出相关的反应式。
77．B按下图装置进行实验，并回答下列问题
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⑴判断装置的名称：A池为___________   B池为______________

⑵锌极为__________极，电极反应式为_________________________

铜极为__________极，电极反应式为_________________________

石墨棒C1为______极，电极反应式为________________________

石墨棒C2附近发生的实验现象为_______________________________

⑶当C2极析出224mL气体（标准状态）时，锌的质量变化_________（变大、不变或变小）了_________g，CuSO4溶液的质量_________（增加、不变或减少）_________g。
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78．B某学生试图用电解法根据电极上析出的物质的质量来验证阿佛加德罗常数值，其实验方案的要点为：①用直流电电解氯化铜溶液，所用仪器如图：②在电流强度为I安培，通电时间为t秒种后，精确测得某电极上析出的铜的质量为m克。试回答：
(1)写出B电极上发生反应的离子方程式                     G试管中淀粉KI溶液变化的现象为              ；相应的离子方程式是                          。
(2)为精确测定电极上析出铜的质量，所必需的实验步骤的先后顺序应是             。（选填下列操作步骤的编号）①称量电解前电极质量 ②刮下电解后电极上的铜并清洗 ③用蒸馏水清洗电解后电极 ④低温烘干电极后称量 ⑤低温烘干刮下的铜后称量 ⑥再次低温烘干后称量至恒重 

（3）已知电子的电量为1.6×10-19库仑。试列出阿佛加德罗常数的计算表达式：
NA                       

79．B100.0g无水氢氧化钾溶于100.0g水。在T温度下电解该溶液，电流强度I=6.00A，电解时间10.00h。电解结束温度重新调至T，分离析出的KOH·2H2O固体后，测得剩余溶液的总质量为164.8g。已知不同温度下每100g氢氧化钾饱和溶液中氢氧化钾的质量为：
	温度/℃
	0
	10
	20
	30

	KOH/g
	49.2
	50.8
	52.8
	55.8


    （已知电子的电量为1.6×10-19c，最后结果要求三位有效数字。）
    （1）被电解的水的物质的量为________mol。
    （2）计算电解后剩余溶液的质量分数（写出计算过程）。
    （3）温度T为________。
80．B工业上用MnO2和KOH为原料制取高锰酸钾，主要生产过程分两步进行。第一步将MnO2和固体KOH粉碎，混合均匀，在空气中加热至熔化，并连续搅拌，制取K2MnO4；第二步将K2MnO4的浓溶液进行电解，制取KMnO4。试回答以下问题：
（1）制取K2MnO4的MnO2是这一氧化还原反应的_____________剂（填“氧化”或“还原”），连续搅拌的目的是________________________________。
（2）电解K2MnO4的浓溶液时，两极发生的电极反应式为：
阴极是_______________________, 阳极是_________________________，
电解总的反应方程式是_________________________。
81．CX、Y、Z、W为按原子序数由小到大排列的四种短周期元素。
已知：① X可分别与Y、W形成X2Y，X2Y2、XW等共价化合物；② Z可分别与Y、W形成Z2Y、Z2Y2、ZW等离子化合物。   

请回答：
（1）Z2Y的化学式是                。   

（2）Z2Y2与X2Y反应的化学方程式是                                     。
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（3）如图所示装置，两玻璃管中盛满滴有酚酞溶液的ZW饱和溶液，C（Ⅰ）、C（Ⅱ）为多孔石墨电极。
接通S1后，C（Ⅰ）附近溶液变红，两玻璃管中有气体生成。                        一段时间后（两玻璃管中液面未脱离电极），断开S1，接通S2，电流表的指针发生偏转。此时：
C（I）的电极名称是            （填写正极或负极）；
C（II）的电极反应式是                          。
（4）铜屑放入稀硫酸不发生反应，若在稀硫酸中加入X2Y2，铜屑可逐渐溶解，该反应的离子方程式是                      。
82．在玻璃圆筒中盛有两种无色的互不相溶的中性液体。上层液体中插入                两根石墨电极，圆筒内还放有一根下端弯成环状的玻璃搅棒，可以上下搅动液体，装置如右图。接通电源，阳极周围的液体呈现棕色，且颜色由浅变深，阴极上有气泡生成。停止通电，取出电极，用搅棒上下剧烈搅动。静置后液体又分成两层，下层液体呈紫红色，上层液体几乎无色。根据上述实验回答：
[image: image411.wmf]»îÈû

（1）阳极上的电极反应式为________________________________。
（2）阴极上的电极反应式为________________________________。
（3）原上层液体是________________________________________。
（4）原下层液体是________________________________________。
（5）搅拌后两层液体颜色发生变化的原因是__________________。
（6）要检验上层液体中含有的金属离子，其方法是_________________________________，现象是_________________________










。
83．化学电池在通讯、交通及日常生活中有着广泛的应用。
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(1)目前常用的镍（Ni）镉（Cd）电池，其电池总反应可以表示为：Cd+2NiO(OH)+2H2O

     2Ni(OH)2+Cd(OH)2已知Ni(OH)2和Cd(OH)2均难溶于水但能溶于酸，以下说法中正
确的是
①以上反应是可逆反应
②以上反应不是可逆反应
③充电时化学能转变为电能
④放电时化学能转变为电能
A．①③
B．②④
C．①④
D．②③
(2)废弃的镍镉电池已成为重要的环境污染物，有资料表明一节废镍镉电池可以使一平方米面积的耕地失去使用价值。在酸性土壤中这种污染尤为严重。这是因为            

                                                                        。
第三单元 金属的腐蚀与防护
84．Ａ下列试管中的铁钉腐蚀最快的是                               （    ）
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85．Ａ下图容器中盛有海水，铁在其中被腐蚀时由快到慢的顺序是            (    )






A．4>2>1>3
     B．2>1>3>4     C．4>2>3>1   
D．3>2>4>1



86．Ａ下列方法不能用于金属防腐处理的是

（    ）


A．油漆  
B．表面打磨
C．制成合金
D．电镀

87．Ａ下列叙述中不正确的是

（    ）


A．镀锡的铁皮，破损后铁皮反而易被腐蚀   


B．纯铁比生铁更易被腐蚀



C．金属的电化腐蚀比化学腐蚀普遍



D．金属腐蚀的本质是M-ne‑=Mn+而被损耗

88．Ａ以下现象与电化腐蚀无关的是 

                             （    ） 

A．黄铜（铜锌合金）制作的铜锣不易产生铜绿  

B．生铁比软铁芯（几乎是纯铁）容易生锈  

C．锈质器件附有铜质配件，在接触处易生铁锈  

D．银质奖牌久置后表面变暗

89．Ａ制印刷电路时常用氯化铁溶液作为“腐蚀液”，发生的反应为2FeCl3＋Cu=2FeCl2＋CuCl2。向盛有氯化铁溶液的烧杯中同时加入铁粉和铜粉，反应结束后，下列结果不可能出现的是                                                 （　　）

A．烧杯中有铜无铁
     　　  B．烧杯中有铁无铜

C．烧杯中铁、铜都有      
　 D．烧杯中铁、铜都无

90．Ａ钢铁发生吸氧腐蚀时，正极上发生的电极反应是　　                 （     ）

A．2H++2e == H2



　　B．Fe2++2e == Fe


C．2H2O+O2+4e == 4OH-

　　D．Fe3++e == Fe2+
    负极发生的反应是                                               （     ）

A．2H++2e →H2         B．2H2O+O2+4e →4OH—
C．Fe－2e →Fe2+        D．4OH—－4e →2H2O+O2
91．Ａ家用炒菜铁锅用水清洗放置后，出现红棕色的锈斑，在此变化过程中不发生的化学反应是                                                              （     ）

A．4Fe(OH)2+2H2O+O2＝4Fe(OH)3↓

B．2Fe+2H2O+O2＝2Fe(OH)２↓

C．2H2O+O2+4e-＝４OH－
D．Fe－3e＝Fe3+

92．Ａ将铜棒和铁棒用导线连接后插入浓硝酸溶液中，下列叙述正确的是  （   ）

A．该装置能形成原电池，其中铁是负极

B．该装置能形成原电池，其中铜是负极

C．该装置不能形成原电池

D．以上说法均不正确

93．Ａ按下图装置实验，若x轴表示流入阴极的电子的物质的量，则y轴可表示（　  ）


[image: image32.wmf] 


（1）c（Ag+）（2）c（NO3—）（3）a棒的质量 （4）b棒的质量（5）溶液的pH

A．（1）（3）               B．（3）（4）           C．（1）（2）（4）          D．（1）（2）（5）
94．Ａ金属腐蚀的本质是       。金属的电化学腐蚀分为       和       。钢铁发生吸氧腐蚀时，正极发生       反应，负极发生的电极反应式为       。钢铁在潮湿空气中发生原电池反应而发生                 腐蚀，此时铁是      极，碳是      极。若其表面吸附水膜显酸性，则电极反应式分别为：正极                         ，负极                       。

95．B银器皿日久表面逐渐变黑色，这是由于生成硫化银，有人设计用原电池原理加以除去，其处理方法为：将一定浓度的食盐溶液放入一铝制容器中，再将变黑的银器浸入溶液中，放置一段时间后，黑色会褪去而银不会损失。试回答：在此原电池反应中，负极发生的反应为________；正极发生的反应为_________；反应过程中产生有臭鸡蛋气味的气体，则原电池总反应方程式为___________________________。
96．B A、B、C三个烧杯中分别盛有相同物质的量浓度的稀硫酸。
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（1）A中反应的离子方程式为__________________                         。

（2）B中Sn极的电极反应式为_______________  ______，Sn极附近溶液的pH（填“增大”、“减小”或“不变”）_________。

（3）C中被腐蚀的金属是_______，总反应式为________________________   _____。

比较A、B、C中铁被腐蚀的速率，由快到慢的顺序是___________________。

[image: image414.png]



97．B由于Fe(OH)2极易被氧化，所以实验室难用亚铁盐溶液

与烧碱反应制得白色纯净的Fe(OH)2沉淀。若用如图所示实验

装置可制得纯净的Fe(OH)2沉淀。两极材料分别为石墨和铁。

  （1）a电极材料为___________。其电极反应式为___________。

  （2）电解液-d可以是__________，则白色沉淀在电极上生成；也可以是_______，则白色沉淀在两极之间的溶液中生成。

    A．纯水       B。NaCl溶液      C。NaOH溶液      D。CuCl2溶液

  （3）液体c为苯，其作用是_____________________，在加入苯之前，对d溶液进行加热处理的目的是__________________。

  （4）为了在短时间内看到白色沉淀，可以采取的措施是

   A．改用稀硫酸做电解液       B．适当增大电源电压

   C．适当缩小两电极间距离     D．适当降低电解液温度

  （5）若d改为Na2SO4溶液，当电解一段时间，看到白色沉淀后，再反接电源，继续电解，除了电极上看到气泡外，另一明显现象为___________________。
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98．B某化学研究小组为探究某化学问题，设计了如下的探究实验：

  在A、B、C、D、E等5支试管中分别放人干燥的细铁丝、浸                        过食盐水的细铁丝、浸过清水的细铁丝、被食盐水完全浸没的细铁丝、被清水完全浸没的细铁丝，装配成右图所示的5套装置，每隔一段时间测量导管中水面上升的高度，结果如下表所示。(表中所列数据为导管水面上升的高度，单位：cm)

	时间(h)
	0
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	A瓶(盛干燥的细铁丝)
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	B瓶(盛浸过食盐水的细铁丝)
	0
	0.4
	1.2
	3.4
	5.6
	7.6
	9.8

	C瓶(盛浸过清水的细铁丝)
	0
	0
	0
	0.3
	0.8
	2.0
	3.5

	D瓶(盛被食盐水完全浸没的细铁丝)
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	E瓶(盛被清水完全浸没的细铁丝)
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


    (1)如果请你为该探究活动拟标题，你的建议是(写课题名称)                   。

    (2)实验前如何检验该装置的气密性?                                       。

    (3)通过实验得到的数据，可以得到的结论是                                。

99．B下图表示各物质之间的转化关系。已知：A、D、F、H均为单质，X常温下为无色液体，B为淡黄色固体，J溶于酸得到黄色溶液。
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请按要求填空：

⑴写出B的电子式：______________________。

⑵写出用A作电极电解G溶液，在电极上生成E的反应式：_______________________，反应⑤的现象是___________________________     __                。

⑶反应①的化学方程式是___________________________________，反应④在生产中有重要应用，被称为____________________反应。

⑷反应⑥的离子方程式是__________________________________________
100．B用30mLFeCl3溶液腐蚀4.8g铜片，将铜片完全腐蚀后，加入铁粉4.2g，反应后溶液中存在不溶物2.4g(设反应前后溶液的体积变化忽略不计)。计算：

 (1)30mL这种溶液中FeCl3的物质的量是多少?
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 (2)反应后溶液中的Fe2+的物质的量浓度是多少?

专题2 化学反应速率与化学平衡

第一单元 化学反应速率

101. Ａ仅改变下列一个条件，通过提高活化分子的百分率来提高反应速率的是     （    ）

A.加热             B.加压         C.加负催化剂       D.加大反应物浓度

102．Ａ反应4NH3（气）＋5O2（气）[image: image33.png]


 4NO（气）＋6H2O（气）在10L密闭容器中进行，半分钟后，水蒸气的物质的量增加了0.45mol，则此反应的平均速率
[image: image34.wmf]v

(X)(反应物的消耗速率或产物的生成速率)可表示为                                   (    )

A．
[image: image35.wmf]v

 (NH3) = 0.010 mol/（L·s）        B．
[image: image36.wmf]v

 (O2) = 0.0010 mol/（L·s）
C．
[image: image37.wmf]v

 (NO) = 0.0010 mol/（L·s）        D．
[image: image38.wmf]v

 (H2O) = 0.045 mol/（L·s）

103．Ａ200C时，将10 mL 0.1 mol/L Na2S2O3溶液和10 mL 0.1 mol/L的H2SO4溶液混合，2 min后溶液中明显出现浑浊。已知温度每升高100C，化学反应速率增大到原来的2倍，那么500C时，同样的反应要同样看到浑浊，需要的时间是                  (    )

A．40 s     B．15 s       C．48 s        D．20 s

104．Ａ将4molA气体和2molB气体在2L的容器中混合，在一定条件下发生如下反应：2A（g）+B（g） [image: image39.wmf] 2C（g），若经2s后测得C的浓度为0.6mol·L-1，现有下列几种说法：①用物质A的浓度变化表示的反应速率为0.3mol·L-1·s-1，②用物质B的浓度变化表示的反应速率为0.6 mol·L-1·s-1，③平衡时物质A的转化率为70%，④平衡时物质B的浓度为0.7mol·L-1，其中正确的是                                （    ）

A．①③     B. ①④       C. ②③         D. ③④

105、Ａ碰撞理论是一种较直观的反应速率理论，下列有关碰撞理论叙述正确的是 （    ）

A．反应物分子必须碰撞才有可能发生反应

B．发生有效碰撞的分子具有最高的能量

C．有效碰撞是活化分子在一定方向上的碰撞

D．活化分子的平均能量称之活化能

106．Ａ将氯酸钾加热分解,在0.5min内放出氧气5mL,加入二氧化锰后,在同样温度下0.2 min内放出氧气50 mL,加入二氧化锰后反应速率是未加二氧化锰时反应速率的多少倍 (   )

[image: image422.png]


A．10           B．25           C．50         D．250

107.Ａ下列情况下，反应速率相同的是                                       (    )

A．等体积0.1 mol/L HCl和0.1 mol/L CH3COOH分别与0.2 mol/L NaOH溶液反应

B．等质量锌粒和锌粉分别与等量1 mol/L HCl反应

C．等体积等浓度HCl和HNO3分别与等质量的Na2CO3粉末反应

D．等体积0.2 mol/L HCl和0.1 mol/L H2SO4与等量等表面积等品质石灰石反应

108．ＡC+CO2[image: image40.png]


2CO；ΔH1＞0，反应速率v1，N2+3H2[image: image41.png]


2NH3；ΔH2＜0，反应速率v2。如升温，v1和v2的变化是                                          (    )

     A．同时增大    B．同时减少    C．v1增大，v2减少     D．v1减少，v2增大

109．Ａ关于催化剂的叙述，正确的是                                        (    )

A．催化剂在化学反应前后化学性质不变

B．催化剂在反应前后质量不变，故催化剂不参加化学反应

C．使用催化剂可以改变反应达到平衡的时间 

D．催化剂可以提高反应物的转化率

110．Ａ100 mL 6 mol·L－1 H2SO4跟过量锌粉反应，一定温度下，为了减缓反应进行的速率，但又不影响生成氢气的总量，可向反应物中加入适量                  (    )

A．碳酸钠(固体)    B．水    C．硫酸钾溶液       D．硫酸铵(固体)

111．ＡNO和CO都是汽车尾气里的有害物质，它们能缓慢起反应生成N2和CO2，对此反应下列叙述正确的是                                            (    )
     A．使用催化剂不改变反应速率     B．降低压强能提高反应速率    

C．升高温度能提高反应速率       D．改变压强对反应速率无影响

112．Ａ对于在一密闭容器中进行的下列反应：C（s）+ O2（g）
[image: image42.png]


 CO2（g）下列说法中错误的是                                                         (    )

A．将木炭粉碎成粉末状可以加快化学反应速率 

B．升高温度可以加快化学反应速率

C．增加压强可以加快化学反应速率

D．增加木炭的量可以加快化学反应速率

113．Ａ取pH均等于2的盐酸和醋酸各100mL分别稀释2倍后，再分别加入0.03g锌粉，在相同条件下充分反应，有关叙述正确的是                          （    ）

  A．醋酸与锌反应放出氢气多

     B．盐酸和醋酸分别与锌反应放出的氢气一样多

     C．醋酸与锌反应速率大

     D．盐酸和醋酸分别与锌反应的速率一样大

114．Ａ一定温度下，在体积为10L的密闭容器中充满NH3，反应2NH3[image: image43.png]


3H2＋N2经5s达到平衡，经测定NH3和H2的浓度均为amol/L，下列叙述中不正确的是     (    )                       

A．反应前后的压强比为5：7

B．达到平衡时NH3的分解率为40％

C．N2的平衡浓度为
[image: image44.wmf]15
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 mol/(L·s)

D．NH3在5s内的平均速度为
[image: image45.wmf]15

a

mol/(L·s)

115．B下列说法正确的是                                                  (    )

(1)增加水的量或温度，可以加快镁跟水的反应速率。

(2)增加硫酸的浓度，一定可以加快锌与硫酸反应制取氢气的速率

(3)对于反应CaCO3(s) [image: image46.png]


CaO(s) + CO2(g)，增加CaCO3的量，可以加快正反应速率，而增加CaO或CO2的浓度，则可以加快逆反应速率

(4)对反应3H2(g) + N2(g) [image: image47.png]


2NH3(g)，在密闭容器中进行(固定体积)，充入氦气，压强增大，则化学反应速率加快

(5)对于反应3H2(g) + N2(g) [image: image48.png]


2NH3(g)，使用催化剂，正逆反应速率同等程度加快。

A．(1) (2)       B．(1) (2) (3)       C．(1) (2) (3) (4)         D．(5)

116．B 用铁片与稀硫酸反应制取氢气时，下列措施不能使氢气生成速率加大的是  （    ）

A．加热                              B．不用稀硫酸，改用98％浓硫酸

C．滴加少量CuSO4溶液                D．不用铁片，改用铁粉

117．B 四位同学同时进行反应：A(g)＋3B(g)＝2C(g)＋2D(g) 的速率测定实验，分别测得反应速率如下：① v(A)= 0.15mol/(L·s)②v(B)= 0.6mol/(L·s) ③v(C)= 0.4mol/(L·s)④v(D)= 0.45mol/(L·s)。其中，反应进行得最快的是                                 (    )

A．①            B．②          C．③           D．④

118．B升高温度反应速度加快的主要原因是                                   （    ）

A．分子运动速度加快
 B．活化能增加

C．体系能量增加
                    D．活化分子的百分数增加

119．B一定条件下反应N2+3H2[image: image49.png]


2NH3达平衡，当单独改变下述条件后有关叙述一定错误的是                                                              (    )

     A．加催化剂，v(正)和v(逆)都发生变化，且变化的倍数相等                  

     B．加压，v(正)和v(逆)都增大，且v(正)增加倍数大于v(逆)增加倍数

     C．降温，v(正)和v(逆)都减少，且v(正)减少倍数大于v(逆)减少倍数

  D．增加c(N2)，v(正)和v(逆)都增大，且v(正)增加倍数大于v(逆)增加倍数

120．C反应速率v和反应物浓度的关系是用实验方法测定的。化学反应H2＋Cl2→2HCl的反应速率v＝k(CH2)m(CCl2)n，式中k为常数，m、n值可用下表中数据确定。由此可推得的m、n值正确的是                                                 (     )

	CH2 (mol·L－1)
	CCl2 (mol·L－1)
	v(mol·L－1·s－1)

	1.0
	1.0
	1.0k

	2.0
	1.0
	2.0k

	2.0
	4.0
	4.0k


A．m＝1，n＝1            B．m＝1/2，n＝1/2

[image: image423.jpg]


C．m＝1/2，n＝1           D．m＝1，n＝1/2

121．C在一定温度下，容器内某一反应中M、N的物质的量随反应时间变化的曲线如下图，下列表述中正确的是                                                  (    )

[image: image424.jpg]


     A．反应的化学方程式为：2 M
[image: image50.png]


N

     B．t2时，正逆反应速率相等，达到平衡  

     C．t3时，正反应速率大于逆反应速率    

D．t1时，N的浓度是M浓度的2倍
122．Ａ某温度下，反应2N2O5[image: image51.png]


4NO2+O2开始进行时c(N2O5)=0.0408mo1／L，经1min后，

c(N2O5)=0.030mol／L，则该反应的反应速率为                               

123．A在四个同样密闭容器中发生反应：A(g)＋3B(g) 
[image: image52.wmf]2C(g)，在同一时间内测得容器内的反应速率：甲为：
[image: image53.wmf]v

(A)＝3 mol/(L·min)；乙为
[image: image54.wmf]v

(B)＝4.5 mol/(L·min)；丙为
[image: image55.wmf]v

(C)＝4 mol/(L·min)；丁为
[image: image56.wmf]v

(A)＝0.75mol/(L·s)。若其它条件相同，温度不同，则温度由低到高的顺序是___________________。

124．A取a molA和b molB置于V L容器内，发生反应aA(g)＋bB(g)＝cC(g)＋dD(g)。1min末，测得容器内A的物质的量浓度为x mol/L，这时B的物质的量浓度为______mol/L，C的物质的量浓度为______mol/L。这段时间内反应的速率若以物质A的物质的量浓度的变化来表示，应为________mol/(L·min)。

125．A冰箱致冷剂氟氯甲烷在高空中受紫外线辐射产生氯原子，并进行下列反应：

Cl+O3＝ClO+O2 ，ClO+O＝Cl+O2

（1）请写出反应的总的化学方程式____________________。

（2）下列说法不正确的是                              （    ）
A．反应后将臭氧转变为氧气      B．氯原子是总反应的催化剂
C．氟氯甲烷是总反应的催化剂    D．氯原子反复起分解臭氧的作用
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126．A右图表示800℃时，A、B、C三种气体物质的浓度随时间变化的情况，t是达到平衡状态的时间。试回答：

（1）该反应的反应物是______。

（2）该反应的化学方程式为__________。

（3）达到平衡状态的所需时间是2min，A物质的平均反应速率为             _______。

127．B氯酸钾和亚硫酸氢钠发生氧化还原反应生成Cl（－1价）

[image: image426.wmf] 

和S（+6价）的速率如图曲线所示，已知ClO3－的氧化性随

c(H+)的增大而增强，有关方程式为：

ClO3－+3 HSO3－[image: image57.png]


Cl－+3 H+ +3 SO42－
（1）反应开始时反应速率加快的原因是________________   

（2）反应后期反应速率下降的原因是_________________     

128．B某同学在做双氧水与KMnO4反应的实验时，发现气泡产生的速率是先慢，接着逐渐加快，后来又逐渐减慢，试用化学方程式及必要的文字简述其原因                               。

129．B把除去氧化膜的镁条投入盛有稀盐酸的试管中，发现氢气发生的速度变化情况如图所示，其中：

[image: image427.png]ey edn
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t1～t2速度变化的主要原因是①_________________                           ___                                                  

t2～t3速度变化的主要原因是②__________________     

130．B在120℃时分别进行如下四个反应：

A．2H2S＋O2====2H2O＋2S      

B．2H2S＋3O2====2H2O＋2SO2
C．CH4＋3O2====2H2O＋2CO2     

D．C4H8＋6O2====4H2O＋4CO2
(1)若反应在容积固定的容器内进行，反应前后气体密度(d)和气体总压强(p)分别符合关系式ｄ前＝ｄ后和p前＞p后的是            ；符合关系式ｄ前＝ｄ后和p前＝p后的是                  ；(请填写反应的代号)

(2)若反应在压强恒定容积可变的容器内进行，反应前后气体密度(d)和气体体积(V)分别符合关系式ｄ前＞ｄ后和V前＜V后的是              ，符合ｄ前＞ｄ后和V前＞V后的是                   。(请填写反应的代号)

131.C下表数据是在某高温度下，金属镁和镍分别在氧气中进行氧化反应时，在金属表面生成氧化薄膜的实验记录：

	反应时间 t/h
	1
	4
	9
	16
	25

	MgO层厚Y/nm

NiO层厚Y/nm
	0.05a

b
	0.20a

2b
	0.45a

3b
	0.80a

4b
	1.25a

5b


*注：a和b均为与温度有关的常数。请填空回答：

⑴金属高温氧化腐蚀速率可以用金属氧化膜的生长速率来表示，其理由是
⑵金属氧化膜的膜厚Y跟时间t所呈现的关系是（填直线、抛物线、对数或双曲线等类型）：MgO氧化膜厚Y属       型，NiO氧化膜厚Y′属       型。

⑶Mg与Ni比较，哪一种金属具有良好的耐氧化腐蚀性：       ，其理由是：              

                                           。
132．C某化学反应2A[image: image58.png]


B+D在四种不同条件下进行，B、D起始浓度为0，反应物A的浓度(mol·L-1)随反应时间(min)的变化情况如下表
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据上述数据，完成下列填空：

(1)在实验1，反应在10至20分钟时间内平均速率为     mol／(L· min)。

(2)在实验2，A的初始浓度c2=         mol·L-1，反应经20min就达到平衡，可推测实验2中还隐含的条件是              。

(3)设实验3的反应速率为v3，实验1的反应速率为v1，则v3    v1(填“>”“=”“<”)，且c3   1.0mol·L-1(填“>”“=”“<”)。

(4)比较实验4和实验1，可推测该反应是      反应(选填“吸热”“放热”)。理由是                                                 。

133．A1molX(g)和1molY(g)和催化剂一起放入反应容器中、发生如下反应：

[image: image429.png]


[image: image430.png]


X(g)+Y(g)      Z(g)，经过一段时间后，产物Z的压强与温度关系如图：

（1）当温度T<T0时，v正和v逆关系？

（2）当温度T>T0时，v正和v逆关系？

（3）该反应的正反应是吸热还是放热反应？指出判断依据。

134．B取二根等粗、等长铁丝。把其中一根加热后置于盛O2的集气瓶中，很快（设为2s）就烧“化”了。另一根铁丝置于空气（含21 ％O2）中烧30s（是2 s的15倍）也不“化”。为什么？

135．B称取三份锌粉，分盛于甲、乙、丙三支试管中，按下列要求另加物质后，塞上带导管的塞子，定时间测定生成氢气的体积。甲加入50mLpH=3的盐酸；乙加入50mLpH=3的醋酸；丙加入50mLpH=3的醋酸及少量胆矾粉末。若反应终了生成氢气一样多，且没有剩余的锌。

（1）请比较开始时反应速率的大小

（2）请比较三支试管中反应终了所需时间

（3）说明在反应过程中，乙、丙速率不同的理由

136．B 在25℃时，向100mL含氯化氢14.6g的盐酸溶液里，放入5.6g铁粉（不考虑反应前后溶液体积的变化），反应开始到2min末收集到H2 1.12L（标准状况），在此后，又经过4min，铁粉完全溶解。则：

（1）在前2min内用FeCl2 表示的平均反应速率是多少？

（2）在后4min内用HCl表示的 平均反应速率是多少？
（3）前2min与后4min相比，反应速率哪个较快？为什么？

第二单元  化学反应的方向和限度

137．Ａ充分说明在恒温下的密闭容器中，反应2SO2+O2[image: image60.png]


2SO3已经达到平衡状态的标志是 (    )

A．容器中SO2、O2和SO3共存

B．SO2和SO3的物质的量浓度相等

C．容器中SO2、O2、SO3的物质的量比为2:1:2

D．反应器内压强不再变化

138．Ａ在一定温度下，反应A2(气)+B2(气)[image: image61.png]


2AB(气)达到平衡的标志是          (    )

A．单位时间内生成nmolA2同时生成nmol的AB

B．容器内总压强不随时间而变化

C．单位时间内生成2nmolAB，同时生成nmol的B2
D．单位时间生成nmolA2，同时生成nmol的B2

139．Ａ在一定温度下的定容密闭容器中，当下列物理量不再改变时，表明反应：A(s)＋2B(g)=== C(g)＋D(g)已达平衡的是                                    (    )

A．混合气体的压强                             B．混合气体的密度  

C．混合气体的相对分子质量                     D．气体的总物质的量

140．Ａ下列哪种说法可以证明N2+3H2
[image: image62.png]


2NH3已达到平衡状态                 (    )

A．1个N≡N键断裂的同时，有3个H—H键形成

B．1个N≡N键断裂的同时，有3个H—H键断裂

C．1个N≡N键断裂的同时，有6个H—H键断裂

D．1个N≡N键断裂的同时，有6个H—H键形成

141．Ａ可逆反应N2＋3H2[image: image63.png]


2NH3的正、逆反应速率可用各反应物或生成物浓度的变化来表示。下列各关系中能说明反应已达到平衡状态的是                      (    )

A．3v正（N2）＝v正（H2）        B．v正（N2）＝v逆（NH3）

C．2v正（H2）＝3v逆（NH3）      D．v正（N2）＝3v逆（H2）

142．A已知一定温度下合成氨反应：N2 +3 H2[image: image64.png]


2 NH3 （每生成2 mol NH3放出92.4 kJ的热量），在恒温恒压的密闭容器中进行如下实验：①通入1 mol N2和3 mol H2，达平衡时放出热量为Q1，②通入2 mol N2和6 mol H2，达平衡时放出热量为Q2，则下列关系正确的是                                                         (    )

A．Q2 = 2 Q1     B．Q1 < 0.5 Q2      C．Q1 < Q2 < 184.8 kJ     D．Q1 = Q2 < 92.4 kJ

143．A将固体NH4I置于密闭容器中，在某温度下发生下列反应：

NH4I(固) 
[image: image65.png]


NH3(g)+HI(g)，2HI(g) 
[image: image66.png]


H2(g)+I2(g)，当达到平衡时 ，c(H2)＝0.5mol/L，c(HI)＝4mol/L，则NH3的浓度为                             (    )

A．3.5mol/L      B．4mol/L     C．4.5mol/L     D．5mol/L

144．A现有三个体积相等的密闭容器中都进行如下反应：CO2+H2[image: image67.png]


CO+H2O(g)，反应所处的温度相同，但反应的起始浓度不同，其中甲：c(H2)=c(CO)=amol/L  乙：c(CO2)=amol/L  c(H2)=2amol/L  丙c(CO2)=c(H2)=c(H2O)=amol/L，达到平衡时，CO的浓度由大到小的顺序排列正确的是                                                    (    )

A．丙>甲>乙       B．甲>乙>丙       C．乙>丙>甲     D．乙>甲>丙

145. A在重铬酸钾（K2Cr2O7）溶液中存在如下平衡：
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, 向K2Cr2O7溶液中加入AgNO3溶液，发生离子交换反应，生成砖红色沉淀且溶液的pH下降，则生成的砖红色沉淀为 (    ) 

A．Ag2Cr2O7

B．Ag2CrO4

C．AgHCrO4


D．Ag2O

 

146．A体积比为2∶3的N2和H2的混合气体，在一定条件下发生反应。达到平衡时，容器内压强为反应开始时的
[image: image73.wmf]5

4

,则N2的转化率为                                  (    )

A．50%       B．37.5%
       C．25%  
     D．12.5%

147. A已建立化学平衡的可逆反应，改变条件使化学平衡向正反应方向移动，下列叙述中正确的                                                                  （    ）

A.生成物的产量一定增大         B. 生成物的百分含量一定增大

C.反应物的浓度一定降低         D. 反应物至少有一种的转化率一定增大

148.A在可逆反应中，平衡常数与反应进行的限度关系正确的是                 （    ）

A．K越大，反应程度越大              B．K越大，反应程度越小

C．K的大小与反应程度无关            D．K越大，反应可能变大，也可能变小

149.B一个真空密闭容器中盛有1molPCl5，加热到200℃时发生了反应：PCl5(g)
[image: image74.wmf]PCl3(g)＋Cl2(g)，反应达到平衡时PCl5的分解率为M %，若在同一温度和同样容器中最初投入的是2molPCl5，反应达到平衡时PCl5的分解率为N %。M与N的关系是        (    )

A．M>N

B．M<N

C．M＝N

D．无法确定

150．B X、Y、Z为三种气体。把 a mol X和 b mol Y充入一密闭容器中，发生反应X＋2 Y[image: image75.png]


2 Z，达到平衡时，若它们的物质的量满足：n（X）+n（Y）= n（Z），则Y的转化率为 (    )
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151.B体积可变的密闭容器，盛有质量的A和B的混合气体，在一定条件下发生反应：A+3B
[image: image80.png]


2C，若维持温度和压强不变当达到平衡时，容器的体积为VL，其中C的气体体积占10%，下列推断正确的是                                          (    )

①原混合气体的体积为1.2VL

②原混合气体的体积为1.1VL

③反应达到平衡时气体A消耗掉0.05VL

④反应达到平衡时气体B消耗掉0.05VL

A．②③

B．②④

C．①③

D．①④

152．B在一密闭容器中进行下列反应：2SO2+O2
[image: image81.png]


2SO3(g)，已知反应过程中某一时刻SO2、O2、SO3的浓度分别为0.2mol/L,0.1mol/L，0.2mol/L，当反应达到平衡时，可能存在的数据是                                                            (    )

A．SO2为0.4mol/L，O2为0.2mol/L

B．SO2为0.25mol/L

C．SO2，SO3均为0.15mol/L

D．SO3为0.4mol/L

153．B已知反应3O2（g）＝2O3（g）的△H<0、△S>0，对此反应叙述正确的是         (    )

A．该反应在任何情况下均能自发进行     B．该反应在任何情况下均不能自发进行

C．该反应在一定条件下能自发进行       D．条件不足，无法判断

154．B下列变化的熵变大于零的是                                           (    )

[image: image431.png]


[image: image432.png]cl:c:cl
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A．H2O(l)      H2O(g)                         B．CO2(g)       CO2(s)

C．NaOH(aq)+HCl(aq) ＝ NaCl(aq)+H2O          D．NH3(g)+HCl(g)＝NH4Cl(s)

155．B密闭容器中进行如下反应：N2O4（g）
[image: image82.png]


 2NO2（g），当测得N2O4转化率为33.3％时，混合气体平均式量是                                                 (    )

A．46        B．69          C．61.3         D．76.7

156．B在一个固定体积的密闭容器中，放入mmol的A和nmol的B，发生如下反应：

mA(g)+nB(g) [image: image83.png]


pC(g)，平衡时C的浓度是wmol·L-1，若维持容器的体积不变，起始时放入amolA、bmolB和c molC，要使平衡时C的浓度仍为wmol·L-1，则a、b、c必须满足的条件是                                                    (    )

     A．a:b:c=m:n:p                     B．a:b=m:n和
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157.B在一密闭容器中，CO和H2O混合加热到800℃达到下列平衡：

CO（g）+H2O（g）
[image: image90.png]


CO2（g）＋H2(g) ，K＝1.0，若反应开始时CO和H2O的浓度分别为0.20mol/L和1.00mol/L，则CO转化为CO2的转化率为              （    ）

A.80%            B.83%          C.75%            D、91%

158．C在恒温恒容的容器中进行反应H2
[image: image91.png]


2H，ΔH＞0，若反应物浓度由0.1mol/L降到0.06mol/L需20s，那么由0.06mol/L降到0.024mol/L，需反应的时间为        (    )
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A.等于18s    B.等于12s  

C.大于18s    D.小于18s             

159．C在一恒容的容器中充入2 mol A和1 mol B，发生反应2 A(g) + B(g)[image: image92.png]


x C(g)，达到平衡后，C的体积分数为W%。若维持容器中的容积和温度不变，按起始物质的量：A为0.6 mol，B为0.3 mol，C为1.4 mol充入容器，达到平衡后，C的体积分数仍为W%，则x的值为                                                            (    )

A．只能为2     B．只能为3     C．可能是2，也可能是3     D．无法确定

160．C加热N2O5，依次发生的分解反应为①N2O5[image: image93.png]


N2O3+O2，②N2O3[image: image94.png]


N2O+O2；在1 L密闭容器中充入4 mol N2O5，加热到t℃，达到平衡状态后O2的平衡浓度为4.5 mol/L，N2O3的平衡浓度为1.7 mol/L。则t℃时N2O的平衡浓度为                     (    )

A．0.1 mol/L
    B．1.4 mol/L
    C．2.38 mol/L
    D．2.88 mol/L

161．C1 mol X气体跟a mol Y气体在体积可变的密闭容器中发生如下反应：        

X（g） + a Y（g）[image: image95.png]


 b Z（g）

反应达到平衡后，测得X的转化率为50%。而且，在同温同压下还测得反应前混合气体的密度是反应后混合气体密度的
[image: image96.wmf]4

3

，则a和b的数值可能是                 (    )
A．a =1，b =1      B．a =2，b =1      C．a =2，b =2      D．a =3，b =2

162．A下列过程吸热还是放热？体系的混乱度增大还是减小？

[image: image434.wmf](1) Fe(s)      Fe(g)                                           
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(2) H2(g)+
[image: image97.wmf]2

1

O2(g)      H2O(l)                                   

[image: image436.wmf](3) NaOH(s)      Na+(aq)+ OH—(aq)                               

163．A高炉炼铁中发生的基本反应之一如下：

FeO（固）＋CO（气）[image: image98.bmp]Fe（固）＋CO2（气）ΔH＞0

（1）则该反应中平衡常数K＝           。

（2）已知1100℃时K＝0.263。温度升高，化学平衡移动后达到新的平衡，高炉内CO2和CO的体积比值      ，平衡常数K值       （均填增大，减小或不变）。

（3）1100℃时测得高炉中c(CO2)＝0.025mol·L－1，c(CO)＝0.1mol·L－1，在这种情况下，该反应是否处于平衡状态     （选填是或否），此时化学反应速率是

v正   v逆（选填＞，＜，＝），其原因是                           

164．A在一定温度下，在1 L容器中a mol SO2和b mol O2，反应达平衡时有c mol SO2发生了反应，试填写下列空白：

（1）生成___________mol SO3；

（2）O2的转化率为_____________；

（3）平衡时容器内气体总物质的量为____________mol；

（4）平衡体系中SO3的百分含量（体积比）为_____________；

（5）达到平衡时，c(SO2) = _______mol/L，c(O2) = _______mol/L，c(SO3) = ______mol/L。

165．A二氧化氮在加热条件下能够分解成一氧化氮和氧气。该反应进行到45 s时，达到平衡(NO2浓度约为0.00125　mol·L－1)。图13-5中的曲线表示二氧化氮分解反应在前25 s内的反应进程。
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(1)请计算前20 s内氧气的平均生成速率。

(2)若反应延续至70s，请在图中用实线画出25s至70s的反应进程曲线。

(3)若在反应开始时加入催化剂(其他条件都不变)，请在图上用虚线画出加催化剂后的反应进程曲线。

(4)写出该反应的化学平衡常数表达式：                            

166．A在合成氨反应中，进入合成塔的气体体积比为N2∶H2∶NH3=6∶18∶1，从合成塔出来的气体体积比为N2∶H2∶NH3=9∶27∶8，则H2的转化率为_____________。

167. B在一定条件下，二氧化硫和氧气发生如下反应（10分）：

[image: image437.jpg]


2SO2（g）+ O2 (g) [image: image100.png]


 2SO3(g)   ΔH<0

（1）降低温度，该反应二氧化硫转化率        ，化学反应速       度               ,（以上均填增大、减小或不变）

（2）600℃时，在一密闭容器中，将二氧化硫和氧气混合，反                        应过程中SO2、O2、SO3物质的量变化如图，反应处于平衡状态的时间是                     。

（3）据图判断，反应进行至20min时，曲线发生变化的原因                                            

                        （用文字表达）  

10min到15min的曲线变化的原因可能是       （填写编号）。

a.加了催化剂     b.缩小容器体积    c.降低温度     d.增加SO3的物质的量

168．C某温度下，向某密闭容器中加入1 mol N2和3 mol H2，使之反应合成NH3，平衡后测得NH3的体积分数为m。若温度不变，只改变起始加入量，使之反应平衡后NH3的体积分数仍为m。假设N2、H2、NH3的加入量（单位：mol）用x、y、z表示，应满足：

（1）恒定温度、体积

①若x = 0，y = 0，则z =_________；                            

②若x = 0.75，y = _________，则z =_________；

③x、y、z应满足的一般条件是_______________________________。
（2）恒定温度、压强  

①若x = 0，y = 0，则z =_________；

②若x = 0.75，y = _________，则z =_________；

③x、y、z应满足的一般条件是_______________________________。

169．C恒温下，将a mol N2与b mol H2的混合气体通入一个固定容积的密闭容器中，发生如下反应：   N2(g(＋3H2(g([image: image101.bmp]2NH3(g(
(1( 若反应进行到某时刻t时，n1(N2(＝13 mol，n1(NH3(＝6 mol，计算a的值。

(2( 反应达平衡时，混合气体的体积为716(8 L(标准状况下(，其中NH3的含量(体积分数(为25%。计算平衡时NH3的物质的量。

(3( 原混合气体与平衡混合气体的总物质的量之比(写出最简整数比，下同(。

n1(始(∶n1(平(＝            。

(4( 原始混合气体中，a∶b＝            。

(5( 达到平衡时，N2和H2的转化率之比，n1(N2(∶n1(H2(＝            。

(6( 平衡混合气体中，n1(N2(∶n1(H2(∶n1(NH3(＝                 。

170．C在一个容积固定的反应器中，有一个可左右滑动的密封隔板，两侧分别进行如图所示的可逆反应。各物质的起始加入物质的量如下：A、B和C均为0.4mol，D为6.5mol，F为2.0mol。设E的物质的量为xmol。当x在一定范围内变化时，均可以通过调节反应器的温度，使两侧反应都达到平衡，并且隔板恰好处于反应器的正中位置。请填写以下空白：


（1）若x=4.5，则右侧反应在起始时向          （填“正反应”或“逆反应”）方向进行，欲使起始反应维持向该方向进行，则x的最大值应小于           。

（2）若x分别为4.5和5.0，则在这两种情况下，当反应达到平衡时，A的物质的量        （填“相等”、“不相等”或“不能确定”），理由是           。

171．C在某一容积为2L的密闭容器内，加入0.8mol的H2和0.6mol的I2，在一定的条件下发生如下反应： H2(g)＋I2(g)[image: image102.bmp]2HI(g) ΔH<0

反应中各物质的浓度随时间变化情况如图1：

（1）该反应的化学平衡常数表达式为             ；

（2）根据图1数据，反应开始至达到平衡时，平均速率v(HI)为              ；

（3）反应达到平衡后，第8分钟时：

①若升高温度，化学平衡常数K（填写增大、减小或不变）              ，HI浓度的变化正确       ；（用图2中a～c的编号回答）

②若加入I2，H2浓度的变化正确的是         。（用图2中d～f的编号回答）

（4）反应达到平衡后，第8分钟时，若反应容器的容积扩大一倍，请在图3中画出8分钟后HI浓度的变化情况。

      [image: image103.png]


    [image: image104.png]


   [image: image105.png]92
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172．A将6 mol H2和3 mol CO充入容积为0.5 L的密闭容器中，进行如下反应：2 H2(气) + CO(气) [image: image106.png]


CH3OH(气)，6秒时体系达到平衡，此时容器内压强为开始时的0.6倍，求：（1）H2的反应速率；（2）CO的转化率。

173．B某容积可变的密闭容器中放入一定量的A和B的混合气体，在一定条件下发生反应：A（气）+2 B（气）[image: image107.png]


2 C（气）。若维持温度和压强不变，当达到平衡时，容器的体积为V，此时C气体的体积占40%，求：

（1）原混合气体的体积

（2）反应达到平衡时，气体A消耗了多少体积

174．C已知：某温度下反应N2O4（g）[image: image108.bmp]2NO2（g）的平衡常数。
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（1）现有总压1atm下NO2和N2O4的混合气体，其密度为同状态下H2密度的34.5倍，求平衡常数KP。

（2）如将这些气体全部用水吸收转变为HNO3，需用同压下几倍体积的O2？

（3）如将这些氧气预先和NO2、N2O4相混合（设O2和NO2、N2O4不反应），总压仍为1atm，其平衡后混合气体的密度为同状态下H2的多少倍？

175．C化学反应2CuBr2(s)
[image: image110.wmf]2CuBr(s)＋Br2(g),487K的平衡常数应表示为
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，但对有固体参与的反应，固相物质的分压可以作为常数1，因此，KP可以大为简化，例如上式可表示为KP＝P[Br2(g)]＝0.0460atm。现有容积为10.0L的容器，其中装有过量的CuBr2(s)并加入0.100 mol I2(g)，因发生反应Br2(g)＋I2(g)
[image: image112.wmf]2BrI(g)而使平衡时气体总压P＝0.746atm，求：

第2个反应的平衡常数。

再向体系中充入0.100 mol I2，则平衡时气体总压为多少？
第三单元  化学平衡的移动

176．A在密闭容器中，一定条件下，进行如下反应：NO（g）＋CO(g)[image: image113.bmp]
[image: image114.wmf]2

1

N2（g）＋CO2（g）；ΔH＝－373.2 kJ/mol，达到平衡后，为提高该反应的速率和NO的转化率，采取                                                                                                                           的正确措施是                                                         （    ）

A．加催化剂同时升高温度    B.加催化剂同时增大压强

C.升高温度同时充入N2       D .降低温度同时增大压强

177.A下列变化不能用勒夏特列原理解释的是                                 （    ）

A.红棕色的NO2加压后颜色先变深再变浅     

B.H2、I2、HI混合气体加压后颜色变深

C.合成氨时采用循环操作，可提高原料的利用率

D.打开汽水瓶，看到有大量的气泡逸出

178．A下列叙述中，正确的是                                                 (    )

A．如果正反应是吸热反应，达到平衡时，升高温度，v正增大，v逆减小，所以平衡向正反应方向移动

B．升高温度能加快反应速率的主要原因，是增加了反应物分子中活化分子的百分数

C．一定条件下增大反应物的量，一定会加快反应速率

D．对于任何一个化学反应，用其中任何一种反应物浓度的减小来表示化学反应速率，都是相同的数值

179．A2SO2+O2[image: image115.png]


2SO3，并达到平衡。在这过程中，甲容器保持体积不变，乙容器保持压强不变，若甲容器中SO2的转化率为p%，则乙容器中SO2的转化率              (    )

A．等于p%

            B．大于p%
 

C．小于p%
                D．无法判断

180．A右图表示：x(气)+y(气) [image: image116.png]


 2Z(气) ΔH< 0反应变化过程中物质的浓度与反应的时间变化关系．图中t2→t3秒间的曲线变化是由于下列哪种条件的改变所引起的          (     )

A．增大了压强
B．降低温度

C．增加了x和y的浓度
D．使用了催化剂

181．A对于可逆反应mA(气)+nB(气) [image: image117.png]


 eC(气)+fD(气)，当反应过程中其他条件不变时，C的质量分数（C%）与温度（T）和压强（p）的关系如图所示.下列叙述正确的是                (     )

A．到平衡后,若使用催化剂,C的质量分数将增大

B．达到平衡后,若升高温度,化学平衡向逆方向移动

C．化学方程式中m+n>e+f

D．达到平衡后,增加A的量有利于化学平衡向正方向移动 

182．A反应NH4HS(固) [image: image118.png]


 NH3(气)+H2S(气),在某一温度下达到平衡。下列各种情况中,不能使化学平衡发生移动的是                                            (     )

A．其他条件不变时通入SO2气体

B．移走一部分NH4HS固体

C．容器体积不变,充入N2

D．压强不变时,充入N2 

183．A在已处于化学平衡状态的体系中，如下列量发生变化，其中一定能表明平衡移动的是                                                                 (     )

A．反应混合物中各物质的浓度   B．反应混合物的压强

C．反应物的转化率             D．正逆反应速率

184．A在PCl5(g) [image: image119.png]


 PCl3(g)+Cl2(g)，达到平衡后，其它条件不变，向平衡体系中加入37Cl2，达到新平衡后，含37Cl的PCl3的物质的量与原平衡相比                (     )

A．增大                B．减小                C．不变         D．不能确定

185．A在CuCl2水溶液中存在如下平衡：[Cu(H2O)4]2+(蓝)+4Cl-[image: image120.png]


 [CuCl4]2-(绿)+4H2O能使黄绿色CuCl2溶液向蓝色转化的操作是                               (     )

A．蒸发浓缩      B．加水稀释      C．加入AgNO3      D．加入食盐晶体

186．A一定质量的混合气体在密闭容器中发生如下反应：xA（气）+yB（气）[image: image121.png]


zC（气）。达到平衡后，测得A气体的浓度为0.5mol/L。当恒温下将密闭容器的容积扩大到原来的二倍，再达平衡后，测得A的浓度为0.3mol/L。下列叙述正确的是         (     )

A．平衡向正反应方向移动    B．x+y＞z

C．C的体积分数降低        D．B的转化率增大

187．A二氧化氮能形成二聚分子：2NO2(g) [image: image122.png]


 N2O4(g)  (正反应放热)。现欲测定二氧化氮的式量，应采取的措施是                                           (     )

 A．低温、高压      B．低温、低压      C．高温、低压      D．高温、高压

188．A某温度下，N2O4（气）[image: image123.png]


2 NO2（气）；△H＞0。在密闭容器中达到平衡，下列说法不正确的是                                                         （    ）
A．加压时(体积变小)，将使正反应速率增大，平衡向逆反应方向移动

B．保持体积不变，加入少许NO2，将使正反应速率减小，逆反应速率增大，平衡向逆反应方向动

C．保持体积不变，加入少许N2O4，再达到平衡时，颜色变深

D．保持体积不变，升高温度，再达平衡时颜色变深
189．B对于可逆反应：a A（气）+b B（气）[image: image124.png]


 m C（气）+ n D（气）（放热），下列说法正确的是                                                           (     )

A．浓度改变平衡必移动  
                B．增大压强平衡必移动

C．升高温度平衡必移动                     D．导入氦气平衡必移动

190．B在下列平衡体系中，保持温度一定时，改变某物质的浓度，混合气体的颜色会加深；改变压强时，反应速率将发生变化，而平衡状态不发生改变的是            (     )

A．2NO + O2[image: image125.png]


2NO2（放热）         B．N2O4[image: image126.png]


2NO2（吸热）

C．Br2（气）+ H2 [image: image127.png]


2HBr（放热）    D．2NO[image: image128.png]


N2 + O2（吸热）

191．B相同容积的四个密闭容器中，进行同样的可逆反应：

2A（气）+B（气）===3C（气）＋2D（气）
         A:2mol         A:1mol          A:2mol          A:1mol 

 甲            乙              丙              丁           

B:1mol         B:1mol          B:2mol          B:2mol

在相同温度下建立平衡时，A或B的转化率大小关系为                   (     )

A．A的转化率为：甲＜丙＜乙＜丁

B．A的转化率为：甲＜乙＜丙＜丁

C．B的转化率为：甲＞丙＞乙＞丁

D．B的转化率为：丁＞乙＞丙＞甲

192．B已建立化学平衡的某可逆反应，当条件改变使化学平衡向正反应方向移动时，下列叙述正确的是                                （    ）                          
①生成物的质量分数一定增加，②任一生成物总量一定增加，③反应物的转化率一定增大，④反应物的浓度一定降低，⑤正反应速率一定大于逆反应速率，⑥一定使用催化剂

A．①②③    B．③④⑤      C．②⑤       D．④⑥

193．B可逆反应：3 A(气) [image: image129.png]


3 B(?)+C(?)；△H＞0，随着温度升高，气体平均相对分子质量有变小趋势，则下列判断正确的是                                    （    ）
A．B和C可能都是固体                   Ｂ．B和C一定都是气体 

C．若C为固体，则B一定是气体           D．B和C可能都是气体

194．B某温度下，在固定容积的密闭容器中，可逆反应
[image: image130.wmf]A

(气)+3 B(气)[image: image131.png]


2 C(气)达到平衡时，各物质的物质的量之比为n（A）∶n（B）∶n（C）=2∶2∶1。保持温度不变，以2∶2∶1的物质的量之比再充入A、B、C，则                                （    ）
A．平衡不移动

B．再达平衡时，n（A）∶n（B）∶n（C）仍为2∶2∶1 
C．再达平衡时，C的体积分数增大

D．再达平衡时，正反应速率增大，逆反应速率减小

195．B某温度下，在一容积可变的容器中，反应2A(g)+B(g)[image: image132.png]


2C(g)达到平衡时，A、B和C的物质的量分别为4 mol、2 mol和4 mol。保持温度和压强不变，对平衡混合物中三者的物质的量做如下调整，可使平衡右移的是                            (     )

A．均减半      B．均加倍      C．均增加1 mol      D．均减少1 mol
196．B右图是温度和压强对X＋Y[image: image133.bmp]2Z反应影响的示意图。图中纵坐标表示平衡混合气体中Z的体积分数。下列叙述正确的是                                 (     (   

A．X和Y中只有一种为气态，Z为气态  

B．X、Y、Z均为气态

C．上述可逆反应的正反应为放热反应

D．上述反应的逆反应的ΔH＞0

197．B在体积可变的密闭容器中，反应mA(g(＋ nB(s([image: image134.bmp]pC(g(达到平衡后，压缩容器的体积，发现A的转化率随之降低。下列说法中，正确的是                   (      (
A．(m＋n(必定小于p         B．(m＋n(必定大于p  

C．m必定小于p             D．n必定小于p

198．B反应mA(固)+nB(气) [image: image135.bmp]eC(气)+fD(气)，反应过程中，当其它条件不变时，C的百分含量（C%）与温度（T）和压强（P）的关系如下图，下列叙述正确的是     (      )
A．到平衡后，加入催化剂则C%增大

B．达到平衡后，若升温，平衡左移

C．化学方程式中n>e+f

D．达到平衡后，增加A的量有利于平衡向右移动

199．B在密闭容器中进行下列反应：M（气）+N（气）[image: image136.bmp]R（气）+2L此反应符合下面图象，下列叙述正确的是                                              (      )
A．正反应吸热，L是气体

B．正反应吸热，L是固体

C．正反应放热，L是气体

D．正反应放热，L是固体或液体

200．C在一定条件下，固定容积的密闭容器中反应：2NO2(g([image: image137.bmp]O2(g(＋2NO(g(；(H＞0，达到平衡。当改变其中一个条件X，Y随X的变化符合图中曲线的是        (      (
A．当X表示温度时，Y表示NO2的物质的量

B．当X表示压强时，Y表示NO2的转化率

C．当X表示反应时间时，Y表示混合气体的密度

D．当X表示NO2的物质的量，Y表示O2的物质的量

201.B夏天，鸡没有汗腺只能依赖“喘息”调节体温。鸡过度的呼出CO2，使下列平衡向左移动，导致蛋壳变薄，使农场主和超市经营者蒙受经济损失。

CO2(g) [image: image138.png]


CO2(aq),
CO2(aq)+H2O[image: image139.png]


H2CO3(aq)；
H2CO3(aq) [image: image140.png]


H+(aq)+HCO3- (aq)
HCO3- (aq) [image: image141.png]


H+(aq)+CO32- (aq)；
Ca2+(aq)+CO32- (aq) [image: image142.png]


CaCO3(s)(蛋壳)
澳大利亚学者经研究发现，夏季给鸡喂食下列某种饮料会使蛋壳变厚。这种饮料是           。

A.淡盐水  B.碳酸水  C.蔗糖水 D.澄清石灰水 E.醋酸水 F.苏打溶液
202．A在一定温度下的恒容密闭容器中，充入2mol SO2和1mol O2并逐步建立化学平衡后，又向容器中充入1mol SO3则平衡向___方向移动，达到新的平衡状态时SO2的百分含量将_______，相同条件下，向此容器中充入1mol H2和1mol I2使之建立化学平衡，平衡后又向其中充入1mol HI，则平衡向___方向移动，达到新的平衡状态时H2的百分含量将______。

203.A某温度下，反应H2(g)+I2(g) [image: image143.png]


 2HI(g)+Q,在一带有活塞的密闭容器中达到平衡，如发生下列变化，回答问题：

压缩容器的体积，容器内的气体颜色      ，正反应速率        ，逆反应速率                 （填变大、变小或不变），平衡             移动（填正向 、逆向或不）。

204.A工业合成氨时选择500℃的主要原因是                                  (2分)；

工业合成硫酸时在沸腾炉中将黄铁矿煅烧时，先要粉碎黄铁矿，主要原因是                        

                                                 。

205.A稀有气体或与反应无关的气体加入平衡体系对化学平衡的影响，要具体分析平衡物质的浓度是否变化。如果恒温、恒容时充入，平衡______________；如果恒温、恒压时充入，平衡______________。

206.A已知①氨水溶液中存在平衡：NH3+H2O[image: image144.png]


 NH3·H2O [image: image145.png]


 NH4++OH－;②气体的溶解度随温度的升高而降低。实验室中也常用氨水滴入生石灰中制取氨气，请用平衡的有关理论来解释之。
                                                                              。

207.A近年来，某些自来水厂在用液氯进行消毒处理时还加入少量的液氨，其反应的化学方程式为：

NH3 + HClO[image: image146.png]


H2O + NH2Cl（一氯氨），NH2Cl较HClO稳定，加液氨能延长液氯杀菌时间的原因是                                                                           

208．B现有可逆反应A(气)＋B(气)[image: image147.png]


3C(气)，下图中甲、乙、丙分别表示在不同的条件下，生成物C在反应混合物中的百分含量(C%)和反应时间的关系：

 

(1)若甲图中两条曲线分别表示有催化剂和无催化剂时的情况，则_        __曲线是表示有催化剂时的情况。

(2)若乙图中的a曲线表示200℃和b曲线表示100℃时的情况，则此可逆反应的正反应是 __热反应。

(3)若丙图中两条曲线分别表示不同压强下的情况，则__   __曲线是表示压强较大的情况。

209．B固定容积的密闭容器内充入由N2和H2组成的混合气体，使其压强为P。

（1）一定条件下，N2 + 3 H2[image: image148.png]


2 NH3（放热）反应达到平衡后，若容器内压强为P1，则P1和P的关系是：P1_____P（填写“大于”、“小于”或“等于”，下同）
（2）升高体系温度100C，达到平衡后，若压强变为P2，则P2和P1的关系是：P2________P1；此时容器内混合气体的密度____________升温前混合气体的密度

210．B在一定条件下，x A＋y B[image: image149.png]


z C的反应达到平衡。

（1）已知A、B、C都是气体，在减压后平衡向逆反应方向移动，则x、y、z之间的关系是__________________；

（2）已知C是气体，且x＋y＝z，在增大压强时，如果平衡发生移动，则平衡一定向_________移动；

（3）已知B、C是气体，当其他条件不变，增大A的物质的量时，平衡不发生移动，则A是_____________态物质。

（4）若加热后C的质量分数减少，则正反应是_________（填“放热”或“吸热” ）反应。

211．BI．恒温、恒压下，在一个可变容积的容器中发生如下发应：

A（g）＋B（g）[image: image150.png]


C（g）

（1）若开始时放入1molA和1molB，到达平衡后，生成a molC，这时A的物质的量

为      mol。

（2）若开始时放入3molA和3molB，到达平衡后，生成C的物质的量为     mol。

（3）若开始时放入x molA，2molB和1molC，到达平衡后，A和C的物质的量分别是ymol和3a mol，则x＝         mol，y＝      mol。平衡时，B的物质的

量        （选填一个编号）

（甲）大于2 mol    （乙）等于2 mol

（丙）小于2 mol    （丁）可能大于、等于或小于2mol

作出此判断的理由是                                                    。

（4）若在（3）的平衡混合物中再加入3molC，待再次到达平衡后，C的物质的量分数是                        。

II．若维持温度不变，在一个与（1）反应前起始体积相同、且容积固定的容器中发生上述反应。

（5）开始时放入1molA和1molB到达平衡后生成b molC。将b与（1）小题中的a进行比较        （选填一个编号）。

（甲）a＜b  （乙）a＞b  （丙）a＝b  （丁）不能比较a和b的大小

作出此判断的理由是                    。
212．B容器内气体总物质的量为12mol，A(g)+2B(g) [image: image151.png]


2C(g)。现向反应器中加入6.5molA，x molB，2.0 molC。

（1）若x=5.5时，需要降低体系温度使反应在平衡时达到题设条件，则正反应为_____热反应。

（2）欲使起始反应维持向逆方向移动，则x取值范围是__________

213．B已知氯水中有如下平衡：Cl2＋H2O[image: image152.png]


HCl＋HClO，常温下，在一个体积为50 mL的针筒里吸入40 mL氯气后，再吸进10 mL水。写出针筒中可能观察到的现象                             
                 若将此针筒长时间放置，又可能看到何种变化               ；试用平衡观点加以解释                                                                                  

214．B在容积固定的4L密闭容器中，进行可逆反应：X（气）＋2Y（气）[image: image153.bmp]2Z（气）并达到平衡，在此过程中，以Y的浓度改变表示的反应速率v（正），v（逆）与时间t的关系如下图。则图中阴影部分的面积表示                                  

215.B在一定温度下，把2体积N2和6体积H2通入一个带活塞的体积可变的容器中，活塞的一端与大气相通（如图所示）。容器中发生以下反应：N2+3 H2 [image: image154.png]


2 NH3（放热），若达到平衡后，测得混合气体的体积为7体积。据此回答下列问题：

（1）保持上述反应温度不变，设a、b、c分别代表初始

加入的N2、H2和NH3的体积，如果反应达到平衡时，

各物质的百分含量和体积与上述平衡时完全相同，那么

①若a=1，c=2，则b=      。在此情况下，反应起始时

将向          方向进行。

②若需规定起始反应向逆方向进行，则c的范围是        。

（2）在上述装置中，若需控制平衡后混合气体为6.5体积，则可采取的措施是          
理由是                                                       。

216．B在容积不同的密闭容器内，分别充入同量的N2和H2，在不同温度下，任其发生反应N2+3H2[image: image155.png]


2NH3，并分别在t秒时测定其中NH3的体积分数，绘图如下：

[image: image156.png](% )HN ©




（1）A，B，C，D，E五点中，尚未达到化学平衡状态的点是_______。

（2）此可逆反应的正反应是______反应。（放热、吸热）

（3）AC段的曲线是增函数，CE段曲线是减函数，试从反应速率和平衡角度说明理由。____________________________________

217．B已知2NO2[image: image157.png]


N2O4+Q。将NO2充入容易导热的材料制成的容器a和b中进行反应。a的容积保持不变，b的上盖可随容器内气体压强的改变而上下移动，以保持容器内外压强相等。

[image: image158.png]



当同温同压时，将等量的NO2充入“起始态”体积相同的容器a、b中，反应同时开始。

（1）反应开始时，a与b中生成N2O4的速率va______vb。

（2）反应过程中两容器里生成N2O4的速率是va______vb。

（3）达到平衡时，a与b中NO2转化为N2O4的百分数（A）相比较，则是Aa______Ab。

218．B反应C（s）+CO2（g）[image: image159.png]


2CO（g）在一定温度下达到平衡，该温度下平衡常数表达式K＝                      ，如果200℃下反应的平衡常数为K，300℃平衡常数为10K，则该反应的正反应是       热反应。

219．B Fe3+和I-在水溶液中的反应如下：2I
[image: image160.wmf]-

+2Fe
[image: image161.wmf]+

3

[image: image162.png]


2Fe
[image: image163.wmf]+

2

+I2(水溶液)。

(1)该反应的平衡常数K的表达式为：K＝         。当上述反应达到平衡后 ，加入CCl4萃取I2，且温度不变，上述平衡              移动(选填：向右、向左、不)。

(2)上述反应的正向反应速率和I
[image: image164.wmf]-

、Fe
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3

的浓度关系为：

V＝K［c(I-)］m［c (Fe
[image: image166.wmf]+

3

)］n(K为常数)

	
	C (I
[image: image167.wmf]-

)mol/L
	C
[image: image168.wmf])

(

3

+

Fe

mol/L
	V(mol/L·S)

	(1)
	0.20
	0.80
	0.032K

	(2)
	0.60
	0.40
	0.144K

	(3)
	0.80
	0.20
	0.128K


通过所给的数据计算得知：在V＝K［c(I-)］m［c (Fe
[image: image169.wmf]+

3

)］n中m n的值为       .       

A．m＝1 n＝1            B．m＝1 n＝2

C．m＝2 n＝1            D．m＝2 n＝2

I-浓度对反应速率的影响      Fe3+浓度对反应速率的影响。(填：大于、小于、等于)

220．C在密闭容器中，由一定起始浓度的氙(Xe(和F2反应，可得到3种氟化物。各种生成物在平衡体系内的分压与反应温度的关系如右图所示(已知气体的分压之比等于物质的量之比。(
[image: image170.png]M /K




(1( 420K时，发生反应的化学方程式为：                            ；若反应中消耗1 mol Xe，则转移电子       mol。   

(2( 600K—800K时，会发生反应：

XeF6(g([image: image171.bmp]XeF4(g(＋F2(g(，

其反应热(H     0(填“＞”、“＝”或“＜”(。理由是                         。

(3( 900K时，容器中存在的组分有                         。

专题3溶液中的离子反应

第一单元 弱电解质的电离平衡

221．A下列物质既能导电又属电解质的是：                                   （     ）

A．硝酸钾溶液      B．硫酸铜晶体      C．熔融的氯化钠      D．无水乙醇

222．A下列叙述中，能证明某物质是弱电解质的是：                        （     ）

A．熔化时不导电         

B．水溶液的导电能力很差  

C．不是离子化物，而是极性共价化合物

D．溶液中已电离的离子和未电离的分子共存

223．A下列电离方程式中，书写正确的是                                  （     ）

A．Ba(OH)2=Ba2+ + 2 OH－                 B．H3PO4[image: image172.png]


3 H+ + PO43－
C．HF= H+ + F－                          D．NH3·H2O[image: image173.png]


NH4+ + OH－
224．A物质的水溶液能导电，且该物质属于非电解质的是：                  （     ）

     A．溴化钠           B．三氧化硫        C．蔗糖             D．硫酸钡

225．B下列有关强电解质的说法中，正确的是                              （     ）

A．强电解质一定是离子化合物            B．溶于水全部电离的化合物

C．熔化状态能导电的物质
             D．强电解质的导电能力一定很强
226．A足量的镁与一定质量的盐酸反应，由于反应速率太快，若要减慢反应速率，但不能影响产生氢气的总质量，可以加入下列物质中的是                           （     ）

     A． H2O            B．NaOH              C．K2CO3            D．CH3COONa
227．A把0.05mol NaOH固体分别加入100mL下列液体中，溶液的导电能力变化不大的是

（     ）

     A．自来水         B．0.5mol/L盐酸     C．0.5mol/L醋酸    D．0.5mol/L氨水

228．A某固体化合物A不导电，但熔化或溶于水都能完全电离。下列关于物质A的说法中正确的是                                                              （     ）

A．A为非电解质    B．A为强电解质    C．A为离子化合物    D．A为弱电解质

229．B下列说法中，正确的是                                           （     ）

A．强电解质溶液一定比弱电解质溶液导电能力强

B．强电解质的水溶液中不存在溶质分子

C．强电解质都是离子化合物，弱电解质都是共价化合物

D．不溶性盐都是弱电解质，可溶性酸和具有极性键的化合物都是强电解质

230．B同浓度同体积的氢硫酸与盐酸相比，下列既能表明氢硫酸是弱酸，又能表明盐酸是强酸的是                                                              （     ）

     A．c(H+)：盐酸大于氢硫酸              

B．中和能力：氢硫酸是盐酸的2倍  

     C．盐酸中：c(H+)=c(Cl-)，氢硫酸中：c(H+)/c(S2-)>2

     D．各稀释一倍：盐酸中c(H+)减半，而氢硫酸中c(H+)未减半

231．A可以判断某一元酸是强电解质的现象是                              （     ）

A．该一元酸加热至沸腾也不分解          
B．该一元酸可溶解氧化铜   

C．该一元酸可跟石灰石反应，放出CO2     
D．该一元酸浓度为0.01mol·L-1时的pH值为2

232．A在pH＝1的溶液中，可以大量共存的离子是                          （     ）

A.K＋、Na＋、SO42－、S2O32－  
          B.NH4＋、Mg2＋、SO42－、Cl－
C.Na＋、K＋、HCO3－、Cl－

      D.K＋、Na＋、AlO2－、NO3－
233．A在相同温度时，100 mL 0.01mol/L的醋酸溶液与10 mL 0.1mol/L的醋酸溶液相比较，下列数值前者大于后者的是                                            （     ）

A．中和时所需NaOH的量          B．H+的物质的量浓度

C．H+的物质的量                  D．CH3COOH的物质的量

234．A下列叙述正确的是                                                  （     ）

A．强电解质溶液的导电能力一定比弱电解质溶液强

B．因为醋酸是弱电解质，盐酸是强电解质，因此中和等体积等物质的量浓度的醋酸和盐酸时，中和盐酸消耗的氢氧化钠比中和醋酸多

C．足量锌分别和等体积、等物质的量浓度的盐酸和醋酸反应时产生H2的量相等，放出H2的速率不等

D．物质的量浓度相同的磷酸钠和磷酸溶液中PO43-物质的量浓度相同。

235．A甲酸的下列性质中，可以证明它是弱电解质的是                       （     ）

A．1mol/L甲酸溶液的c(H＋)约为1×10-2mol/L
      B．甲酸能与水以任意比例互溶

      C．10mL 1mol/L甲酸恰好与10mL 1mol/LNaOH溶液完全反应

      D．在相同条件下，甲酸溶液的导电性比盐酸溶液的弱

236．A在同一温度下，某弱电解质溶液a，强电解质溶液b，金属导体c的导电能力相同。当升高温度后，它们的导电能力将是                                       （     ）

A．a＞b＞c        B．a＝b＝c       C．c＞a＞b        D．b＞a＞c
237．A下列事实中，能证明氯化钠是离子化合物的是                        （     ）

A．氯化钠易溶于水                      B．氯化钠的水溶液能导电

C．熔融状态下氯化钠能导电              D．氯化钠不易分解

238．A化合物HIn在水溶液中因存在以下电离平衡，故可用作酸碱指示剂

HIn（溶液）[image: image174.png]


 H+（溶液）+ In－（溶液）

红色                            黄色

浓度为0.02 mol/L的下列各溶液①盐酸 ②石灰水 ③NaCl溶液 ④NaHSO4溶液 ⑤

NaHCO3溶液 ⑥氨水 其中能使指示剂显红色                             （     ）

A．①④⑤         B．②⑤⑥          C．①④         D．②③⑥

239．A下列各组离子，在强碱性溶液中可以大量共存的是                  （     ）
A．Na+、Ba2+、Cl-、SO42-             B．K+、AlO2-、NO3-、OH-
C．K+、NH4+、Al3+、SO42-            D．H+、Cl-、CH3COO-、NO3-
240．B在等浓度的两种一元弱酸钠盐溶液中分别通入适量CO2，发生如下反应：（     ）

NaR+CO2+H2O→HR+NaHCO3,NaR’+CO2+H2O→HR’+Na2CO3则两弱酸酸性强弱比较正确的是:

     A  HR较强   B  HR’较强     C  两者差别不大    D  无法比较

241．B当CH3COOH
[image: image175.wmf]CH3COO-＋H+已达平衡，若要使醋酸的电离平衡向左移动和溶液的pH值都减小，应加入的试剂是                                       （    ）

     A．CH3COONa                           B．NH3·H2O   

     C．HCl                                  D．H2O 

242．B在甲烧杯中放入盐酸，乙烧杯中放入醋酸，两种溶液的体积和pH都相等，向两烧杯中同时加入质量不等的锌粒，反应结束后得到等量的氢气。下列说法正确的是（      ）

A．甲烧杯中放入锌的质量比乙烧杯中放入锌的质量大

B．甲烧杯中的酸过量   

C．两烧杯中参加反应的锌等量

D．反应开始后乙烧杯中的c(H＋)始终比甲烧杯中的c(H＋)小

243．A现有H+浓度相同的醋酸溶液和盐酸，分别用蒸馏水稀释至原体积的m倍和n倍，稀释后两溶液的H+浓度仍相等，则m和n的关系是                          （      ）

A．m＞n           B．m＝n          C．m＜n           D．无法确定

244．AHClO是比H2CO3更弱的酸，反应Cl2+H2O[image: image176.png]


HCl+HClO达到平衡后，要使HClO浓度增加，可以加入                                                   （      ）

A．NaOH固体     B．浓盐酸        C．CaCO3固体      D．H2O

245．Bc1、c2、α1、α2，pH1，pH2分别表示2种一元弱酸的物质的量浓度、电离度和溶液的pH如果已知pH1<pH2,且α1>α2,则c 1和c 2的关系                      （      ）    

A．c 1> c 2

B．c 1= c 2

 C．c 1< c 2

   D．无法确定

246．A向HAc溶液中，加入少许物质，使HAc电离度减小的是：        （  　　）

A．NaCl（固体）        B．NaAc（固体）        C．FeCl3（固体）          D．H2O

247．A主要影响弱酸的电离常数值的因素是                               （  　　）

A．溶液的浓度                  B．酸的电离度   

C．酸分子中含氢数              D．酸的本质和溶液温度

248．B在一定温度下，100ml某弱酸HA溶液中，含有该弱酸的分子数为5.42×1020个，并测得该溶液中c(H+)=10-3mol/L，该弱酸在此条件下的电离度为：               （  　　）

    A．9%           B．10%           C．3%            D．0.1%

249．B某一元酸在1mol/L的溶液中电离度为0.001%，则该溶液的导电能力接近于 （      ）

A．1mol/L 的NaOH溶液           B．纯水  

C．10-6mol/L的NaOH              D．10-5mol/L的NaCl

250．A下列反应的离子方程式书写正确的是                               （  　　）

A．向氢氧化钠溶液中通入少量CO2   OH-+CO2=HCO3-
B．用氨水吸收少量SO2  2OH-+SO2=SO32-+H2O

C．硝酸铝溶液中加入过量氨水  Al3++4NH3·H2O=AlO2-+4NH4++2H2O

D．向Fe2(SO4)3的酸性溶液中通入足量H2S  2Fe3++H2S=2Fe2++S↓+2H+

251．A水的电离过程为H2O[image: image177.png]


H++OH-，在不同温度下其离子积为Kw(250C)=1.0×10-14，Kw(350C)=2.1×10-14，则下列叙述正确的是：                              （  　　）

A．c(H+)随着温度的升高而降低        B．在350C时，c(H+)＞c(OH-)

C．水的电离常数Kw(250C)＞Kw(350C)   D．水的电离是一个吸热过程

252．A下列说法中正确的是                                            （  　　）

A．水是极弱的电解质，它能微弱电离生成相同物质的量的H+和OH－
B．稀溶液中c(H+)•c(OH－)=KW，任何条件下KW都保持不变
C．无论在什么条件下，中性溶液的c(H+)一定等于1×10－7mol/L 
D．H2O[image: image178.png]


H++OH－是一吸热反应，所以温度升高，KW也随之增大

253．A向0.1 mol·L－1的CH3COOH溶液中加入CH3COONa晶体或加水稀释时，会引起
                                                                  （  　　）

A．溶液的pH都增加


      B．CH3COOH电离程度增大

C．溶液导电能力都减弱


  D．溶液中c(OH－) 都减小

254．B在25℃时，纯水的电离度为α1，pH=3的醋酸中水的电离度为α2，pH=11的氢氧化钠溶液中水的电离度为α3。若将上述醋酸溶液和氢氧化钠溶液等体积混合，所得溶液中水的电离度为α4，则下列关系正确的是                        （  　　）

　    A.α1<α3<α2<α4　　　　     　　B.α3<α2<α1<α4　　

C.α2=α3<α1<α4　　　　　     　D.α2=α3<α4<α1

255．B氯化铜的稀溶液是淡蓝色的，可是加入浓盐酸后，溶液变成黄绿色了，这种颜色变化是由下列可逆反应造成的：Cu(H2O)42+(溶液)+4Cl-
[image: image179.png]


CuCl42-(溶液)+4H2O其中Cu(H2O)42+为淡蓝色，CuCl42-为黄绿色。下列哪种方法能使溶液变成淡蓝色：
  ①加蒸馏水，②加AgNO3溶液，③加入NaCl溶液，④加入NaOH溶液。

A.只有①        B.只有②        C.①和②         D.③和④

256. A常温下将氯气通入水中得到新制的氯水，发生的化学方程式为
______________________________,若其中Cl - 浓度为a mol/L ，ClO- 浓度为bmol/L，则a与b的关系为a     b，理由是____________________________________________ ____。

257. ApH值相等且等体积的醋酸和盐酸与足量的Zn反应，产生H2起始速率醋酸           盐酸，放出的H2醋酸         盐酸（填>,<或=）；物质的量浓度相等，且等体积的醋酸和盐酸与足量的Zn反应，产生H2起始速率醋酸          盐酸，放出的H2醋酸          盐酸。

258. AH2S溶液中存在着H2S[image: image180.png]


H+ +HS－，HS－[image: image181.png]


H+ +S2－的平衡

（1）当向H2S溶液中加入CuSO4溶液时，电离平衡向__________移动，c（S2－）______(填“增大”、“减小”或“不变”)，c（H+）______(填“增大”、“减小”或“不变”)

（2）当向H2S溶液中加入少量NaOH固体时，电离平衡向__________移动，c（S2－）______(填“增大”、“减小”或“不变”)，c（H+）______(填“增大”、“减小”或“不变”)

（3）当向H2S溶液中加入少量Na2S固体时，电离平衡向__________移动，c（S2－）______(填“增大”、“减小”或“不变”)，c（H+）______(填“增大”、“减小”或“不变”)

（4）若将H2S溶液加热至沸，c（H2S）__________(填“增大”、“减小”或“不变”)；若要增大H2S溶液中c（S2－），最好加入______________

259. B试用简单的实验证明，在醋酸溶液中存在着CH3COOH
[image: image182.png]


CH3COO－＋H+的电离平衡（要求写出简要操作，现象及实验能说明的问题）。

260. B设计一个实验，证明CH3COOH是弱电解质，盐酸为强电解质？

261. A请用电离平衡移动原理解释为何Al (OH)3既能溶于强酸，又能溶于强碱？

262. B在一定温度下，冰醋酸加水稀释过程中，溶液的导电能

力I随加入水的体积V变化的曲线如右图所示。请回答：

⑴“O”点导电能力为O的理由是__________________________；

⑵a,b,c三点溶液中c(H+)由小到大的顺序为_________________；                  

⑶a,b,c三点中醋酸电离度最大的是________________________；

⑷若使C点溶液的c（CH3COO-）提高，在如下措施中可采取(填标号)                         

A．加盐酸  B．加浓醋酸            C．加入固体KOH     D．加水  E．加固体CH3COONa     F．加Zn粒 
263. B重铬酸钾(K2Cr2O7)是橙色晶体,铬酸钾(K2CrO4)是黄色晶体,将重铬酸钾溶于水配成2%的溶液,重铬酸钾发生水解,反应的离子方程式如下：Cr2O72+H2O[image: image183.png]


2CrO42－+2H+  当达平衡时,溶液颜色介于橙色和黄色之间。

（1）滴入10滴2摩/升NaOH溶液于3毫升2%的K2Cr2O7溶液中,现象是________________, 理由__________________________;

（2）将3滴2摩/升H2SO4溶液加入上述(1)所得溶液中现象是____________________，理由____________________________________；

（3）在上述(2)所得溶液中,再滴入5滴2摩/升H2SO4溶液,现象是__________________理由____________________________________。

264. A实验表明，液态时，纯硫酸的导电性强于纯水。已知液态电解质都能像水那样自身电离而建立电离平衡（即像H2O＋H2O
[image: image184.png]


H3O＋＋OH－那样），且在一定温度下都有各自的离子积常数。问在25℃时，纯硫酸的离子积常数K和水的离子积常数KW关系为___　　　　，纯硫酸电离方程式可表示为　　　　　　　            　　　　　　　　　　　　　。

265. B 与纯水的电离相似，液氨中也存在着微弱的电离：2NH3 [image: image185.png]


 NH4++NH2-

（1）据此判断以下叙述中错误的是








 
  （    ）


  A．液氨中含有NH3、NH4+、NH2-等微粒

B．一定温度下液氨中c(NH4+)·c (NH2-)是一个常数

C．液氨的电离达到平衡时c (NH3) =c (NH4+) = c (NH2-)

D．只要不加入其他物质，液氨中c (NH4+) = c (NH2-)

（2）完成下列反应方程式

①在液氨中投入一小块金属钠，放出气体————————————————————————————

②NaNH2溶于水的反应——————————————————————————————————

③类似于“H++OH—=H2O”的反应————————————————————————————

266. B已知25℃时几种物质的电离度(溶液浓度均为0.1mol/L) 如下表(已知硫酸的第一步电离是完全的):

	①H2SO4溶液:

HSO4-[image: image186.png]


H++SO42-
	②NaHSO4溶液:

HSO4-[image: image187.png]


H++SO42-
	③醋酸溶液

CH3COOH[image: image188.png]


CH2COO+H+
	④盐酸

HCl=H++Cl

	       10%
	       29%
	       1.33%
	  100%


⑴25℃时,0.1mol/L上述几种溶液中[H+]由大到小的顺序是         (填序号,下同)

⑵25℃时,[H+]相同的上述几种溶液,其物质的量浓度由大到小的顺序是            

⑶25℃时,0.1mol/L H2SO4中的HSO4-的电离度小于0.1mol/L NaHSO4中HSO4-的电离度的原因是                                   

 267. B用实验确定某酸HA是弱电解质。两同学的方案是：

甲：① 称取一定质量的HA配制0.l mol/L的溶液100 mL；

② 用pH试纸测出该溶液的pH，即可证明HA是弱电解质。

乙：① 用已知物质的量浓度的HA溶液、盐酸，分别配制pH＝l的两种酸溶液各100 mL；

② 分别取这两种溶液各10 mL，加水稀释为100 mL；

③ 各取相同体积的两种稀释液装入两个试管，同时加入纯度相同的锌粒，观察现象，即可证明HA是弱电解质。

（1）在两个方案的第①步中，都要用到的定量仪器是       

（2）甲方案中，说明HA是弱电解质的理由是测得溶液的pH   1（填“＞”、“＜”或“＝”）

乙方案中，说明HA是弱电解质的现象是       （多选扣分）

（a）装HCl溶液的试管中放出H2的速率快；

（b）装HA溶液的试管中放出H2的速率快；

（c）两个试管中产生气体速率一样快。

（3）请你评价：乙方案中难以实现之处和不妥之处                              
                 、                                                 

（4）请你再提出一个合理而比较容易进行的方案（药品可任取），作简明扼要表述。 

268. A弱酸和它们的盐或弱碱和它们的盐组成的混合物的溶液称为缓冲溶液。缓冲溶液具有抵抗外来少量酸或碱的干扰,使溶液的pH值基本保持不变(缓冲作用),人们血液中的缓冲作用的缓冲对是H2CO3(弱酸)和HCO3-(弱酸盐),缓冲作用的原理可表示为：HCO3-+H+=H2CO3；    H2CO3+OH-=HCO3- +H2O

(1)含有一定量HAc和 NaAc的水溶液也具有缓冲作用，写出在此过程中加入酸或碱的离子反应方程式为：

加入酸_________________________；

加入碱                          。

(2)请写出另外可以形成缓冲溶液的两组物质：

                  ，                           。

269. A某温度下，在500 mL 0.01mol/L CH3COOH溶液中含CH3COOH、H+、CH3COO-共3.13×1021个,求该温度下,此溶液中CH3COOH的电离度。

270. B0.5mol/L一元弱酸A和未知浓度的一元强碱B以1：2体积比混合，所得溶液的c(OH-)=0.1mol/L，用B中和20mL一元弱酸C（该酸溶液c(H+)=0.01mol/L）当恰好完全反应时，用5mLB溶液。求弱酸C的电离度。
第二单元 弱电解质的电离平衡

271. A用pH试纸测定某无色溶液的pH时，规范的操作是                     （     ）

A．将pH试纸放入溶液中观察颜色变化，跟标准比色卡比较

B．将溶液倒在pH试纸上，跟标准比色卡比较
C．用干燥的洁净玻璃棒蘸取溶液，滴在pH试纸上，跟标准比色卡比较

D．在试管内放少量溶液，煮沸，把pH试纸放在管口，观察颜色，跟标准比色卡比较

272.A准确量取25.00毫升高锰酸钾溶液，可选用的仪器是                    （     ）
A．50 mL量筒      B．10 mL量筒   C．50 mL酸式滴定管   D．50 mL碱式滴定管

273.A为更好地表示溶液的酸碱性，科学家提出了酸度（AG）的概念，AG＝
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，则下列叙述正确的是                                                     （     ）    
A．中性溶液的AG＝0                      B．酸性溶液的AG＜0

C．常温下0.lmol/L氢氧化钠溶液的AG＝12   D．常温下0.lmol/L盐酸溶液的AG＝12

274.A下列叙述正确的是：                                                  （     ）

A．常温下pH=12的烧碱和pH=2的某酸溶液等体积混合，混合液的pH值≤7；

B．pH值相同氨水和烧碱溶液稀释相同倍数时，氨水pH值下降得少些；

C．同浓度盐酸中和pH值相同的氨水和烧碱溶液，所需盐酸体积相同；

D．向一定量纯水中通入少量HCl气体后，Kw值增大；

275. A酸碱完全中和时                                                     （     ）

A．酸和碱的物质的量一定相等    B．酸所提供的H+与碱提供的OH－的物质的量相等

C．酸和碱的物质的量浓度相等    D．溶液一定呈中性 

276.A某课外活动小组学生对采集的酸雨样品进行化验，所得数据如下：

c(Na+)为5.0×10－6 mol/L、c(NO3－)为2.0×10－4 mol/L、c(SO42－)为4.0×10－4 mol/L，

H+和OH－浓度未测定，则此酸雨的pH约为                              （     ）

A．3
B．4
C．5
D．6

277.BpH＝2的A、B两种酸溶液各lmL，分别加水稀释到1000 mL，其溶液的pH与溶液体积(V)的关系如图所示，则下列说法正确的是                                  （     ）
A．A、B两种酸溶液物质的量浓度一定相等

B．稀释后A酸溶液的酸性比B酸溶液强

C．a＝5时，A是强酸，B是弱酸

D．若A、B都是弱酸，则5>a>2

278.A下列各溶液中，pH最大的是                                        （     ）

A．pH=4的醋酸和pH=10的烧碱溶液等体积相混合   

B．pH=5的盐酸稀释1000倍

C．pH=9的烧碱溶液稀释1000倍                    

D．pH=9的氨水稀释1000倍
279. B下列溶液呈中性的是                                                 （     ）

A．pH=7的溶液                             B．c(H+) = c(OH－)的溶液

C．由强酸、强碱等物质的量反应制得的溶液    D．非电解质溶于水得到的溶液

280. A中和滴定实验进行过程中始终要注意的是：                             （     ）

A．滴定管内液面的读数                   B．锥形瓶中指示剂颜色的变化

C．不停摇动锥形瓶                       D．用右手控制滴定管中液体流出的速率。

281.A在一支25 mL的酸式滴定管中盛入0.l mol/L HCl溶液，其液面恰好在5 mL的刻度处，若把滴定管中的溶液全部放入烧杯中，然后以 0.l mol/L  NaOH 溶液进行中和。则所需 NaOH 溶液的体积

A．大于20 mL    B．小于20 mL    C．等于20 mL    D．等于5 mL
282.A能表示人体大量喝水时，胃液的pH变化的是





   （     ）

 pH                 pH               pH                 pH



7                  7                 7                   7   

   0         V(H2O)   0          V(H2O)  0        V(H2O)    0         V(H2O)
         A                    B                 C                D

283.A 4体积pH=9的Ca(OH)2溶液跟1体积pH=13的NaOH溶液混合后，溶液中氢离子浓度为





    



                   （      ） 


A．5×10-13mol/L




   B．2×10-12mol/L

C．
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1

（4×10-9 + 1×10-13）mol/L
   D．
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1

（4×10-5 + 1×10-1）mol/L

284.Aa、b、c、d四种溶液pH值都小于7，已知四种溶液中c(H+)和c(OH-)之和由大到小的顺序是b>a>d>c，则这四种溶液pH值由大到小的顺序是                       (    )

A.c>d>a>b

B.b>a>d>c

C.a>b>c>d

D.无法确定

285. A现有pH＝a和pH＝b的两种HCl溶液，已知b＝a＋2，将两种溶液等体积混和后，所得溶液的pH接近于                                                      （    ）

A. a－lg2       B. b－lg2        C. a＋lg2         D. b＋lg2

286.A已知常温、常压下，饱和CO2溶液的pH为3.9，则可推断用已知浓度的盐酸滴定未知浓度的NaHCO3溶液时，应选用的指示剂及滴定终点的颜色变化是               （    ）

A．石蕊、由蓝变红
B．酚酞、红色褪去

C．甲基橙，由橙变黄
             D．甲基橙、由黄变橙

287. B用已知浓度的NaOH溶液测定某H2SO4溶液的浓度，参考右图，从下表中选出正确选项                                                              （    ）

	
	锥形瓶中的溶液
	滴定管中的溶液
	选用指示剂
	选用滴定管

	 A
	碱
	酸
	石蕊
	（乙）

	B
	酸
	碱
	酚酞
	（甲）

	C
	碱
	酸
	甲基橙
	（甲）

	D
	酸
	碱
	酚酞
	（乙）




 288.B用已知浓度的NaOH溶液滴定未知浓度的醋酸溶液，下列操作会使测定结果偏低的是 （    ）

A．以酚酞作指示剂            

B．锥形瓶含有少量水

C．滴定前，滴定管尖嘴部分有气泡，滴定后气泡消失

D．滴定前仰视滴定管读数，滴定后平视刻度读数

289.A用已知浓度的盐酸滴定未知浓度的NaOH溶液时，下列操作中正确的是       （    ）

A．酸式滴定管用蒸馏水洗净后，直接加入已知浓度的盐酸

B．锥形瓶用蒸馏水洗净后，直接加入一定体积的未知浓度的NaOH溶液

C．滴定时，没有逐出滴定管下口的气泡

D．读数时，视线与滴定管内液体的凹液面最低处保持水平

290.B室温下0.l mol/L NaOH溶液滴定a mL某浓度的HCl溶液，达到终点时消耗NaOH溶液b mL，此时溶液中氢离子的浓度c(H+)是（单位：mol/L）                 （    ）

A．
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        C．1×107        D．1×10－7
291.B有①、②、③三瓶体积相等，浓度都是1 mol/L 的HCl溶液，将①加热蒸发至体积减

少一半，在②中加入少量CH3COONa固体（加入后溶液仍呈强酸性），③不作改变。然后以酚酞做指示剂，用NaOH溶液滴定上述三种溶液，所消耗的NaOH溶液的体积是 （    ）

A．①＝③＞②　　　　B．③＞②＞①　　　C．③＝②＞①　　　D．①＝②＝③

292.B能促进水的电离，并使溶液中c(H+)>c(OH—)的操作是                    （    ）

（1）将水加热煮沸 （2）向水中投入一小块金属钠 （3）向水中通CO2 （4）向水中通NH3 （5）向水中加入明矾晶体 （6）向水中加入NaHCO3固体 （7）向水中加NaHSO4固体

A．（1）（3）（6）（7）  B．（1）（3）（6）  C．（5）（7）   D．（5）

293.B有甲、乙两醋酸稀溶液，测得甲的pH＝a，乙的pH＝a＋1。下列推断中正确的是（    ）

A．物质的量浓度c(甲)＝10c(乙)

B．甲中由水电离产生的H+的物质的量浓度是乙的0.1倍

C．中和等物质的量浓度等体积的NaOH溶液需甲、乙两酸的体积V(乙)>10V(甲)

D．甲中的c(OH－)为乙中c(OH－)的10倍

294.B常温时，将VlmLC1mol·L-1的氨水滴加到V2mLC2mol·L-1的盐酸中，下述结论中正确的是                                                                    （    ）

A．若混合溶液的pH=7，则C1V1>C2V2   

B．若Vl=V2，C1=C2则混合液中c(NH4+)=c(Cl-)

C．若混合液的pH=7，则混合液中c(NH4+)>c(Cl-)

D．若V1=V2，且混合液的pH<7，则—定有C1<C2
295.A如图所示是温度计、量筒、滴定管的一部分，下述判断及读数（虚线刻度）不正确的是                                 （      ）

A．①是量筒，读数为1.5mL    

B．②是量筒，读数为2.5mL

C．③是滴定管，读数为2.50mL              

D．②是温度计，读数是2.5℃

296.A用0.01mol·L-1NaOH溶液完全中和pH=3的下列溶液各100mL。需NaOH溶液的体积最大的是                                                              （     ）

A．盐酸
B．硫酸
C．高氯酸
D．醋酸

297.B下列有关pH变化的判断中，正确的是                               （     ）

A.加热盐酸溶液，溶液的pH减小

        B.随温度的升高，纯水的pH增大

C.新制氯水经光照一段时间后，pH减小

D.氢氧化钠溶液久置于空气中，pH增大

298.BpH定义为pH=-lg｛c(H＋)｝，pOH定义为pOH=-lg｛c(OH-)｝，Kw表示25℃时水的离子积常数，则弱酸性溶液中的c(H＋)可表示为                                   (      )

A．Kw/pOHmol/L      B．10pOH-14mol/L     C．10 14-pOHmol/L     D．10-pOHmol/L

299.B25℃，向VmLpH = a的NaOH溶液中滴加pH = b的盐酸10VmL时，溶液中Cl—的物质的量恰好等于加入Na+的物质的量，则此时（a+b）的值为                      (     )

A．13              B．14              C．15             D．无法判断

300.B已知NaHSO4在水中的电离方程式为NaHSO4 =Na+ +H+ + SO42—。某温度下，向pH=6的蒸馏水中加入NaHSO4晶体，保持温度不变，测得溶液pH为2，对于该溶液，下列叙述不正确的是                                                      （     ）      
A．该温度高于25℃   

B．所得溶液中水电离出来的c(H+)=1.0×10-10 mol/L

C．c(H+)=c(OH—)+c(SO42—)

D．该温度下加入等体积pH值为12的NaOH溶液可使反应后的溶液恰好呈中性

301. A有一学生在实验室测某溶液的pH。实验时，他先用蒸馏水润湿pH试纸，然后用洁净的玻璃棒蘸取试样进行检测。

（1）该学生的操作是           （正确或错误），理由是                             。

（2）如不正确，请分析是否一定有误差，为什么？                                    。

（3）若用此法分别测定c（H+）相同的盐酸和醋酸溶液的pH，误差较大的是              ，

原因是                                                                   。

302. A25℃时，水的电离过程为H2O[image: image194.png]


H++OH-，试依据下列条件填表。注：c(H+)和c(OH-)指溶液中的H+、OH-的物质的量浓度，c(H+)水和c(OH-)水指由水电离出的H+、OH-的物质的量浓度。

	
	平衡移动的方向
	c(H+)和c(OH-)的大小关系
	c(H+)水和c(OH-)水的变化

	加HCl
	
	
	

	加NaOH
	
	
	

	加NaHSO4
	
	
	

	NaCl
	
	
	

	升温
	
	
	


303. B某同学用一份已知浓度的盐酸溶液滴定未知浓度的NaOH溶液，下列操作对滴定的结果有什么影响？（填“偏大”、“偏小”或“无影响”）

（1）酸式滴定管用蒸馏水洗净后，未用标准盐酸润洗。_____________

（2）往锥形瓶中加待测液前，用NaOH溶液润洗。_____________

（3）滴定前，滴定管尖端有气泡，滴定后气泡消失。_____________

（4）读酸式滴定管的刻度时，滴定前仰视凹液面最低处，滴定后俯视读数。___________

（5）滴定过程中振荡锥形瓶时，有少量溶液溅出。_____________

（6）滴定到终点附近时，向锥形瓶中加入少量蒸馏水冲洗瓶壁上沾的溶液。___________

304．A现有下列仪器或用品：①铁架台（含铁圈、各式铁夹） ②锥形瓶  ③酸式滴定管和

碱式滴定管  ④烧杯（若干） ⑤玻璃棒  ⑥胶头滴管  ⑦天平（含砝码） ⑧滤纸  ⑨

量筒  ⑩过滤漏斗；
现有下列药品：（A）NaOH固体  （B）标准NaOH溶液  （C）未知浓度盐酸  （D）蒸馏水（E）碳酸钠溶液

根据所做过的学生实验，回答下列问题：

   （1）过滤时，应选用的上述仪器是                         （填编号）。

（2）配制一定物质的量浓度的NaOH溶液时，还缺少的仪器是                   。

（3）做酸碱中和滴定时，还缺乏的试剂是                    。

（4）进行中和滴定时，绝不可用将要盛的溶液事先润洗的仪器是下列的      （填编号）。甲．酸式滴定管
乙．碱式滴定管
丙．25 mL量筒
丁．锥形瓶

305. A酸雨是一种危害极大的大气污染。
⑴酸雨是指__________________________________。

⑵现取一雨水样，每隔一定时间测定

　pH值，数据如下：

	测定时间（h）
	0
	1
	2
	4
	8

	pH值
	4.73
	4.62
	4.56
	4.55
	4.55


阐述雨水pH值变化的原因，并写出反应方程式

⑶举出酸雨的四种危害

306. A（1）图Ⅰ表示10 mL量筒中液面的位置，A与B，B与C刻度间相差1 mL，如果刻度A为4，量简中液体的体积是________mL。
（2）图II表示50 mL滴定管中液画的位置，如果液面处的读数是a ，则滴定管中液体的体积（填代号）______________。
   A．是a mL　　　　　　　　B．是（50－a）mL
   C．一定大于a mL　　　　　D．一定大于（50－a）mL 

307. A下列溶液等体积混合后，所得溶液的pH为多少？

（1）pH=2的盐酸与pH=12的烧碱溶液：pH____7

（2）pH=2的盐酸与pH=12的Ba(OH)2溶液：pH____7

（3）0.01 mol/L的硫酸与0.01 mol/L的烧碱溶液：pH____7

（4）pH=2的醋酸与pH=12的烧碱溶液：pH____7

308. B水的电离平衡曲线如图所示。

（1）若以A点表示25℃时水的电离平衡的离子

浓度，当温度升高到100℃时，水的电离

平衡状态移动到B点，则此时水的离子积

从________变化到_________。

（2）将pH=8的Ba(OH)2溶液与pH=5的稀盐酸混

合，并保持100℃的恒温，致使混合溶液的

pH=7，则Ba(OH)2和盐酸的体积比为__________________。

（3）已知AnBm的离子积为[c(Am+)]n[c(Bn-)]m，若某温度下Ca(OH)2的溶解度为0.74g，设饱和溶液的密度为1g/mL，其离子积约为______________。

309. A求下列混合后溶液的pH：

（1）把pH=2和pH=4的两种强酸溶液等体积混合，其pH=_______。 
（2）把pH=12和pH=14的两种强碱溶液等体积混合，其pH=_________。


（3）把pH=2的H2SO4溶液和pH=10的NaOH溶液等体积混合，其pH=_______。
310. B25℃时，若体积为Va、pH=a的某一元强酸与体积Vb、pH=b的某一元强碱混合，恰好中和，且已知Va<Vb和a=0.5b，请填写下列空白；

（1）a值可否等于3（填“可”或“否”）_________，其理由是___________________

（2）a值可否等于5（填“可”或“否”）________，其理由是____________________

（3）a的取值范围是_______________________________________。

311．B测得某溶液的pH = 6.5，且氢离子与氢氧根离子物质的量相等，此溶液呈_____性。测定温度______室温（填高于、低于或等于），其理由是                              。 将此温度下pH=11的NaOH溶液aL与pH=1的H2SO4溶液bL混合。

（1）若所得混合液为中性，则a︰b             。

（2）若所得混合液的pH=2，则a︰b             。 
312．某学生中和滴定实验的过程如下：（a）取一支碱式滴定管，（b）用蒸馏水洗净，（c）加入待测的NaOH溶液，（d）记录液面刻度读数，（e）用酸式滴定管精确放出一定量标准酸液，（f）置于未经标准酸液润洗的洁净锥形瓶中，（g）加入适量蒸馏水，（h）加入酚酞试液2滴，（i）滴定时，边滴边摇荡，（j）边注视滴定管内液面的变化，（k）当小心滴到溶液由无色变粉红色时，即停止滴定，（l）记录液面刻度读数，（m）根据滴定管的两次读数得出NaOH溶液体积为22 mL，指出上述实验过程中的错误之处（用编号表示）________________________________。
313．A将pH=l的盐酸平均分成2份，l份加适量水，另1份加入与该盐酸物质的量浓度相同的适量NaOH溶液后，pH都升高了1，则加入的水与NaOH溶液的体积比为____________。

314．B在100℃下，将pH=3的硫酸溶液和pH=10的NaOH溶液混合，若要使混合后溶液的pH=7，则硫酸溶液和NaOH溶液的体积比约为_________

315．B在250C时，有pH为a的盐酸和pH为b的NaOH溶液，取Va L该盐酸，同该NaOH溶液中和，需Vb LNaOH溶液。填空：

（1）若a + b = 14，则Va∶Vb = ______________（填数字）。

（2）若a + b = 13，则Va∶Vb = ______________（填数字）。

（3）若a + b ＞15，则Va∶Vb = ______________（填表达式），且Va______________（填“＞”“＜”或“＝”）Vb。（题中a≤6，b≥8）

316．A某温度下纯水中c (H+) = 2×10-7 mol/L，则此时溶液中的c (OH-) = ___________。

若温度不变，滴入稀盐酸使c (H+) = 5×10-6 mol/L，则此时溶液中的c (OH-) = ___________。

317．室温下将n体积pH=10和m体积pH=13两种NaOH溶液混合得pH=12的NaOH溶液，则n：m=——————————————
318．A 25ºC，若10体积的某强碱溶液与1体积的某强酸溶液混合后，溶液呈中性，则混合之前，该碱的pH与强酸的pH之间该满足的关系是_______________________

319．B50 mL pH = 1的稀H2SO4和盐酸的混合液与50 mL Ba(OH)2溶液相混合，充分反应后过滤，得0.466 g沉淀，滤液的pH值变为13。求：

（1）原混合液中SO42- 和Cl-的物质的量

（2）Ba(OH)2溶液的物质的量浓度

320．．B某温度下的溶液中c (H+)=1.0×10x mol/L，c (OH-)=1.0×10y mol/L。x与y的关系如右图所示；

(1)求该温度下，中性溶液的pH。                                   

(2)求该温度下0.01mol/LNaOH溶液的PH   

（3）该温度下，pH=a的醋酸溶液与pH=b的NaOH溶液等体积混合，恰好完全反应，求此醋酸溶液中醋酸的电离度。            

321．B有pH为13的Ba(OH)2、NaOH的混合溶液100 mL，从中取出25 mL用0.025 mol/L H2SO4滴定，当滴至沉淀不再增加时，所消耗的酸的体积是滴定至终点所耗酸体积的一半。求：
（1）当滴到沉淀不再增加时，溶液的pH（设体积可以加和）。

（2）原混合溶液中Ba(OH)2和NaOH的物质的量浓度。
第三单元 盐类的水解

322．A下列水解离子方程式表达正确的是                                   (     )
A．NaAc的溶液：Ac－+H2O=HAc+OH－
B．AlCl3的溶液：Al3++3H2O=Al(OH)3↓+3H+
C．Na2CO3的溶液：CO32－+H2O[image: image195.png]


H2CO3+2OH－
D．NH4Cl的溶液：NH4++H2O[image: image196.png]


NH3•H2O+H+
323. A下列关于盐类水解的叙述错误的是                                   (     )

A．盐类水解是中和反应的逆反应

B．盐类水解过程是吸热过程

C．含有弱酸根盐的水溶液一定显碱性

D．盐溶液的酸碱性主要决定于形成盐的酸和碱的相对强弱

324. A下列粒子中，不会破坏水的电离平衡的是                             (     )

A．F－                    B．Cu2+                     C．S2－                    D．Na+
325. A向含有下列离子的溶液中分别加少量的Na2O固体后，该离子数目能增加的是(     )

A．HS－                  B．CO
[image: image197.wmf]-
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            C．NH
[image: image198.wmf]+
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            D．NO
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326. A下列事实可证明氨水是弱碱的是                                     (     )

A．氨水能跟氯化亚铁溶液反应生成氢氧化亚铁  B．铵盐受热易分解

C．0.1 mol/L氨水可以使酚酞试液变红        D．0.1 mol/L氯化铵溶液的pH约为5

327. B相同温度下等物质的量浓度的下列溶液中，pH值最小的是               (     )

A．NH4Cl           B．NH4HCO3         C．NH4HSO4       D．(NH4)2SO4
328. A下列反应的离子方程式正确的是                                     (     )

A．在碳酸氢钙溶液中加入盐酸  HCO3－+ H+ = CO2↑+ H2O

B．把金属铁放入稀硫酸中  2 Fe + 6 H+ = 2 Fe3+ + 3 H2↑

C．向氯化亚铁溶液中通入氯气  Fe2+ + Cl2 = Fe3+ + 2 Cl－
D．硫化钠水解  S2－+2 H2O = H2S + 2 OH－
329. A某pH＝1的ZnCl2和HCl的混合溶液中含有FeCl3杂质，为了除去FeCl3杂质，需将溶液调至pH＝4.在调节溶液pH值时，应选用的试剂是                        (     )

   A.NaOH            B.ZnO            C.ZnCO3           D.Fe2O3
330. A把氢氧化钙放入蒸馏水中，一段时间后达到如下平衡：Ca(OH)2(固)[image: image200.png]


Ca2++2OH-加入以下溶液可使Ca(OH)2减少的是                                          (     )

A.Na2S溶液      B.AlCl3溶液        C.NaOH溶液      D.CaCl2溶液

331. A 在相同条件下，0.1mol·L-1Na2CO3溶液和0.lmol·L-1NaHCO3溶液的pH相比，

前者    后者      (     )

A.大于            B.等于              C.小于           D.不能肯定

332. A下列各组离子在溶液中能大量共存的是                              (     )

A.Ca2+ 、HCO3-、Cl-、K+                 B、Al3+、AlO2-、HCO3-、Na+
C、Fe2+、NH4+、SO42-、S2-              D、Fe3+、SCN-、Na+、CO32-
333. B一价离子组成的四种盐：AC、BD、AD、BC 的1mo
[image: image201.wmf]l

/L溶液，在室温下前两种溶液的PH=7，第三种溶液的PH>7，最后一种溶液PH<7，则：                        (     )
	 
	  (A)
	   (B)
	   (C)
	   (D)

	碱性
	AOH>BOH
	AOH<BOH
	AOH>BOH
	AOH<BOH

	酸性
	HC>HD
	HC>HD
	HC<HD
	HC<HD


334. B 25℃时，在浓度均为1mol/L的(NH4)2SO4、(NH4)2CO3、(NH4)2Fe(SO4)2三种溶液中，若测得其中[NH4+]分别为a、b、c（单位为mol/L）,则下列判断正确的是          （     ）

 A.a=b=c              B.c>a>b              C.b>a>c           D.a>c>b

335. A要制得较纯的FeS沉淀，在FeC
[image: image202.wmf]l

2溶液中加入的试剂是                 （     ）

   A．Na2S                         B.NaHS                C.H2S             D.(NH4​)2S

336. A为了除去氯化镁酸性溶液中的Fe3+离子，可在加热搅拌下加入一种试剂，过滤后再加入适量盐酸。这种试剂是                                                  （     ）

    A．氧化镁            B.氢氧化钠           C.碳酸钠          D. 碳酸镁

337. A下列物质溶于水，电离出的阴离子能使水的电离平衡向右移动的是       （     ）

A.CH3COONa             B.NaH2PO4              C.NH4 I           D.NaHS

338. B 将0.1mol下列物质置于1升水中充分搅拌后，溶液中的阴离子数目最多的是(     )
A．KCl               B．Mg(OH)2                      C．Na2CO3                  D．MgSO4
339. B在pH值都等于9的NaOH和CH3COONa两种溶液中，设由水电离产生的OH－ 离子浓度分别为A mol/L与Bmol/L，则A和B关系为                                  （     ）

A．A>B               B．A=10－4 B          C．B=10－4 A        D．A=B 

340. B为了同时对农作物施用分别含有N、P、K三种元素的化肥，对于给定的化肥：①K2CO3 

②KCl ③Ca(H2PO4)2 ④(NH4)2SO4 ⑤氨水；最适合的组合是                     （     ）

（A）①③④           （B）②③④           （C）①③⑤          （D）②③⑤

341. A把NaHCO3作为发酵粉使用时，往往加入少量的明矾，这是因为           （     ）

（A）明矾能起催化剂作用                    （B）明矾比碳酸氢钠更易分解

（C）明矾受热分解放出气体                  （D）铝盐在水中能起到酸的作用

342. A在含有AlO2-－的溶液中，下列离子可以大量共存的是                    （     ）

（A）CO32－、OH－、Cl－、NH4+                                  （B）Na+、K+、HSO3－、Cl－

（C）K+、Na+、S2－、NO3－                                         （D）Na+、Al3+、Cl－、SO42－
 343. B物质的量浓度相同的下列溶液：①Na2CO3 ②NaHCO3 ③H2CO3 ④(NH4)2CO3 

 ⑤NH4HCO3，按[CO32－]由小到大的排列顺序是                          （     ）       

（A）⑤④③②①    （B）③⑤②④①    （C）③②⑤④①    （D）③⑤④②①

344. B为了使Na​2S溶液中C（Na+）/C(S2-)的比值变小，可加入的物质是          （     ）

（A）适量KOH溶液  （B）适量KHS溶液  （C）适量盐酸 （D）适量NaOH溶液

345. C将0.2mol·L－1HCN溶液和0.1mol·L－1的NaOH溶液等体积混合后，溶液显碱性，下列关系式中正确的是                                                     （     ） 

A．c(HCN)＜c(CN－)                     B．c(Na＋)＞c(CN－)

C．c(HCN)－c(CN－)＝c(OH－)             D．c(HCN)＋c(CN－)＝0.1mol·L－1
346. C若pH＝3的酸溶液和pH＝11的碱溶液等体积混合后溶液呈酸性，其原因可能是
Ａ．生成了一种强酸弱碱盐                Ｂ．弱酸溶液和强碱溶液反应
Ｃ．强酸溶液和弱碱溶液反应              Ｄ．一元强酸溶液和一元强碱溶液反应

347. A在蒸发皿中用酒精灯加热蒸干下列物质的溶液然后灼烧，可以得到该物质固体的是

A．
[image: image203.wmf]3
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348. B将相同物质的量浓度的CH3COOH和NaOH溶液混合，欲使混合液的pH=7，则

CH3COOH溶液的体积V1和NaOH溶液的体积V2的关系是                       （     ）

A．V1=V2
         B．V1>V2
          C．V1<V2
        D．V1≥V2
349. B某溶液中由水电离产生的c(H+)=10－10 mol/L，则该溶液中的溶质不可能单独是 (  )

A．H2SO4
          B．NaOH            C．FeCl3           D．K2SO4
350. B “84”消毒液在日常生活中被广泛使用。该消毒液无色，pH大于7，对某些有色物质有漂白作用。你认为它可能的有效成分是                                 （     ）

A．SO2              B．Na2CO3            C．KMnO4          D．NaClO

351. B相同物质的量浓度的NaCN和NaClO相比，NaCN溶液的pH较大，则同温同体积同浓度的HCN和HClO说法正确的是                                      （     ）      A.酸性：HCN>HClO                        
B.pH：HClO>HCN

C．酸根离子浓度：c(CN－)<c(ClO－)

D．与NaOH恰好完全反应时，消耗NaOH的物质的量：HClO>HCN
352. C在10mL0.1mol·L－NaOH溶液中加入同体积、同浓度的HAc溶液，反应后溶液中各微粒的浓度关系错误的是                                                   （     ） 

A.c(Na＋)>c(Ac－)>c(H＋)>c(OH－)              B. c(Na＋)>c(Ac－)>c(OH－)>c(H＋)

C.c(Na＋)＝c(Ac－)＋c(HAc)                 D  c(Na＋)＋c(H＋)＝c(Ac－)＋c(OH－)

353. B氯化碘（ICl）的化学性质跟氯气相似，预计它跟水反应的最初生成物是   (     )

A．HI和HClO


             
    B．HCl和HIO

  C．HClO3和HIO

                
D．HClO和HIO

354. B某溶液含有较多的Na2SO4和少量的Fe2(SO4)3,若用该溶液制取芒硝,可供选择的操作有:①加适量H2SO4溶液 ②加金属Na ③结晶 ④加过量NaOH ⑤加强热脱结晶水 ⑥过滤。正确的操作步聚是                                                  （     ）        
   A.②⑥③

    B.④⑥①③

  C.④⑥③②

  D.②⑥①③⑤

355. B已知0.1mol·L-1 邻苯二甲酸（二元酸）溶液的pH大于1，取等体积的邻苯二甲酸溶液和某KOH溶液混合，测得混合液的pH等于7，则碱与酸的浓度比值（X）为             （     ）

A． x>2         B． x=2           C． 2>x>1           D． x=1   

356. B室温时，若0.1mol·L-1的一元弱碱的电离度为1％,则下列正确的是        （     ）

A.该溶液的pH=11

B.该溶液的pH=3

C.加入等体积0.1mol·L-1HCl后所得溶液的pH=7

D.加入等体积0.1mol·L-1HCl后所得溶液的pH>7

357. B下列说法正确的是                                                 （     ）

A.相同温度下，1 mol·L-1氨水溶液与0.5 mol·L-1氨水溶液中，c(OH-)之比是2∶1

B.0.1 mol·L-1 NH4Cl溶液中的c(NH4+)=c(Cl-)

C.向0.1 mol·L-1NaNO3 溶液中滴加稀盐酸，使溶液pH=5，此时混合液中c(Na+)= c(Cl-)

D.向醋酸钠溶液中加入适量醋酸，使混合液的pH=7，此时混合液中c(Na+)=c(CH3COO-)    

358. B物质的量的浓度相同的三种盐NaX、NaY和NaZ的溶液,其中pH依次为8、9、10,则HX、HY、HZ的酸性由强到弱的顺序是
                              (     )        

A．HX、HZ、HY                     B．HZ、HY、HX   

C．HX、HY、HZ
                  D．HY、HZ、HX

359. B常温下，将甲酸和氢氧化钠溶液混合，所得溶液pH = 7，则此溶液中      (     )

A．c (HCOO－)＞c (Na+)                B．c (HCOO－)＜c (Na+)  

C．c (HCOO－) = c (Na+)               D．无法确定c (HCOO－)与c (Na+)的关系

360. C将0.1 mol/L的醋酸钠溶液20 mL与0.1 mol/L盐酸10 mL混合后，溶液显酸性，则溶液中有关微粒的浓度关系正确的是                                      （     ）

A．c(Ac－)＞c(Cl－)＞c(H＋)＞c(HAc)     B．c(Ac－)＞c(Cl－)＞c(HAc)＞c(H＋)

C．c(Ac－)=c(Cl－)＞c(H＋)＞c(HAc)      D．c(Na＋)+c(H＋)=c(Ac－)+c(Cl－)+c(OH－)

361. C已知NaHSO3溶液呈酸性、NaHCO3溶液呈碱性。现有浓度均为0.1 mol/L－1的NaHSO3溶液和NaHCO3溶液，溶液中各粒子的物质的量浓度存在下列关系（R表示S或C），其中一定正确的是                                                       (     )      

A．c(Na＋)＞c(HRO3－)＞c(H＋)＞c(RO32－)＞c(OH－)

B．c(Na＋)＋c(H＋)＝c(HRO3－)＋c(RO32－)＋c(OH－)

C．c(H＋)＋c(H2RO3)＝c(RO32－)＋c(OH－)

D．两溶液中c(Na＋)、c(HRO3－)、c(RO32－)分别相等

362. A FeCl3水解离子方程式如下：Fe3++3H2​O    Fe（OH）3+3H+ 
[image: image207.wmf]H

D

＞0，请填写下表不同条件下对FeCl3水解平衡的影响：

	 条  件
	移动方向
	H+数
	 PＨ
	Fe3+ 水解度
	     现       象

	升温
	
	
	
	
	

	通HCl
	
	
	
	
	

	加水
	
	
	
	
	

	加Fe粉
	
	
	
	
	

	加NaHCO3
	
	
	
	
	


363. B在6份0.01mol/L氨水中分别加入下列各物质：

   A.浓氨水           B.纯水              C.少量K2CO3   

   D.少量浓H2SO4      E.少量NaOH固体     F.少量Al2(SO4)3固体 

   (1)能使c(OH－)减小、c(NH4＋)增大的是_____________

   (2)能使(OH－)增大、c(NH4＋)减小的是_____________

   (3)能使c(OH－)和c(NH4＋)都增大的是_______________

   (4)能使c(OH－)和c(NH4＋)都减小的是_______________

364. B BiCl3水解生成BiOCl沉淀.

   (1)写出水解反应的离子方程式_______________________

   (2)医药上把BiOCl叫作次氯酸铋,该名称________(填“合理”或“不合理”),其理由

      是___________________.

   (3)配制BiCl3溶液时,其方法是__________________________.

   (4)把适量固体BiCl3置于浓NaCl溶液可得到澄清溶液,其原因是__________________.

365. B焙模精密铸造工业常将水玻璃与石英粉混合搅拌成模壳涂料，撒碾，浸泡在氯化铵溶液中使之硬化定型，请用离子方程式表示其硬化成型原理。现有些工厂将NH4Cl溶液改为MgCl2溶液，这是为什么？

366. B 某无色透明浓溶液，跟金属铝反应放出H2，试判断下列离子：Mg2+、Cu2+、Ba2+ 、

H+、Ag+、SO42－、SO32－、HCO3－、OH－、NO3－中，何者能存在于此溶液中：

   （1）当生成Al3+时，可存在                                 

（2）当生成AlO2－时，可存在                                  

367. B 现有S2－、NH4+、Al3+、Na+、SO42－、AlO2－、Fe3+、HCO3－、Cl－等离子，请按要求填空：

（1）在水溶液中，该离子水解呈碱性的是______________________________。

（2）在水溶液中，该离子水解呈酸性的是_____________________________。

（3）既能在酸性较强溶液里、又能在碱性较强的溶液里大量存在的离子有_____________。

（4）既不能在酸性较强溶液里、又不能在碱性较强的溶液里大量存在的离子有_________。

368. B 现有浓度为0.1 mol·L-1的五种电解质溶液①Na2CO3   ②NaHCO3    ③NaAlO2     ④CH3COONa  ⑤NaOH

已知：CO2+3H2O+2AlO2-===2Al(OH)3↓+CO32-
（1）这五种溶液的pH由小到大的顺序是                 （填编号）

（2）将五种溶液稀释相同的倍数时，其pH变化最大的是      （填编号）

（3）在上述五种溶液中分别加入AlCl3溶液，能产生大量无色无味气体的是    （填编号）

（4）将上述①、②、③、④四种溶液两两混合时，有一对溶液相互间能发生反应，写出该反应的离子方程式                  。

.

369. B 某校化学小组学生利用下图所列装置进行“铁与水反应”的实验，并利用产物进一步制取FeCl3·6H2O晶体。（图中夹持及尾气处理装置均已略去）
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（1）装置B中发生反应的化学方程式是                                           。

（2）装置E中的现象是                                                          。

（3）停止反应，待B管冷却后，取其中的固体，加入过量稀盐酸充分反应，过滤。简述检验滤液中Fe3＋的操作                                         。

(4)该小组学生利用上述滤液制取FeCl3·6H2O晶体，设计流程如下：

 

 滤液           FeCl3溶液          FeCl3·6H2O晶体

①步骤Ⅰ中通入Cl2的作用是                                                               

②步骤Ⅱ从FeCl3稀溶液中得到FeCl3·6H2O晶体的主要操作包括：                               
③该流程中需保持盐酸过量，主要原因是（结合离子方程式简要说明）

370. B下图中，A、C是工业上用途很广的两种重要化工原料，B为日常生活中常见的金属H、G是正四面体结构的非极性分子，H是一种重要的能源，J是一种耐高温材料，K是由两种常见元素组成的化合物（图中部分反应物或生成物没有列出）。
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    请按要求回答：

    ⑴ 写出B的化学式_______________，G的电子式_________________。

⑵ 反应①的离子方程式为_______________________________________。

⑶ 反应②进行的条件是___________________，_____________________。

⑷ 反应③的化学方程式为________________________________________。

371．C硫酸亚铁(FeSO4·7H2O)是一种重要的食品和饲料添加剂。实验室通过如下实验由废铁屑制备FeSO4·7H2O晶体：

     ① 将5%Na2CO3溶液加入到盛有一定量废铁屑的烧杯中，加热数分钟，用倾析法除去Na2CO3溶液，然后将废铁屑用水洗涤2~3遍；

② 向洗涤过的废铁屑中加入过量的稀硫酸，控制温度在50~80℃之间至铁屑耗尽；

③ 趁热过滤，将滤液转入到密闭容器中，静置、冷却结晶；

④ 待结晶完毕后，滤出晶体，用少量冰水洗涤2~3次，再用滤纸将晶体吸干； 

⑤ 将制得的FeSO4·7H2O晶体放在一个小广口瓶中，密闭保存。

请回答下列问题：

⑴ 实验步骤①的目的是____________________，加热的作用是__________________。

⑵ 实验步骤②明显不合理，理由是__________________________________________。

⑶ 实验步骤④中用少量冰水洗涤晶体，其目的是______________；______________。

⑷ 经查阅资料后发现，硫酸亚铁在不同温度下结晶可分别得到FeSO4·7H2O、FeSO4·4H2O、和FeSO4·H2O。硫酸亚铁在不同温度下的溶解度和该温度下析出晶体的组成如下表所示（仅在57.6℃、64℃温度下可同时析出两种晶体）。

硫酸亚铁的溶解度和析出晶体的组成

	温度/℃      
	0
	10
	30
	50
	56.7
	60
	64
	70
	80
	90

	溶解度/g
	14.0
	17.0
	25.0
	33.0
	35.2
	35.3
	35.6
	33.0
	30.5
	27

	析出晶体
	FeSO4·7H2O
	FeSO4·4H2O
	FeSO4·H2O


请根据表中数据作出硫酸亚铁的溶解度曲线。
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⑸ 若需从硫酸亚铁溶液中结晶出FeSO4·4H2O，应控制的结晶温度（t）的范围为________。

第四单元 沉淀溶解平衡

372. A 为了除去MgCl2酸性溶性中的Fe3+,可在加热搅拌的条件下加入一种试剂,过滤后再加入适量盐酸.这种试剂是                                             （     ）

A.NH3·H2O

       B.NaOH
       C.Na2CO3
      
D.MgCO3

373. B某溶液中含三种离子，加入过量氨水有沉淀生成 ，过滤后滤液中加过量盐酸，又有沉淀生成，再过滤，滤液中加入过量Na2CO3溶液，仍有沉淀生成，原溶液中含有的离子可能是                                                               (     )     

A．Ag+、Fe2+、Ca2+                       B． Al3+、Mg2+、Ba2+   

C． Ca2+、Fe2+、Ba2+                      D．Ag+、Mg2+、Ba2+

374. B把a g铁铝合金粉末溶于足量盐酸中，加入过量NaOH溶液。过滤出沉淀，经洗涤、干燥、灼烧，得到红棕色粉末的质量仍为a g，则原合金中铁的质量分数为         （     ）

A.70%                 B.52.4%          C.47.6%        D.30%

375. B BaSO4水液用于肠胃系统放射照片的拍摄。在3L BaSO4（Ksp=7.1(10-10）饱和溶液中，溶解的Ba2+离子的质量是                                             （     ）    

A、5.0 mg             B、3.7 mg        C、3.0 mg      D、11.0 mg
376. B为了除去粗盐中的Ca2+、Mg2+、SO42-及泥沙,可将粗盐溶于水,然后进行下列五项操作:①过滤,②加过量NaOH溶液,③加适量盐酸,④加过量Na2CO3溶液，⑤加过量BaCl2溶液.正确的操作顺                                                       (     )

A.①④②⑤③

                
B.④①②⑤③

C.②⑤④①③

                
D.⑤②④①③
377. B已知CuSO4溶液分别与Na2CO3溶液、Na2S溶液的反应情况如下：

  (1) CuSO4 +Na2CO3   主要：Cu2+ + CO32─ + H2O == Cu(OH)2↓+ CO2↑

                     次要：Cu2+ + CO32─== CuCO3↓

(2) CuSO4 +Na2S    主要：Cu2+ + S2─== CuS↓

                    次要：Cu2+ + S2─+ 2H2O == Cu(OH)2↓+ H2S↑

下列几种物质的溶解度大小的比较中，正确的是                            (     )

    A.CuS <Cu(OH)2<CuCO3                     B.CuS >Cu(OH)2>CuCO3
C.Cu(OH)2>CuCO3>CuS                      D.Cu(OH)2<CuCO3<CuS 

378. B已知在pH为4～5的环境中，Cu2＋、Fe2＋几乎不水解，而Fe3＋几乎完全水解。工业上制CuCl2是将浓盐酸用蒸气加热到80℃左右，再慢慢加入粗氧化铜（含少量杂质FeO），充分搅拌使之溶解。欲除去溶液中的杂质离子，下述方法中可行的是                  (     )

A  加入纯Cu将Fe2＋还原为Fe     

B  向溶液中通入H2S使Fe2＋沉淀

C  向溶液中通入Cl2，再通入NH3，调节pH值为4～5

D  向溶液中通入Cl2，再加入纯净的CuO粉末调节pH值为4～5
379. B已知：AgCl+Br－＝AgBr↓+Cl－，2AgI+S2－=Ag2S↓+2I－，AgBr+I－=AgI↓+Br－.由以上实验事实可知4种难溶银盐溶解度减小的顺序是          。

380. B A、B、C和D分别是NaNO3、NaOH、HNO3和Ba(NO3)2四种溶液中的一种.现利用另一种溶液X,用如下图所示的方法,即可将它们一一确定.试确定A、B、C、D、X各代表何种溶液.




A:        B:        C:        D:       X:       

381. B 某待测液中可能含有Fe2+、Fe3+、Ag+、Al3+、Ba2+、Ca2+、NH4+等离子，进行了下述实验（所加酸、碱、氨水、溴水都是过量的）

根据实验结果:

(1)判定待测液中有无Ba2+、Ca2+离子,并写出理由.答:          .

(2)写出沉淀D的分子式:            .

(3)写出从溶液D生成沉淀E的反应的离子方程式:            .

382. B（A）我国化学家侯德榜（右图）改进国外的纯碱生产工艺，生产流程可简要表示如下：
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     ⑴ 上述生产纯碱的方法称_________________，副产品的一种用途为_________________。

⑵ 沉淀池中发生的化学反应方程式是  _______________________________________。

⑶ 写出上述流程中X物质的分子式_______________________。

⑷ 使原料氯化钠的利用率从70%提高到90%以上，主要是设计了__________（填上述流程中的编号）的循环，从沉淀池中取出沉淀的操作是____________________。

⑸ 为检验产品碳酸钠中是否含有氯化钠，可取少量试样溶于水后，再滴加_____________。

⑹ 向母液中通氨气，加入细小食盐颗粒，冷却析出副产品。通氨气的作用有_____________。

(a)增大NH4+的浓度，使NH4Cl更多地析出 

(b)使NaHCO3更多地析出

（c）使NaHCO3转化为Na2CO3，提高析出的NH4Cl纯度

383. B己知碳酸钙和氢氧化钙在水中存在下列溶解平衡Ca(OH)2(固)[image: image212.bmp]Ca2+＋2OH－，CaCO3(固) [image: image213.bmp]Ca2+＋CO32－。在火力发电厂燃烧煤的废气中往往含有SO2、O2、N2，CO2等，为了除去有害气体SO2变废为宝，常常见粉末状的碳酸钙或熟石灰的悬浊液洗涤废气，反应产物为石膏。

（1）写山上述两个反应的化学方程式：

    ①SO2与CaCO3悬浊液反应                                                   

    ②SO2与Ca(OH)2悬浊液反应                                                 

（2）试说明用熟石灰的悬浊液而不用澄清石灰水的理由                            

（3）在英国进行的一项研究结果表明：高烟囱可以有效地降低地表面SO2浓度。在本世纪的60～70年代的十年间，由发电厂排放的SO2增加了35％，但由于建造高烟囱的结果，地表面SO2浓度却降低了30％之多。

    请你从全球环境保护的角度，分析这种方法是否可取?简述理由                   

(2) Ca(OH)2微溶于水，石灰水中Ca(OH)2浓度小，不利于吸收SO2 

384. B酸、碱指示剂本身就是弱酸或弱碱，滴定操作时，弱酸（碱）首先和被滴定的碱（酸）反应，而后过量酸（碱）和指示剂作用变色，显然指示剂的酸碱性较弱，如果指示剂的酸碱性和被滴定的酸碱强度相当，则滴定操作无法进行或误差较大。

    沉淀滴定所用的指示剂本身就是一种沉淀剂，滴定剂和被滴定物的生成物的溶解度比滴定剂和指示剂生成物的溶解度         （填大、小、相同），否则不能用这种指示剂。

    如用 AgNO3 溶液滴定溶液中的 Cl-- 的含量时常用 CrO42- 为指示剂，这是因为 AgCl 比 Ag2CrO4 更    溶的缘故，其实难溶性银盐较多，如下表：

	
	AgCl
	AgBr
	AgCN
	Ag2CrO4
	AgSCN
	AgF

	颜色
	白
	浅黄
	白
	砖红
	白
	白

	溶解度mol/L
	1.34×10-6
	7.1×10-7
	1.1×10-8
	
	1.0×10-6
	1.6×10-3


若用 AgNO3 去滴定 NaSCN 溶液，可选用为滴定的指示剂的物质为             

A. NaCl      B. BaBr2      C. NaSCN      D. Na2CrO4      E. NaF

刚好达到滴定终点时，发生的离子反应方程式为                                             

385. B向少量Mg(OH)2悬浊液中加入适量的饱和氯化铵溶液，结果固体完全溶解。

甲同学的解释是：Mg(OH)2（固）[image: image214.bmp]Mg2+＋2OH－     ①

                  NH4+＋H2O[image: image215.bmp]NH3·H2O＋H+       ②

                     H+＋OH－＝H2O                 ③

由于③的发生，使平衡①右移，沉淀溶解。

乙同学的解释是：Mg(OH)2（固）[image: image216.bmp]Mg2+＋2OH－     ①

                    NH4Cl[image: image217.bmp]NH4+＋Cl－            ②

                    NH4+＋OH－＝NH3·H2O            ③

由于③的发生，使平衡①右移，沉淀溶解。

已知在一定温度下，稀醋酸和稀氨水的电离度相等。

请你用一种试剂，设计一个实验，验证甲或乙的观点的正确性：

Ⅰ、实验步骤：       ；

Ⅱ、实验结论：       ；

386. B (1)向NaHSO4溶液中,逐滴加入Ba(OH)2溶液至中性,请写出发生反应的离子方程式:

                                                                                 (2)在以上中性溶液中,继续滴加Ba(OH)2溶液,请写出此步反应的离子方程式：                    

387.A、B、C、D、E 5瓶透明溶液，分别是HCl、BaCl2、NaHSO4、Na2CO3和AgNO3中的一种。已知：

①A与B反应有气体生成       ②B与C反应有沉淀生成

③C与D反应有沉淀生成       ④D与E反应有沉淀生成

⑤A与E反应有气体生成       ⑥在②和③的反应中生成的沉淀是同一种物质

请填空：

在②和③的反应中，生成的沉淀物质的化学式（分子式）是              
A是              ，B是                ，C是                       ，

D是                     ，E是                       。

（3）A与E反应的离子方程式是                                            。

388. B甲、乙、丙、丁和戊五种溶液，分别由NH4+、Na+、Al3+、Ag+、Ba2+和Cl-、Br-、NO3-、SO42-、CO32-中的一种组成（离子不重复出现）。其中甲、丙、戊3种溶液呈酸性，乙溶液呈碱性，甲和乙反应可生成白色沉淀和气体，丁可分别与甲乙丙反应生成白色沉淀。根据以上事实推断甲、乙、丙、丁、戊是什么物质？ 

389.A已知氢氧化镁可溶解于氯化铵溶液之中，请利用盐类水解以及沉淀溶解平衡的有关知识解释原因。

390.B已知将溶液的pH调节到3～4可以除去氯化镁溶液中混有的少量铁离子，请思考下列试剂能否用来调节溶液的pH，并说明理由。

　  （1）氧化镁

　　（2）氢氧化钠溶液

　　（3）碳酸钠

（4）碳酸镁

391. B已知BaSO4的溶解度为0.000242g/100g（25℃）求BaSO4的溶度积常数。

392. C在25℃时，AgCl在水中的溶解度为1.25×10-5 mol． L-1，求在0.0100 mol．L-1的NaCl溶液中AgCl的溶解度。（溶解度均用物质的量浓度来表示）

393 C如果溶液中Fe3+和Mg2+的浓度均为0.10 mol． L-1求：

（1）什么沉淀也不生成的最大pH为多少？（Ksp（Fe（OH）3）=4×10-38，Ksp（Mg（OH）2）=1.8×10-11）

（2）Fe（OH）3完全沉淀时的pH为多少？

（3）Fe3+和Mg2+有无分离的可能？

394. B在1L含0.001 mol．L-1 SO42-离子的溶液中，注入0.1 mol．L-1 BaCl2，能否使SO42-沉淀完全？（BaSO4 Ksp=1.08×10-10，c(SO42-)<10-5mol/L,沉淀完全）

395. C将8.8克FeS固体置于200mL 2.0mol/L的盐酸中,以制备H2S气体。反应完全后,若溶液中H2S的浓度为0.10mol/L,假定溶液体积不变,试计算:

(1)收集到的H2S气体的体积(标准状况)。

(2)溶液中Fe2+和H+的物质量浓度。


396. C难溶化合物的饱和溶液存在着溶解平衡，例如：
AgCl(s) [image: image218.png]


Ag++Cl—,Ag2CrO4(s) [image: image219.png]


2Ag++CrO42—,在一定温度下，难溶化合物饱和溶液离子浓度的乘积为一常数，这个常数用Ksp表示。

已知：Ksp(AgCl)=c(Ag+)c(Cl-)=1.8×10-10

    Ksp(Ag2CrO4)= c(Ag+)2c(Cl-)=1.9×10-12

现有0.001mol/LAgNO3溶液滴定0.001mol/LKCl和0.001mol/L的K2CrO4的混和溶液，试通过计算回答：

(1)Cl-和CrO42-中哪种先沉淀?

(2)当CrO42-以Ag2CrO4形式沉淀时，溶液中的Cl-离子浓度是多少? CrO42-与Cl-能否达到有效的分离?(设当一种离子开始沉淀时，另一种离子浓度小于10-5mol/L时，则认为可以达到有效分离)

397. C向50mL0.018mol/L的AgNO3溶液中加入50mL0.02mol/L的盐酸，生成了沉淀。如果溶液中c(Ag+)和c(Cl-)的乘积是一个常数，c(Ag+)·c(Cl-)=1.0×10—10，当溶液中c(Ag+)·c(Cl-)>常数，则有沉淀产生，反之沉淀溶解，求

（1）沉淀生成后溶液中c(Ag+)是多少？

（2）如果向沉淀生成后的溶液中再加入50mL0.001mol/L的盐酸，是否产生沉淀，为什么？

398. C硫酸银的溶解度较小,25℃时,每100g水仅溶解0.836g。

(1)25℃时,在烧杯中放入6.24g硫酸银固体,加200g水,经充分溶解后,所得饱和溶液的体积为200mL。计算溶液中的Ag+物质的量浓度.

(2)若在上述烧杯中加入50mL0.0268mol/LBaCl2溶液,充分搅拌,溶液中Ag+的物质的量浓度是多少?

(3)在(1)题烧杯中需加入多少升0.0268mol/LBaCl2溶液,才能使原溶液中Ag+浓度降低至0.0200mol/L?

399. C与c(H+)c(OH-)＝K＝1.0×10－12类似，FeS饱和溶液中c(Fe2+)c(S2－)=Ksp，已知某温度下Ksp＝6.25×10－18。 

（1）饱和FeS溶液的物质的量浓度为_____________         _； 

（2）又知H2S饱和溶液中，c(H+)2c(S2-)＝K＝1.0×10－22，现将适量FeS投 入其饱和溶液中，要使溶液里c(Fe2+)达到1mol/L，则应将溶液的pH值调节为________。

答案

提示·全解·说明

专题1 化学反应与能量变化

第一单元 化学反应中的热效应

AB［说明］化学反应的能量主要表现为放热和吸热。反应是放热还是吸热主要取决于反应物和生成物所具有的总能量的相对大小。放热反应、吸热反应在一定条件下都能发生。反应开始时需要加热的反应可能是吸热反应，也可能是放热反应。比如木炭的燃烧需要加热引燃，一旦反应开始便会放热。

C［说明］中和热的定义是：在稀溶液中，酸跟碱发生中和反应生成1molH2O时的反应热叫中和热，注意：必须以生成1molH2O为标准。而1mol二元酸和1mol二元碱反应生成2molH2O；标准燃烧热的定义是：在101kPa时1mol物质完全燃烧的反应热叫做该物质的标准燃烧热，注意：可燃物必须完全燃烧，生成稳定的氧化物，如物质中含有碳元素时是转化为CO2（g）而不是CO（g）；在热化学方程式中，化学计量数可以是整数，也可以是分数，因为该化学计量数表示的是物质的量，不表示物质的分子或原子数；反应是放热还是吸热主要取决于反应物和生成物所具有的总能量的相对大小，若反应物的总能量大于生成物的总能量，则此反应是放热反应，若反应物的总能量小于生成物的总能量，则此反应是吸热反应。

D［说明］吸热反应的表现形式是△H>0，能量变化是反应物的总能量小于生成物的总能量，键能变化是生成物总键能小于反应物键能（因为键能越大，物质能量越低，越稳定，键能越小，物质能量越高，越不稳定），由此可知：C是放热反应，D是吸热反应；酸碱中和反应是放热反应；一般情况下，有机物在缓慢氧化的过程中放出热量，所以A、B都是放热反应。

B［说明］此题考查的知识点是标准燃烧热和热值之间的转换，也就是物质的量和质量之间的转换，只要将质量转换为物质的量再乘以相应的标准燃烧热即可知答案。

B［说明］从题中所给的两个热化学方程式可知：燃烧1molCO放出的热量为283 kJ，燃烧1molCH4放出的热量为890 kJ，所以燃烧1molCO和3molCH4放出的热量很容易求得。

BD［说明］题目中的四个反应都是放热反应，所以所有的晗变都小于零，即A、B、C、D所有的△H1、△H2都为负数。在A中，水蒸气液化过程是一个放热过程，对于 氢气与氧气的反应来说，生成液态水放出的热量要比生成气态水多，所以△H1>△H2；在B中，硫蒸气转化为固态的硫是个放热的过程，所以气态的硫与氧气反应比固态的硫与氧气反应放出的热量多，即△H1<△H2；在C中，△H1是碳不完全燃烧放出的热量，△H2是碳完全燃烧放出的热量，同物质的量的物质燃烧，完全燃烧放出的热量比不完全燃烧放出的热量多，所以△H1>△H2；在D中，是相同的物质在相同的状态下发生的反应，由于物质的量不同，放出的热量也不同，发生反应的物质越多，放出的热量也越多，所以△H1<△H2。
C［说明］由题目可以知道，乙炔燃烧的反应是一个放热反应，所以△H<0，则可以排除选项B和D，题目中说，生成1mol二氧化碳气体时放出b kJ的热量，△H 数值的大小与反应物的量成正比，反应物的量加倍，则△H 也要加倍，则生成4mol二氧化碳气体时，相应的放出的热量为4b kJ，所以C正确。

B［说明］由题中所给的图可以知道2molA(g)和1molB(g)所具有的能量大于2molC(g)所具有的能量。所以当A和B作为反应物，C作为生成物时的反应是一个放热反应，则△H<0，即a<0，所以A错误，B正确；在热化学方程式中，反应物和生成物都应该标明聚集状态，所以C和D选项都是错误的。
A［说明］由题中两个热化学方程式可以知道，经过反应，金刚石和石墨都生成了CO2，终点相同。两式相减可得 C（石墨，s）===== C（金刚石，s）； △H=+1.9 kJ·mol(1。由此可以知道，石墨转变成金刚石需要吸热，吸热后金刚石能量比石墨高。
10.A［说明］由天然气和液化石油气燃烧的化学方程式可以知道，等物质的量的天然气和液化石油气完全燃烧时，液化石油气所需要的氧气的量大于天然气燃烧时需要的氧气的量，所以若以天然气为燃料的灶具改用液化石油气时要增大空气进入量或减小石油气进入量。

11. A［说明］由题意可知，（1）CuSO4. 5H2O（s）=== CuSO4 (aq) + 5H2O（l）; △H=+Q3 kJ·mol(1,

（2） CuSO4（s）=== CuSO4 (aq); △H=-Q1 kJ·mol(1l，（3）CuSO4(s)+5H2O(l)==CuSO4•5H2O(s)；

△H=-Q2kJ·mol(1l,则热化学方程式（1）+（3）=（2），即+Q3+（-Q2）= -Q1，Q2= Q1+ Q3，所以Q1<Q2.

12.C［说明］在稀溶液中，酸跟碱发生中和反应生成1mol H2O 时的反应热叫中和热。注意：必须以生成1mol H2O为标准；中和反应对象为稀溶液；强酸与强碱中和时生成1mol H2O均放热57.3 kJ；浓硫酸溶于水时会放出大量的热，所以它们反应时放出的热量大于57.3 kJ；弱酸或弱碱电离要吸收热量，所以它们参加中和反应时的中和热小于57.3 kJ。

13.C ［说明］氢气与氧气的反应是一个放热反应，所以可得a、b、c、d都小于零，则可排除选项B和D，反应热与反应物和产物的状态有关，对于 氢气与氧气的反应来说，生成液态水放出的热量要比生成气态水多，所以c<a<0；△H 数值的大小与反应物的量成正比，反应物的量加倍，则△H 也要加倍，所以C正确。

14. A ［说明］反应热△H 除了可以用反应物和产物所具有的能量计算外，也可以用反应物和产物的键能进行计算。△H=反应物的总键能-产物的总键能，由题目中的图提供的信息可以知道，1个P4（白磷）中有6个P-P键，1个O2里有1个O=O键，1个P4O6中有12个P-O键。所以△H=3E（O=O）+6E（P-P）-12E（P-O）。

15.（1）AC［说明］由题给信息可知水力、天然气是一级能源，电能是依靠煤燃烧的热能或水能、风能、核能等转化而制得的；水煤气是由焦炭和水蒸气在高温下反应生成的。因此电能和水煤气均为二级能源。

   （2）AC［说明］水本身并不能燃烧，水分解后生成的氢气才可以燃烧放出热量。而水的分解是吸热反应，题中已经给出信息，发生吸热反应时，反应物需要吸收能量才能转化为生成物。
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16.C4H10（g）+
[image: image221.wmf]13

2

O2  (g) === 4CO2 (g) +5H2O（l）; △H=-2.9×103kJ·mol(1l


[image: image222.wmf]410222

13

CH(g)+O(g)=4CO(g)+5HO(g)

2

 的ΔH为 -2.68×103 kJ·mol(1
［全解］(1)n(C4H10)=10×103g÷58 g·mol(1=172.41mol

∵10Kg C4H10完全燃烧生成二氧化碳和液态水时放出的热量为 5×105kJ

∴1mol C4H10完全燃烧生成二氧化碳和液态水时放出的热量为 :

(5×105kJ÷172.41)=2.9×103 kJ

∴ C4H10燃烧的热化学方程式为

C4H10（g）+
[image: image223.wmf]13

2

O2  (g) === 4CO2 (g) +5H2O（l）; △H=-2.9×103 kJ·mol(1l

(2) ∵1mol液态水气化时需要吸收44 kJ的热量

∴1mol C4H10燃烧生成二氧化碳和气态水时放出的热量为（2.9×103-44×5）=2.68×103 kJ

∴
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13

CH(g)+O(g)=4CO(g)+5HO(g)

2

 的ΔH为 -2.68×103 kJ·mol(1
17. （1） H2(g(＋
[image: image225.wmf]2

1

O2(g(＝H2O(g(    (H1＝-241.8 kJ·mol(1
（2）Ｈ2(ｇ)+ 
[image: image226.wmf]2

1

Ｏ2(ｇ) = Ｈ2Ｏ(1)的△Ｈ=-（241.8 +43 .992）=-285.792kJ·mol(1
（3）-285.792kJ·mol(1。

［全解］（1）∵氢气和氧气反应生成1 mol水蒸气放热241.8ｋＪ

∴该反应的热化学方程式为: H2(g(＋
[image: image227.wmf]2

1

O2(g(＝H2O(g(    (H1＝-241.8 kJ·mol(1

（2）∵1g水蒸气转化成液态水放热2.444 kJ，

则1mol 水蒸气转化成液态水放热43 .992 kJ

∴反应Ｈ2(ｇ)+ 
[image: image228.wmf]2

1

Ｏ2(ｇ) = Ｈ2Ｏ(1)的△Ｈ=-（241.8 +43 .992）=-285.792kJ·mol(1
（3）氢气的燃烧热是指1molH2转化成H20（l）时放出的热量，所以为-285.792kJ·mol(1

18 .P4（白磷，s）＝4P（红磷，s）；△H＝－29.2kJ·mol－1

. ［全解］已知P4（白磷，s）＋5O2（g）＝P4O10（s） ΔH＝－2983.2kJ·mol－1 ①

P（红磷，s）＋
[image: image229.wmf]5

4

O2（g）＝
[image: image230.wmf]1

4

P4O10（s） △H＝－738.5kJ·mol－1    ②
①-②×4得：P4（白磷，s）＝4P（红磷，s）；△H＝－29.2kJ·mol－1
19. (H=-80 kJ·mol(1
［全解］已知： C(s(＋O2(g(＝CO2(g(；              (H1＝(393(5 kJ·mol(1   ①


             2CO(g(＋O2(g(＝2CO2(g(；           (H2＝(566 kJ·mol(1      ②


           TiO2(s(＋2Cl2(g(＝TiCl4(s(＋O2(g(；    (H3＝+141 kJ·mol(1   ③

则TiO2(s(＋2Cl2(g(＋2C(s(＝TiCl4(s(＋2CO(g(是由 ①×2-②+③得到的
所以此反应的(H=2(H1-(H2+ (H3=2×（(393(5）-（(566）+141=-80 kJ·mol(1

20. (1)P2O350%，P2O5为50%，其相应的质量为2.75g，3.55g.

(2)ΔH＝-（20X- Y）kJ·mol(1

(3) P（S）+
[image: image231.wmf]3

4

O2(g)===1/2P2O3(s);  △H= -（20X- Y）kJ·mol(1h
 ［全解］(1)n(P)=0.1mol,  n(O2)=0.1mol

4P（S）+3O2(g)===2P2O3(s);  △H1
      4 mol    3 mol    2 mol 

      2n1     1.5n1      n1
4P（S）+5O2(g)===2P2O5(s); △H2
4 mol  5 mol    2 mol

2n2       2.5n2        n2

则    2n1+2n2=0.1 mol

1.5n1+ 2.5n2=0.1 mol

n1=0.025mol;   n2=0.025mol

则m1=110g/mol×0.025 mol=2.75g ;  m2=142g/mol×0.025 mol=3.55g

所以产物的组成为：P2O350%，P2O5为50%，其相应的质量为2.75g，3.55g.

(2) 由题意可知：

             2P（s）+2O2(g)=== 
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1

P2O3(s) +
[image: image233.wmf]2

1

P2O5(s) ；△H）=- 20X kJ·mol(1

             P（s）+
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4

O2(g)=== 
[image: image235.wmf]2

1

P2O5(s);            △H=（- 20X +Y ）kJ·mol(1

①-②得：

             P（s）+
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4

O2(g)=== 
[image: image237.wmf]2

1

P2O3(s);            △H=- Y kJ·mol(1

 (3)由（2）可知，1 mol P与O2反应生成固态P2O3的热化学方程式为：

P（s）+
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4

O2(g)=== 
[image: image239.wmf]2

1

P2O3(s);  △H= -（20X- Y）kJ·mol(1
21.解：（1）环形玻璃搅拌棒（通过搅拌棒搅拌形成恒温环境）

（2）保温、隔热、减少实验过程中热量损失

（3）偏小

（4）不相等；相等；理由：中和热是指在稀溶液中，酸跟碱发生中和反应生成1molH20时的反应热。与实验过程中试剂的用量无关。
  （5）偏小；无影响。
22.（1）SiC> Si；SiCl4<SiO

2    （2）
（3）412 kJ·mol(1
[ 说明]比较熔沸点高低的依据：

a、原子晶体>离子晶体>分析晶体

      b、都为原子晶体或离子晶体时，键能大的熔沸点越高

      c、当为相同类型的分子晶体时，分子量越大时，熔沸点越高

SiC和 Si都为原子晶体，由题示信息可知，SiC的键能> Si的键能,  

所以熔沸点高低是SiC> Si;

SiCl4是分子晶体，而SiO2是原子晶体

所以熔沸点高低是SiCl4<SiO2.

 ΔH＝4E(Si—Cl)+2 E(H—H)- E(Si—Si)- 4E(H—Cl)

          =4×360+2×436-176-4×431
=412 kJ·mol(1
23．（1）1：4

（2）CH4（g）+2O2 (g)=CO2（g）+ 2H2O（l）; ΔH＝-891.45kJ·mol(1
（3）33．33%；b>
[image: image240.wmf]5

4

a

［全解］(1)2CO +O2 = 2CO2         电子转移数 4
CH4 + 2O 2= CO2 + 2H2O   电子转移数 8

所以等体积的CO和CH4在相同条件下分别完全燃烧，转移的电子数之比是1：4

（2）∵相同条件下，2 mol CH4完全燃烧生成液态水，所放出的热量为1 mol CO完全燃烧放出热量的6.30倍，则1mol CH4完全燃烧生成液态水，所放出的热量为1 mol CO完全燃烧放出热量的3.15倍

∴1mol CH4完全燃烧生成液态水，所放出的热量为283×3.15=891.45 kJ

所以CH4完全燃烧反应的热化学方程式是

CH4（g）+2O2 (g)==CO2（g）+ 2H2O（l）; ΔH＝-891.45 kJ·mol(1
(3)①∵amL CH4和CO完全燃烧生成bmLCO2,根据碳元素守恒，可知a=b

即CH4和CO的混合气体燃烧消耗了等量的O2。根据方程式
2CO +O2 = 2CO2       CH4 + 2O 2= CO2 + 2H2O 

用十字交叉法
CO    
[image: image241.wmf]2
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              1

CH4       2               
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∴V(CH4):V(CO)=1:2

②根据方程式CH4 + 2O 2= CO2 + 2H2O（g）可知燃烧前后气体体积不变
所以气体体积的改变是由CO燃烧引起的，根据方程式2CO +O2 = 2CO2

可知V(CO)=
[image: image243.wmf]2

a

mL,所以V(CH4) =
[image: image244.wmf]2
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 mL

这两部分气体完全燃烧需要的O2的体积为5a/4 mL，所以b≥
[image: image245.wmf]5
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24. （1）C2H8N2                                                             

（2）C2H8N2 + 2N2O4 ==2 CO2+4H2O+3N2
 ［全解］（1）n(C):n(H):n(N)= 
[image: image246.wmf]6040%
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                   =1:4:1

则M（CH4N）n=60     n=2 
所以偏二甲（基）肼的化学式为：C2H8N2；结构式为：


25. △H=-11kJ．mol-1
［全解］Fe2O3（s）+3CO（g）=2Fe（s）+3CO2（g）     △H1=-25kJ·mol(1  ①

3Fe2O3（s）+CO（g）=2Fe3O4（s）+CO2（g）          △H2=-47kJ·mol(1 ②

Fe3O4（s）+CO（g）=3FeO（s）+CO2（g）            △H3=19kJ·mol(1   ③

FeO（s）+CO（g）=Fe（s）+CO2（g）               △H              ④

以上四个方程式的关系是  ④=
[image: image250.wmf]×
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所以  △H= (△H1×3-△H2-△H3×2)/6=-11kJ·mol(11
26.ΔH＝-726.64+563.58=-163.06 kJ·mol(1
［全解］∵CH3OH（l）+
[image: image251.wmf]3

2

O2(g)=CO2(g)+2H2O(l); ΔH1=-726.64kJ·mol(1
        HCHO(g)+O2(g)= CO2(g)+H2O(l); ΔH2=-563.58kJ·mol(1
则CH3OH（l）+
[image: image252.wmf]2
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O2（g）﹦HCHO（g）+H2O（l）的ΔH＝(H1-(H2
∴ΔH＝-726.64+563.58=-163.06 kJ·mol(1
27.-1928 kJ·mol(1
［全解］ΔH＝4E（C—H）+4E（F—F）-4E（C—F）-4E（H—F）

=4×414 kJ·mol(1+4×158 kJ·mol(1-4×489 kJ·mol(1-4×565 kJ·mol(1
=-1928 kJ·mol(1
28. 946 kJ·mol(1
［全解］反应
[image: image253.wmf]2
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N2（g）+
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H2（g）=NH3（g）的△H=
[image: image255.wmf]2

1

E（N≡N）+
[image: image256.wmf]3
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E（H—H）-3 E（N—H）

则E（N≡N）=2[△H+3 E（N—H）-3/2E（H—H）]

=2×（-46+3×391-1.5×436）

=946 kJ·mol(1
29． [image: image257.png](1) (CeHi a0 ey 20
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（2）6750.6 kJ

［全解］（1）这是一道有关能源利用问题的试题，本小题要求掌握化学中的转换关系：纤维素     葡萄糖      乙醇，并熟悉转化的化学方程式。

设1000g秸秆制得乙醇，燃烧产生的热量为x。

（C6H10O5）n --- 2n C2H5OH -- 1367kkJ·mol(1×2n

      162n g                    2734n kJ

1000×50%×80% g             x

解得：x=6750.6 kJ

30. V（H2）:V（C3H8）=n（H2）: n（C3H8）=3:1

［全解］△H 数值的大小与反应物的量成正比，反应物的量加倍，则△H 也要加倍

设5mol混合气体中氢气的物质的量为n1，甲烷的物质的量为n2，

则2H2（g）+O2（g）=2H2O（l） △H =-571.5kJ·mol(1
571.5kJ

n1                       285.75 n1 kJ

C3H8（g）+5O2（g）=3CO2（g）+4H2O（l） △H =-2220kJ·mol(1
2220kJ

           n2                                                       2220 n2kJ

根据题意得：n1+ n2=5

           285.75 n1+ 2220 n2=3847

解得：n1=3.75mol；n2=1.25mol

所以V（H2）:V（C3H8）=n（H2）: n （C3H8）=3:1

31. 784.92 kJ
［全解］碳完全燃烧的热化学方程式为C（s）+ O2（g）=CO2（g）：△H3
由题意得，△H3=△H1+△H2=-110.35-282.57=-392.92 kJ·mol(1
即1molC完全燃烧时放出的热量为392.92 kJ。

∵1molC不完全燃烧时所得的气体中，CO占1/3体积，CO2占2/3体积

则此时放出的热量为 
[image: image259.wmf]1

3

×110.35+
[image: image260.wmf]2

3

×282.57=298.73 kJ

∴100gC不完全燃烧与完全燃烧相比，损失的热量Q=
[image: image261.wmf]100

12

×（392.92- 298.73）=784.92 kJ

32. 生成Na（g）、Cl（g）。

［全解］NaCl（s）在高温下气化生成Na（g）、Cl（g）的热化学方程式为：

NaCl（s）→Na（g）+ Cl（g）；△H4
则△H4=△H1+△H2+△H3=（553.79-487.55-348.29）=-282.05kJ·mol(1
由上可知，若NaCl（s）在高温下气化生成Na（g）、Cl（g），则放出热量，

由热化学方程式NaCl（s）→Na+（g）+Cl-（g）    △H1=553.79kJ·mol(1可知，

若NaCl（s）在高温下气化是生成Na+（g）、Cl-（g），则需要吸收热量，

所以NaCl（s）在高温下气化是生成Na（g）、Cl（g）。

33. 384.724 kJ

［全解］n(CH4)=0.4mol,n(H2)=0.1mol

∵混合气体燃烧后又恢复至常温，所以H元素都应转化为液态的水

∴所以放出的热量Q=0.4 mol×890.36 kJ·mol(1+0.1 mol×285.8 kJ·mol(1=384.724 kJ。

34．NH4NO3 （s）= N2O(g) + 2H2O (g);                        △H=-42.4kJ·mol(1
NH4NO3（s） = N2(g)  + 
[image: image262.wmf]2

1

O2 (g) + 2H2O(l) ;             △H=-117.6kJ·mol(1
3n NH4NO3（s） + (CH2)n(l) = 3n N2 (g)  + 7n H2O (l)+ n CO2 (g) ; △H=-1029.6n2kJ·mol(11
第二单元 化学能与电能的转化

35．D ［说明］化学反应中往往伴随着能量的变化，能量的存在方式主要有化学能、电能、热能、光能以及其他形式。同学们应该有生活的常识，白炽灯工作一段时间后，会发烫，这说明有热量生成了。也就是说电能部分转化成了热能。

36．AC［说明］用电解法精炼粗铜时，是粗铜中的铜被氧化成Cu2+进入溶液中，溶液中的Cu2+再在另一个电极上被还原成铜单质。根据电解理论，阳极上失电子发生氧化反应，阴极上得电子，发生还原反应，可以得出结论，粗铜应作为阳极，纯铜应作为阴极。

电解稀硫酸制H2、O2的过程中，其实质是电解水，电极不参加反应，应选择惰性电极石墨或铂，而铜是活泼的电极。

37．BC［说明］A装置中只有一种金属材料不能构成原电池，D装置中的酒精是非电解质不能导电也不能构成原电池。

38. A［说明］可以用于设计成原电池的化学反应应该是自发的氧化还原反应。

39. A［说明］BC装置中不存在自发的氧化还原反应。D装置中没有构成闭合回路，左边的烧杯中Zn和H2SO4反应生成H2。

40. B［说明］在原电池中，通常是比较活泼的金属作为负极，a,b 相连时a为负极,所以

a＞c，电流是从正极流向负极的，c、d相连时电流由d到c，所以d作为正极，c作为负极，c＞d，a、c相连时c极上产生大量气泡，所以a为负极，同理b、d中b为正极。

41.  B［说明］a金属与碳棒硫酸组成原电池时，a作为负极，被氧化；碳棒为正极，H＋得电子被还原；内电路中，电子由a流向碳棒，电流方向相反，则由b流向a。外电路电流方向则由a流向b。

42. D［说明］加入硫酸铜后，Zn置换出铜，并与其形成原电池，加速反应，故反应速率增加，由于置换铜过程中消耗部分锌，故产生的气体会减少一部分。

43. A［说明］在将反应Zn+Br2=ZnBr2设计成蓄电池时，蓄电池中锌为负极失去电子Zn-2e=Zn2+，溴在正极得到电子发生还原反应, Br2+2e= 2Br- ；而在充电时溴所在的电极为阳极失去电子，发生氧化反应, 2Br--2e =Br2 ；锌所在的电极为阴极，得到电子，发生还原反应，Zn2++2e= Zn。

44. AC［说明］用铂电极（惰性）电解溶液时，要在阴极和阳极上的主要产物分别是H2和O2，即要求阴极上得电子的应为H＋，阳极上失电子的应为OH—，根据在溶液中得失电子的顺序，Na＋和Mg2＋在H＋之前，不得电子，而SO42—在OH—之后，不失电子；故选AC。

45. B［说明］用惰性电极电解饱和Na2CO3溶液，由于Na＋不得电子，CO32—也不失电子 ，故其本质即用惰性电极电解水，由于是饱和Na2CO3溶液，随着溶剂的减少，溶质Na2CO3亦会析出，因此Na2CO3的物质的量会发生变化，但仍然是该温度下的饱和溶液；所以其水解程度不变，pH和浓度也不变。

46. D［说明］三个电解槽串联即电流大小相等，时间相等，故通过三个电解槽的电子数也相等，在电解时，钾离子、镁离子、铝离子的电子数相等，因此析出的金属的物质的量之比为1：
[image: image263.wmf]2
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：
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，即为6：3：2。

47. C［说明］铂电极电解CuSO4溶液，Cu2＋在阴极得到电子析出，而阳极为OH—失去电子。

电解的总的方程式为2CuSO4+2H2O=2Cu+O2↑+2H2SO4。根据电解方程式可以知，离开反应溶液的为Cu和O2，且Cu、O原子个数比为1：1，所以应加入CuO。

溶液中Cu2＋浓度降低，H＋浓度增加，要恢复到原溶液，需补入Cu2＋并消耗掉H＋，且补入的Cu与O之比应为1：1。

48. C［说明］A、铁和铜形成原电池，铜为正极，故在铜上有气体产生；B、阳极锌失去电子形成锌离子进入溶液，锌离子在阴极上得电子析出，镀在铁上，这是工业上通常在铁件上镀锌的方法；C、铜的活泼性比铁弱，故不能置换出铁；D、锌置换出铜离子，并与析出的铜形成原电池，加速反应。

49. B［说明］电解稀H2SO4、Cu(NO3)2、NaCl的混合液时，根据离子在电极上的放电顺序，首先在阴极上得电子的为Cu2＋，形成Cu单质；在阳极上失电子的为Cl—，形成Cl2单质。

50. C［说明］用石墨（惰性电极）作电极电解时，HCl溶液中，得失电子的分别为：H+和Cl—，溶液中H+浓度降低，pH变大；NaOH溶液与Na2SO4溶液中，即电解水，但NaOH的浓度变大，故pH也变大，而NaSO4浓度虽然变大，但由于此溶液为中性，故pH不变；NaCl溶液中得失电子的分别为：H+和Cl—，H+的浓度变小，故pH也变大。

51. A［说明］用铂电极电解CuSO4溶液，得失电子分别为：Cu2＋和OH—，由电子守恒，溶液中H+的物质的量应为反应掉的Cu2＋的两倍；故有：n（H+）＝
[image: image265.wmf]0.064
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×2=0.002mol，∴c（H+）＝0.004mol/L,或者根据电解的总方程式进行计算。

52. B［说明］由电子守恒得：n(Cu2＋)×2 ＝ n(Ag+)×1,故可得： n(Ag+)＝(1.92g/64g/mol)×2＝0.06mol,  ∴m(Ag) ＝6.48g。

53. B［说明］Cu2＋＋2e－ =  Cu，故转移3.01×1023的电子，

则n（Cu）＝
[image: image266.wmf]23
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=0.25mol

∴m(Cu)＝0.25mol ×64g/mol=16g

54. A［说明］首先将两电极反应相加，可得总反应方程式，B正确；放电时，根据原电池原理，镉元素化合价升高，失电子，被氧化，是负极，根据题目给出的电极反应，消耗OH-，pH减小；充电时，根据电解池原理，镉元素化合价降低，得电子，被还原，是阴极；充电时，电池的正极即电解池的阳极，与外加电源正极相连。

55. D［说明］此题需先判断出电解质溶液为碱性，放电时，H2失电子生成H+，为负极，消耗OH—，故pH会减小，同时镍元素被还原。充电时，氢元素化合价降低，得电子，被还原。

56. D［说明］燃料电池是现代生活中经常使用到的电池，尤其在先进的科学技术中。燃料电池并不是将燃料直接燃烧提供能量，而是将燃料通过组成原电池的原理发生氧化还原反应，提供电能；故在使用燃料电池时并不会看到燃料燃烧时所看到的现象；将燃料组成原电池时，通常将可燃性气体通入负极，将助燃性气体通入正极，电解液可用酸性溶液，也可用碱性溶液。在本题中为碱性溶液，H2在负极失去电子发生氧化反应，形成H+，并结合溶液中的OH—，使负极周围的溶液pH变小，O2在正极得到电子发生还原反应，形成OH—，使正极周围的溶液pH变大，但在整个过程中消耗的OH—和生成的OH—相等，故整个溶液的pH不变。

57. C［说明］解该题的关键在于由电极总反应式判断电池的电解质溶液为碱性，以及判断电池的正负极，在放电过程中，Zn作为负极失电子，被氧化，K2FeO4在正极上得电子被还原。

58. A［说明］在电解池中，阳极（即与电源正极相连的电极）失去电子发生氧化反应，阴极（即与电源负极相连的电极）得到电子，发生还原反应；由A极板质量增加，故A极只能为阴极，X为电源的负极；符合条件的只有A选项，A极析出铜单质。

59. C［说明］由电子守恒得：M得到的电子数等于OH—失去的电子数，设M的相对原子量为M，故有：M x++xe=M     4OH--4e=O2↑+2H2O 

 ∴
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60. D［说明］电解K2SO4饱和溶液的本质是电解水，电解消耗的水与析出的固体刚好能形成饱和溶液，故原饱和溶液的浓度可根据电解的水和析出的固体计算。在阴极上H+得电子，m（H2O）＝amol×2×18g/mol=36g，故溶质的质量分数为：
[image: image271.wmf]36
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61. B［说明］电解NaOH溶液的本质是电解水，故电解一段时间后，NaOH的质量分数应该变大，因此只能在A、B中选择；

原溶液的m＝1.06g/mL×1000 mL =1060 g，m（NaOH）＝1060g×0.052＝55.12 g，

当质量分数变大后，溶液的质量为：55.12÷0.062＝889 g，

即电解的水的质量为：            1060g－889g＝171 g

在阴极上析出氢气，阳极上析出氧气，n（H2）:n（O2）=2:1，则m（H2）:m（O2）=1:8 

 故m（O2）＝152 g，m（H2）＝19 g。

62. D［说明］通以相等的电量，分别电解等浓度的硝酸银和硝酸亚汞（亚汞的化合价为+1）溶液，根据电子守恒，银离子得到的电子应等于亚汞离子得到的电子，由亚汞离子化合价也为＋1价，故在阳极得到的银和汞的物质的量也相等；又被还原的硝酸银和硝酸亚汞的物质的量之比n（硝酸银）∶n（硝酸亚汞）=2∶1，故可得硝酸亚汞的化学式为：Hg2(NO3)2。

63. B［说明］要使得电解得到的Cl2被充分吸收，如图中所示，只能在b端产生Cl2才能被充分吸收，故与b端相连电极为阳极，电源b端为正极；与a端相连电极则为阴极，电源a端为负极；生成的Cl2与电解生成的NaOH反应生成NaClO和NaCl；即此消毒液的主要NaClO和 NaCl。
64. A［说明］通电一段时间后，b极附近溶液呈蓝色，说明生成I2单质；即I— 在b极上失去电子发生氧化反应生成碘；因此b极为阳极，与b极相连的电源的电极Y则为正极，所以X为负极。在a极上H+得到电子生成氢气；与a极相连的电极Pt端上为OH—失电子生成氧气。U形管中消耗H+不断生成OH—，故碱性增强。
65．3%琼脂，饱和氯化钾溶液，平衡两个半电池中的离子浓度和起导电的作用。
66.(1) 2H++2e-=H2↑； 4OH--4e-=O2↑+ 2H2O； 2H2O===== 2H2↑ + O2↑    增大
（2）2H++2e-==H2↑；4OH--4e-=O2↑+ 2H2O； 2H2O====== 2H2 ↑+ O2↑；减少
（3）2H++2e-==H2↑；4OH--4e-=O2↑+ 2H2O； 2H2O====== 2H2 ↑+ O2↑；不变
（4）H2O；增加
（5）铜，电极反应为 Cu2+ + 2e=== Cu；粗铜，电极反应为  Cu - 2e=== Cu2+
［说明］NaOH溶液中离子有Na+、H+、OH-，X为阴极，H+得电子，发生还原反应；

 Y为阳极，OH-失电子，发生氧化反应。本质为电解水。

67．（1）
（2）2NaCl======2Na + Cl2↑

(3)石墨；阳离子交换膜具有很好的选择性，它只允许阳离子（Na+ 、H+ ）通过，不允许（Cl-、 OH -）及分子（H2、Cl2）通过；

（4）阴极上的电极反应为2H++2e-==H2↑；溶液变红；阳极上的电极反应为

2Cl-- 2e == Cl2↑；用湿润的淀粉碘化钾试纸，若试纸变蓝说明有Cl2生成。

（5）Cl2+H2O[image: image272.png]


HClO+HCl；氧化性。
［说明］解此题的突破口是海水中含量最多的两种化合物为H2O和NaCl。“84”消毒液的主要成分为NaClO。

68．镀件，镀层金属，含镀层金属阳离子的溶液。

Zn,Fe,ZnSO4
(2)Zn逐渐溶解变细，电极上有金属析出变粗

（3）减少，增大，不变。

69. （1）HCl,CuCl2
（2）Na2SO4,H2SO4

（3）CuSO4，NaCl

［说明］这五种离子，加上水电离出的OH-，在电极上的放电顺序：阳极：Cl-,OH-,SO42-；阴极：Cu2+,H+,Na+。
70． Zn,变小，Ag2O,

 [image: image273.png]Tntg 0 In0+24g
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［说明］原电池原理，Zn失去电子，为负极，根据电极反应，消耗OH-，pH变小；正负电极反应相加可得到总反应。

71. (1) Pb, Pb- 2e- +SO42-=PbSO4

(2) PbO2, PbO2+2e -+4H++SO42-=PbSO4
(3)增大

(4)0.10mol

［全解］原电池原理，Pb失去电子，为负极，根据总反应，消耗H+，pH变大。

解析：铅蓄电池总反应：PbO2+Pb+2H2SO4=2PbSO4+2H2O---2e-
电解饱和食盐水阳极反应：2Cl-- 2e -== Cl2↑

根据电子守恒，n(H2SO4)=2n(Cl2)=0.050mol×2=0.10mol

72. O2+2CO2+4e-=2CO32- ；2CO+O2 =2CO2

［说明］根据题意，O2和CO2混合气体在阴极发生还原反应，生成CO32- ；两个电极反应方程式相加可得总反应方程式。

73. (1)4AgNO3+2H2O==4Ag+O2↑+4HNO3
(2)Ag,2.16g

(3)O2,0.112L

［全解］阳极：4OH--4e-=O2↑+ 2H2O；阴极：Ag+ + e- =Ag，

可得总反应：4AgNO3+2H2O==4Ag+O2↑+4HNO3
n(Ag)=n(HNO3)=0.01mol/L×2L=0.02mol,m(Ag)=108g/mol×0.02mol=2.16g

n(O2)= n(HNO3)/4=0.02mol/4=0.005mol,v(O2)=22.4L/mol×0.005mol=0.112L

74．中性

[全解]由于串联，提供的电量相等，即电子转移总数相等。

n(NaCl)=0.2 L×0.3 mol/L =0.06mol

n(AgNO3)=0.3 L×0.2 mol/L =0.06mol

NaCl溶液电解池：2NaCl+2H2O==2NaOH+O2↑+Cl2↑--2e-
 n(Cl2)=0.56 L /22.4 L /mol=0.025mol,NaCl过量
n(NaOH)=2×0.025mol=0.05mol

n(e-)=2×0.025mol=0.05mol

AgNO3溶液电解池：4AgNO3+2H2O==4Ag+O2↑+4HNO3--4e-
n(HNO3)=0.05mol, AgNO3过量
混合后：NaOH+ HNO3= NaNO3+H2O，NaCl+AgNO3= NaNO3+AgCl↓

n(NaOH)= n(HNO3), 恰好完全反应，溶液呈中性。

75. U型管中盛放一定量的饱和食盐水，滴入几滴酚酞试剂，将两根石墨电极浸入食盐水中，并用导线分别与蓄电池两极相连，产生Cl2的一端是与电源的正极相连，溶液变红的一端是与电源的负极相连。

76. 阳极：Cu -2e-== Cu2+；阴极：2H++ 2e -== H2

77.（1）原电池，电解池。

（2）负极，Zn - 2e-== Zn2+，正极，Cu2++2e-== Cu,阳极，2Cl-- 2e -== Cl2↑，有气体生成，溶液变红

（3）减少，0.65g，增加，0.64g。

［全解］一般说来，原电池中负极能与电解质溶液自发地发生氧化还原反应。原电池提供的电量就是电解池得到的电量，即电子转移总数相等。

解析：C2为阴极：2H++ 2e -== H2↑

      n(H2)=0.224/22.4=0.01mol

      n(Zn)= n(Cu)= n(H2)=0.01mol

78. （1）2Cl-- 2e- == Cl2↑，变蓝；Cl2+2I-==I2+ Cl2

（2）①③④⑥

（3）2×1020·
[image: image274.wmf]It
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［全解］B极有气体产生，为阳极：2Cl-- 2e- == Cl2↑，阴极：Cu2++2e-== Cu

阴极：Cu2+ + 2e- == Cu

n(e-)=2n(Cu)=2m/64=m/32mol

Q=It, N(e-)= Q/1.6×10-19=It/1.6×10-19
N(e-)=n(e-)•NA= It/1.6×10-19
故NA=2×1020·
[image: image275.wmf]It

m


79.(1)1.12mol; (2)55.1%;(3)30℃

 [全解]电解氢氧化钾溶液的实质是电解水。

(1)2H2O ===2H2↑+ O2↑----4 e-
Q=It, N(e-)= Q/1.6×10-19=It/1.6×10-19
n(e-) = It/(1.6×10-19•NA)=6×10×3600/(1.6×10-19×6.02×1023)=2.24mol

n(H2O)= n(e-)/2=1.12mol

(2)析出的氢氧化钾晶体 m(KOH•2H2O)=200g-164.8g-1.12mol×18g/mol=15g

析出的氢氧化钾 m(KOH)=15g×56/92=9.13g

w =(100-9.13)/164.8×100%=55.1%

(3)对照题目表格可知，温度为30ºC

80.（1）还原剂，与空气充分接触，使MnO2氧化完全

（2）2H++2e-==H2↑，MnO42—-e-=== MnO4-,2K2MnO4+2H2O==2KmnO4+2KOH+ H2↑

81.（1）Na2O
(2)2Na2O2+2H2O==4NaOH+O2↑

(3)正极，Cl2+2e-+2Cl-
(4)Cu + H2O2 + 2H+ == Cu2++2H2O


[image: image276.wmf]［说明］中学阶段A2B2型的化合物主要指Na2O2和 H2O2，共价化合物是H2O2，离子化合物是Na2O2


82. (1)2I—2e-==I2

(2)2H++2 e-==H2↑

(3)KI溶液
(4)CCl4
(5)I2易溶解在CCl4中

(6)焰色反应，透过兰色钴玻璃火焰呈紫色。

［说明］上层液体能导电，为水溶液，下层为一种密度比水大的一种有机溶剂。有机层中为紫红色，为碘单质，在阳极生成。
83.(1)B

(2)酸性土壤中Ni(OH)2和Cd(OH)2溶解，释放出自由移动的离子，被植物吸收，影响动植物的生长。

[说明]放电和充电分别根据原电池和电解池原理，条件不同，不是可逆反应。

镉易在动植物体内富集，影响动植物的生长，具有很强的毒性。镍的毒性相对较小，但超过一定浓度范围时，会对人体产生不良影响和危害。
第三单元 金属的腐蚀与防护

84．D.[全解]金属的腐蚀分为化学腐蚀和电化学腐蚀两种，且电化学腐蚀比化学腐蚀现象严重的多。在D中由于铁铜在酸性介质中形成原电池加速了腐蚀的发生。

85．A.[全解]金属活泼性：Zn>Fe>Sn.在1中铁发生化学腐蚀；2中形成原电池，铁作为负极被腐蚀，腐蚀速率大于1；3中Zn作为原电池的负极被腐蚀，铁作为正极受到保护；4中铁接电源正极作为阳极，铜接电源负极作为阴极，阴极金属受到保护，阳极金属被腐蚀，因此，4中铁的腐蚀速度最快。故铁被腐蚀由快到慢的顺序为：4>2>1>3。

86．B.[全解]防止金属方法有：表面保持洁净干燥，表面覆盖保护层，加入某些元素制成耐腐蚀的的合金，表面镶嵌较活泼的金属，外加电流等方法。故只有B不能用于防腐。

87．B.[全解]金属腐蚀的本质是金属失去电子被氧化的过程，金属的腐蚀包含两种即化学腐蚀和电化学腐蚀，其后者的现象比前者普遍且严重；A中镀锡的铁皮破损后Fe-Sn形成原电池，Fe作为负极被腐蚀；生铁实为铁炭合金，形成原电池，加速铁的腐蚀，故B不正确。

88．D.[全解]A中锌被腐蚀铜受保护，所以不易产生铜绿，B中生铁容易形成原电池，比纯铁易生锈，C中铁铜接触处形成原电池发生氧化还原反应容易生锈，故ABC都与电化腐蚀有关，而D为化学腐蚀。

89．B.[全解]铁比铜活泼，所以铁先被腐蚀，等铁腐蚀完后铜才被腐蚀。因此不可能出现烧杯中有铁无铜。

90．（1）C；（2）C.[全解]钢铁的电化学腐蚀，主要是吸氧腐蚀，负极铁原子失去2个电子生成亚铁离子，（因铁过量，不能生成3价铁离子）；正极O2得到电子形成O2－与水分子结合生成OH－。

91．D.[全解]金属在作为电极参与电极反应时，总是“过量”的，所以铁在电极反应中不能生成3价铁离子。A、B、C的反应恰好是铁发生吸氧腐蚀时的变化（再加Fe－2e－＝Fe2+就全了），B是铁发生电化学腐蚀的总反应。

92．B.[全解]虽然铁比铜活泼，但是浓硝酸会使铁发生钝化，表面生成致密的氧化膜，阻止铁进一步失去电子，因此铜作为负极失去电子。

93．D.[全解]图中电解池中，电极a作为阴极，电极b作为阳极，因此阳极Ag棒逐渐溶解，溶液中银离子逐渐得到电子在a棒析出，溶解的银与析出的银等量，因此银离子浓度保持不变，硝酸根未参加反应浓度不变，由于没有氢离子或氢氧根的参加或生成，故溶液的pH值保持不变，并且a棒质量增加，b棒质量减少。

94．[全解]金属跟周围接触到的气体或液体进行氧化还原反应而腐蚀损耗的过程；吸氧腐蚀，析氢腐蚀；还原；Fe-2e-=Fe2+。吸氧，负，正。2H++2e-=H2↑, Fe-2e-=Fe2+。

95．[说明]食盐溶液充当电解质溶液，铝作负极失去电子，硫化银作正极得到电子，因此，负极发生的反应是：2Al-6e-=2Al3+，正极的反应为：3Ag2S+6e-=6Ag+3S2-，原电池总反应为：2Al+3Ag2S+6H2O=2Al(OH)3↓+6Ag+3H2S↑。

96．[全解]（1）Fe+2H+=Fe2++H2↑；（2）Fe作负极，Sn作正极，因此，Sn极发生的反应为：2H++2e-=H2↑,附近溶液的pH值增大；（3）Zn比Fe活泼，因此被腐蚀的金属是Zn，铁受到保护，总反应为：Zn+2H+=Zn2++H2↑。故铁被腐蚀速率为：B>A>C。

97．[全解]（1）a电极材料为Fe，电极反应为：Fe-2e-=Fe2+；

（2）C；B.纯水不导电，氯化铜为电解液时会生成铜单质，因此电解液可以为NaOH或者NaCl，当电解液为NaOH时，Fe失去电子即形成Fe2+,a电极被OH-包围，因此在电极上形成沉淀，当电解液为NaCl时，a电极产生Fe2+,b电极周围产生OH-，因此此时在两极间的溶液中产生沉淀；

（3）液体苯的作用是隔绝空气，防止Fe(OH)2沉淀被氧化；对d热处理的目的是赶尽溶液中的溶解氧气；

（4）D.降低电解液温度，即降低Fe(OH)2沉淀的溶解度，故缩短了看到沉淀的时间；

（5）反接电源后，OH-失去电子产生氧气，将Fe(OH)2沉淀氧化，故看到的另一个明显的现象为：白色沉淀转化为灰绿色，最后转变为红褐色。

98．[全解]（1）《钢铁腐蚀条件的探究》；

（2）用手捂住试管一段时间，观察浸入小烧杯中的导管口是否冒出气泡，放开双手观察试管中是否形成液注；

（3）影响铁钉腐蚀的因素有：与氧气接触；有水的存在；有电解质溶液存在（如氯化钠溶液）时更易生锈。

99．⑴Na＋［[image: image277.png]0:0:



］2－Na＋ ;

⑵Fe＋2OH――2e－＝Fe(OH)2, 白色物质迅速转变为灰绿色最终变为红褐色;

⑶3Fe＋4H2O[image: image278.png]m

i



Fe3O4＋4H2 , 铝热;

⑷2Al＋2OH－＋2H2O＝2AlO2－＋3H2↑.
 [提示]高中阶段遇到的淡黄色固体一般有：Na2O2和S，电解池电极为金属电极或石墨电极。

各物质为：A-Fe,B- Na2O2,C-Fe3O4,D-H2,E-Fe(OH)2,F-O2,G-NaOH,H-Al,I-Al2O3,J-Fe(OH)3。

100．[全解]解：(1)溶液腐蚀掉4.2g铁和4.8-2.4＝2.4g铜，

n(Fe)=4.2g/56g·mol-1=0.075mol, n(Cu)=2.4g/64g·mol-1=0.0375mol,

2Fe3++Cu=2Fe2++Cu2+,2Fe3++ Fe =3Fe2+,

∴n(FeCl3)=2×(0.0375+0.075)=0.225mol;

(2)最后溶液中的铁全部变成+2价铁，

∴n(Fe2+)=0.075+0.225 mol＝0.3mol，

∴c(Fe3+)=0.3mol/0.03L=10mol·L-1。
专题2  化学反应速率与化学平衡

第一单元 化学反应速率

101.   A

解析：活化分子百分数即活化分子占总分子的百分数，故只有加热或使正用催化剂可行。

102.   C

 解析： v(H2O)=(0.45/10)/30=0.0015mol/（L·s）

     v(NO)= v（NH3）=3/2v(H2O)=0.001 mol/（L·s）

     v (O2)=5/6v(H2O)=0.00125mol/（L·s）

103.   B

解析：T升高300C，v增加23倍，即8倍，t减小8倍。

         t＝1/8t1＝2*60/8＝15s

104.   B

解析：v(C)=0.6/2＝0.3 mol/（L·s）

         v(A)＝v(C)＝0.3 mol/（L·s）

         v(B)＝0.5 v(C)＝0.15 mol/（L·s）

2A  +  B [image: image279.png]


  2C

平衡前：4      2        0

变  化：1.2    0.6      1.2

平衡后：2.8    1.4      1.2

α（A）＝30％        α（B）＝30％      c（B）平衡＝1.4/2＝0.7 mol/L

105.   AC   

解析：有效碰撞的两个条件：活化分子，合适的取向。

106.   B

解析：v1=5/0.5=10mL/min          v2=50/0.2=250mL/min

     250/10=25倍

107.   C

解析：A、醋酸为弱电解质

      B、锌的表面积不同

      D、石灰石与硫酸反应生成硫酸钙覆盖在石灰石上阻碍了反应的进行

108.   A

解析：可逆反应的特征：正反应速率等于逆反应速率，各组分浓度保持不变，是动态平衡。

109.  AC   

110.   BC 

解析： A．碳酸钠(固体)与H＋反应，使H2的量减少；

       B．加水稀释速率变小。 C．硫酸钾溶液起稀释硫酸溶液的作用，使c（H＋）减小，从而使反应速率减小，但不影响氢气的量；

       D．硫酸铵(固体)对反应无影响。

111. B

 解析: A.表示一分钟内生成0.01mol/L A

C.应用单位时间内反应物浓度的减小或生成物浓度的增加来表示。

D.反应速率表示反应快慢与程度无关。

112. CD

解析：A、粉碎木炭可增加表面积，可增加反应速率

    B、升高温度，反应速率增加

    C、由于该反应使气体体积不变的反应，故增加压强对该反应无影响。    

    D、固体物质在参加反应时，其浓度可看作为一定值，故加入木炭对反应速率无影响。

113、AC 

 解析：  醋酸为弱电解质，部分电离。pH相同，则c(Hac)>c(HCl)，故醋酸与锌反应放出氢气多；加水稀释，促进醋酸电离，分别稀释两倍后pH(HCl) > pH (HAc)，故稀释后醋酸与锌反应速率大。

114、  D

解析：      2NH3  [image: image280.png]


  3H2  ＋  N2
平衡前：                 0        0     

平  衡：      a          a        a/3

变  化：    2a/3         a        a/3      

P前/P后＝（a＋2a/3）÷（a＋a＋a/3)＝5：7

α（NH3）＝2a/3÷5a/3＝40％

v(N2)=1/2v(NH3)=a/15   mol/（L·s）

115. D

解析：（1）化学反应中，水的浓度可以看作定值；

 (2)浓硫酸与Zn不产生H2；

 (3)化学反应中固体的浓度可看作定值，对反应速率无影响；

 (4)充入He对平衡无影响；

116.  B

解析：A、升高温度，化学反应速率增加；

B、钝化，不产生H2；

C、形成原电池，加速反应，速率变大；

D、增加表面积，反应速率增加。

117. D  

  解析：由化学反应速率之比等于化学计量数之比可得正确选项为：D

118. C

  解析：选项A、D说法错误，催化剂能够改变化学反应速率，对于有气体参加的化学反应来讲，改变压强即改变浓度，从而改变反应速率；选项B说法错误，正确的说法是降低压强会导致化学速率的降低而不是提高；选项C说法正确。

119.  D

解析：由勒夏特利原理可得正确选项为：D

120.  D

解析：由v＝k(CH2)m(CCl2)n得：

当c(H2)=2.0     c(Cl2)=1.0时，v=2.0k得m＝1

c(H2)=2.0       c(4.0)=4.0时，v＝4.0k得n＝1/2

121.  D  

解析：如图所示：n(N)下降，n(M)上升可得：N为反应物，M为生成物；

在t3时刻为平衡状态，正逆反应速率相等；

在t2时刻表示N、M得浓度相等；

在t1时刻n(N)=2 n(M)

122.解析：v=(0.0408－0.030)/1=0.0108mol/（L·min）

123.解析：由于升高温度，化学反应速率增加可得：

   同用A的反应速率表示得：

甲：v(A)＝3mol/（L·min）
乙：v(A)=1/3v(B)=4.5/3=1.5mol/（L·min）

丙：v(A)=1/2v(C)=4/2=2mol/（L·min）

丁：v(A)=0.75mol/（L·min）

故温度从低到高的顺序为：丁<乙<丙<甲

124. c（B）＝（ab－bxV）/aV

    c（C）＝cx/a

    v（A）＝ x  mol/（L·min）

    解析：           aA(g)＋bB(g)  
[image: image281.wmf]   cC(g)  ＋  dD(g)

 化学计量数：         a      b              c         d         

  反应前：            a      b              0         0

1min后：           xV     bxV/a          cxV/a       

剩余：         a—xV   b—bxV/a

c（B）＝（ab－bxV）/aV

c（C）＝cx/a

v（A）＝ x  mol/（L·min）

125.解析：(1)   O3  +  O  =  2O2

  (2) C (氟氯甲烷在高空中受紫外线辐射产生氯原子,产生的氯原子在反应中起催化作用。)

126. 解析：  A  （如图所示，A的浓度随时间变化而减少，而B、C的浓度则变大；故可得A为反应物。）

利用化学反应速率之比等于化学计量数之比可得反应方程式为：

 2A  
[image: image282.png]


 B ＋ 3C

v(A)=（1.0－0.2)/2=0.4mol/（L·min）

127.解析：(1)反应开始时，产生H＋，使c(H＋)增加，ClO3－氧化性增加，故开始时反应速率增加。（2）随着反应的不断进行，c（ClO3－）不断减小，故反应速率减小。

128.解析：在反应过程中KMnO4先将双氧水氧化为氧气，但KMnO4被还原成的MnO2会催化双氧水的分解，故产生气泡的变快，随着反应的不断进行，KMnO4与双氧水的浓度均减小，所以产生气泡的速率又减慢。

129.解析：（1）镁与稀盐酸反应放热，化学反应速率加快。 

（2）H＋的浓度不断降低，反应速率降低。

130.解析：由d＝m/V，  P＝nRT/V得：

（1）B、  C

（2）D、  A

131.解析：（1）反应速率既可以用反应物消耗速率，也可以用产物生成速率。  

（2）直线（Y＝0.05at）               抛物线(Y=bt1/2)  

(3)Ni               它的腐蚀速率随时间的增长比镁的要慢。

132.解析：(1)  0.013   （v=(0.80－0.67)÷10=0.013mol/（L·min）)

 (2)  1.0        催化剂        (与实验1的平衡状态相同，但时间变短了；故为催化剂)

（3）>     >

（4）吸热      温度升高时，平衡向右移动。

133.解析：(1)v正>v逆     （T升高，反应速率增加；故v正>v逆）

       （2）v正<v逆       （到达平衡后，温度升高，平衡向逆反应方向移动；故v正<v逆）

       (3)正反应为放热反应。T升高，反应速率增加；到达平衡后，温度升高，平衡向逆反应方向移动，使压强减小。

134.解析：O2瓶中浓度较高，反应速率快。

135.解析：（1）开始时，H＋浓度相等，故反应速率相等；

        （2）时间顺序为：丙<乙<甲    反应开始后，盐酸中H＋浓度不断降低，而乙和        丙中醋酸不断电离产生H＋；丙又形成原电池，故比乙快；

        （3）反应速率：丙>乙>甲   原因同（2）

136.解析：由化学方程式：

Fe  +   2HCl  
[image: image283.png]


 FeCl2 +H2↑

(1)前2分钟内，v(FeCl3)= v(H2)=(1.12/22.4mol)/(0.1L×2min)=0.25mol•L-1•min-1。

(2)5.6gFe的物质的量为0.1mol,盐酸中含HCl的物质的量为14.6/36.5=0.4mol,由反应方程式知，盐酸过量，所以n(H2)=n(Fe)=0.1mol,消耗HCl 0.2mol,而前面2分钟，已消耗HCl(1.12/22.4) ×2mol=0.1mol，故后4分钟内用HCl表示的平均反应速率是v(HCl)=(0.2mol-0.1mol)/(0.1L×4min)=0.25 mol•L-1•min-1 。

（3）因在同一反应里v(HCl)=2 v(FeCl2)，对比前2分钟和后4分钟的反应速率，知前2分钟时候HCl的浓度较大，所以前2分钟反速率较快。

第二单元  化学反应的方向和限度

137. D   

 解析：可逆反应到达平衡的特征：正反应速率等于逆反应速率，各组分浓度保持不变，对于气体体积发生变化的反应，压强不变等等。

138. C  

解析：同上

139.  BC  

解析：反应前后气体总物质的量不变，故压强始终不变，不能成为标志。

ρ=m/V，气体质量前后有变化，故ρ也有变化。M=m/n，M有变化，ρ和M是标志。

140.  A   

解析：同上
141.  C   

解析：同上
142.  AC  

解析：1和2两者为等比关系，故Q2=2Q1，又由于可逆反应不能进行到底，故Q2<184.8kJ，Q1<92.4kJ。

143.  D 

解析：       2HI(g) [image: image284.png]


 H2(g)  +  I2(g)

平衡前：       x           0        0

平  衡：       4          0.5       0.5

变  化：       1          0.5       0.5

故：x＝4＋1＝5mol/L

144.  A

解析：甲：c(H2)=c(CO2)=amol  乙：c(CO2)=amol c(H2)=2amol  丙c(CO2)=c(H2)=c(H2O)=amol，

以甲为对照，乙即在甲的基础上加入 a  mol的H2，丙为在甲的基础上加入a mol的H2O，

故乙对于甲时平衡正向移动，丙为逆向移动。所以CO的浓度大小顺序为：丙>甲>乙

145.   B

 解析：由于溶液的pH下降，即向生成H＋的方向进行，故生成的转红色沉淀应为：Ag2CrO4

146.    A

 解析：   设n(N2)=2x  mol      n(H2)=3x  mol         

               N2  +  3H2 
[image: image285.png]


  2NH3        ∆V

               1      3       2          2        

平衡前：       2x     3x      0

变  化：       x     3x/2     x          5x×(1－4/5）          

故N2的转化率为：α（N2）＝50%

147.  A 

解析：平衡正向移动，可能由多种原因引起，可能为增加反应物的浓度或减小生成物的浓度，或改变温度、压强等因素，但生成物产量一定增加。

148.  A

149.：  A

解析在密闭容器中，投入2mol  PCl5进行反应，如果平衡不移动，则M＝N，但此时压强比（1）状态大，故平衡向逆向移动；所以M>N

150.  B

 解析：         X  ＋  2 Y  [image: image286.png]


  2 Z

平衡前：         a       b          0           

变  化：         x       2x         2x                         

平  衡：      a－x      b－2x       2x

由：n（X）+n（Y）= n（Z）得：

（a－x）＋（b－2x）＝ 2x

x＝（a+b）/5b

   α（Y）＝ 2（a+b）/5b                

151.   A

  解析：                 A     +     3B    
[image: image287.png]


     2C

 化学计量数之比：        1            3               2 

 平衡前                                               0     

 平衡后：                                          10%V        

 变  化：               1/2×10%V    3/2×10%V      10%V     

 则平衡前总体积为：

       90%V＋1/2×10%V＋3/2×10%V＝1.1V

消耗A为：0.05V

消耗B为：0.15V

故选择：A

152.   B

 解析：              2SO2  +  O2  
[image: image288.png]


   2SO3(g)

某一时刻：           0.2      0.1         0.2

由于可逆反应的正反应与逆反应都不能进行到底，故此题可利用假设法和极值转化法；将其中某一种物质全部转化即可得正确答案为：B

153.  A

解析：由焓变与熵变来判断反应的自发性可根据：

（1）△H<0、△S>0的反应，任何时候反应都能自发发生。

（2）△H>0、△S<0的反应，任何时候都不能进行。

（3）△H<0、△S<0或△H>0、△S>0的反应能否自发进行，与温度有关。

154.  AC

解析：体系的熵变即体系的混乱度。混乱度越大则熵变越大。

155.  B

解析： 设的物质的量为100  mol，则转化率为33.3％，即有33.3 mol转化；  

           N2O4（g）   
[image: image289.png]


    2NO2（g）

             33.3                66.7

平均分子量＝100·92/(66.7·2)=68.96

156.  B

 解析：

题目要求两种情况达到等效平衡。

        mA  +  nB 
[image: image290.png]


 pC

情况1   m      n        0

转化    m-a    n-b      c

情况2   a      b        c

根据(m-a)/c=m/p,   (n-b)/c=n/p,   m/n=a/b可得。

157.B

解析：

CO(g)+ H2O(g) 
[image: image291.png]


CO2(g)+H2(g)

起始    0.20    1.00       0     0

转化    x        x         x     x

平衡    0.2-x    1-x       x     x

x2 /(0.2-x)(1-x)=1

x=1/6

转化率：（1/6）/0.2 × 100%  = 83%

C

解析：（0.1-0.06）/2=(0.06-0.024)/t

t=18s

由于正反应吸热，温度下降，化学反应速率减小，故时间大于18s。

C

解析：根据题意，要求达到等效平衡。

若反应前后气体体积不变，则A和B的加入为2/1，A为0.6mol，B为0.3mol，符合 X=3。

若反应前后气体体积变化，

        2A +  B  
[image: image292.png]


  XC

状态1   2    1         0

状态2  0.6   0.3      1.4

转化   1.4    0.7      1.4

 故  X=2

B

解析：设N2O5和N2O3的分解量分别是x mol 和 y mol。

将反应  x N2O5
[image: image293.png]


x N2O3 +O2  和  y N2O3
[image: image294.png]


 N2O+ y O2 合并得

        x N2O5
[image: image295.png]


 (x-y) N2O3 +y N2O+ (x+y) O2

据题意  x-y=1.62   x+y=4.5

         x=3.06    y=1.44

故平衡时N2O为1.44mol，N2O3为（4-3.06）=0.94mol。
AD

解析  X   +   aY   
[image: image296.png]


  b Z

起始  1       a          0

转化  0.5     0.5a       0.5b

平衡0.5      0.5a       0.5b

ρ前/ρ后=3/4， V前/V后=4/3， n前/n后=4/3

(1+a)/(0.5+0.5a+0.5b)=4/3

1+a=2b

162.  解析：（1）吸热，混乱度变大
          （2）放热，混乱度变小
          （3）放热，混乱度变大

163. 解析：(1)  k＝c(CO2)/c(CO)

  （2）增大  增大

正反应吸热，温度升高，平衡正向移动；故比值变大。

平衡常数变大

  （3）否  大于

此时c(CO2)/c(CO)＜0. 263，温度不变，K值不变，为增大c(CO2)/c(CO)比值，需v正＞v逆。

164.   解析：  

                     2SO2      +    O2   
[image: image297.png]


    2SO3(g)

 化学计量数子比：     2          1             2

 变化：               c          c/2           c         

 平衡：               a－c       b－c          c

（1）生成SO3为：c mol

（2）α(O2)=c/2b

（3）平衡时容器内气体总物质的量为：（a－c）＋（b－c）＋c＝a＋b－c

（4）SO3体积分数：c/（a＋b－c）

165.  解析：   2NO2  
[image: image298.png]


   2NO  +  O2
              0.04－0.018= 0.022        0.011    

 (1)    v(O2)=0.011÷20=0.00055mol/（L·s）

(2)(3)

[image: image299.wmf]
(4)  k=P(O2)P(NO)2/P(NO2)2  或  k＝c（O2）c（NO）2/c(NO2)2
166. a=1.5

        N2   +   H2   
[image: image300.png]


    2NH3
起始    6      18          1

平衡    a      3a          2a

转化   6-a    18-3a       1+2a

(6-a):(18-3a):(1+2a)=9:27:8

(6-a)/(1+2a)=9/8

a=1.5

氢气的转化率：（3×1.5/18）×100%=25%

167. 解析：(1)  增大     降低
         （2） 15～20     25～30

         （3） 增加氧气的物质的量

         （4） b

168.  (1)(  2      ( 0.75      0.5     (  x+z/2=1     y+3z/2=3

      (2) (   任意数值    ( 0.75     0.5    (   (x+z/2)/(y+3z/2)=1/3

解析：本题属于等效平衡类型的常见题型，常利用极值转化法；

             N2(g(   ＋   3 H2(g(  [image: image301.bmp]   2 NH3(g(
化学计量数： 1             3                2

状态(      0            0                z        z＝2

状态(     0.75          y                z        

转化后：   0.75+z/2        y+3z/2           0

 0.75+z/2 =1                    z =0.5  

 y+3z/2 =3                      y= 0.75

 (、由于恒温恒容下，该反应为系数变化的反应，即等值：

故有：  x+z/2=1     y+3z/2=3

（2）在恒温恒压时，为等比：

( z可取任意值

(同（1）中(同

(恒温恒压，故有： (x+z/2)/(y+3z/2)=1/3

169.（1） a＝ 16  mol

    （2） 8 mol

    （3） 5：4

    （4） 2：3

    （5） 1：2

    （6） 3：3：2

解析：          N2(g(    ＋    3  H2(g(  [image: image302.bmp]    2  NH3(g(
化学计量数：    1              3                    2

平衡前：        a               b                   0

t时刻：        13                                   6

变化：          3               9                   6

故：a ＝13＋3＝16  mol

（2）716.8 ·25%/22.4  =  8  mol

 (3)平衡后n(N2) + n(H2) =716.8 ·75 % =  24  mol

平衡后气体总的物质的量为：24＋8＝32  mol

              N2(g(    ＋    3  H2(g(  [image: image303.bmp]    2  NH3(g(
化学计量数：    1              3                    2

平衡：                                              8

变化：          4             12                    8

反应前气体总的物质的量为：24＋4＋12＝40  mol

故二者之比为：5：4

（4）n(H2) =40－16 ＝24 mol

   a：b＝2：3

（5）α（N2）＝4/16=25%            α(H2)＝12/24＝50%

二者之比为：1：2

（6）平衡后，n（NH3）＝8 mol

             n（N2） ＝16－4＝12 mol

             n（H2） ＝24－12＝12 mol

    n（N2）：n（H2）：n（NH3）＝3：3：2

170.（1）  2    4

（2）  相等   60%   

（3）  4：3

解析：  （1）   3 A(g)   +   B(g)   [image: image304.bmp]  x C(g) 
化学计量数：      3          1              x     

甲：          6           2             0

乙：        1.5         0.5             3

转化后：      1.5+9/x       0.5+3/x         0

由甲、乙两容器中A的量相等，利用极值转化法可得：x ＝ 2 

若不等，则x＝4           

（2）3A + B[image: image305.bmp]2C

起   6    2       0

转 3X     X      2X

平 6-3X  2-X      X 

2X/（6-3X+2-X+2X）=0.2  X=2/3

φ(A)=(6-3×2/3)/(8-2×2/3) ×100%=60%

平衡时n总=8-2×2/3=20/3mol

平衡时n总不变,n总=5mol

所以 p甲/p乙=（20/3）/5 = 4/3


171.   解析：（1）K＝


（2）0.167mol/L·min
（3）①减小c    ②f

（4）[image: image306.jpg]5. R84

§ 7 8 9 W0t




 

172.解析：       2 H2(气)  +   CO(气)   [image: image307.png]


   CH3OH(气)   ∆V

化学计量数：     2             1                1          2

6s后：           5.4           2.7                       0.6·9=5.4

 v(H2)＝5.4/(6·0.5)＝1.8mol/（L·s）

α(CO)＝2.7/3＝90%

173.  解析：     A（气）  +  2 B（气） [image: image308.png]


   2 C（气）

化学计量数：      1           2                 2

平衡：                                         0.4V       

变化：          0.2V          0.4V             0.4V     

剩余A、B总量为：0.6V

原体积为：0.6V+0.6V=1.2V

消耗A体积为：0.2V

174. 解析：

（1）
混合气体分子量为：34.5×2＝69















即
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（2）
设有1molNO2，1molN2O4，共可折合为3molNO2
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（3）
设初始时有2molN2O4，1molO2


平衡时有（2－x）molN2O4、2xmolNO2、1molO2，共（3＋x）mol气体
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平均分子量为：
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平衡混合气体密度为H2的：28.7倍
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. 解析：（1）I2的浓度为：
[image: image315.wmf])
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第三单元 化学平衡的移动

176.  B 

 解析：由ΔH＜0，则反应放热，且该反应为气体体积减小的反应，要提高NO的转化率平衡需正向移动，需降温或加压，但又需要提高该反应的速率，故选择B选项。

177.  B

解析：改变影响化学平衡的一个因素，平衡将向能够减弱这种改变的方向移动。

A、加压NO2会向生成N2O4的方向移动

B、由于此反应时气体体积不变的反应，故压强对此反应无影响，颜色变深时由于加压使体积减小，密度变大引起。

C、循环操作即不断增加反应物的浓度，使得平衡不断向生成物方向移动。

D、打开汽水瓶即减压，气体逸出。

178.  B

解析：A、不论正反应是吸热还是放热，升高温度，反应速率都增加。

      B、正确

      C、当其他条件不变的情况下，增加反应物的量，反应速率增加。

      D、对于任何一个化学反应，用其中任何一种反应物浓度的减小来表示化学反应速度，对应的数值之比等于化学计量数之比。

179.  B
解析：由于此反应是气体体积减小的反应，故乙容器与甲容器相比，相当于在甲的基础上加压，因此乙中SO2转化率大于甲中SO2的转化率。

180.  B

解析：如图所示：在平衡基础上，X或Y的浓度下降，Z的浓度上升，说明平衡正向移动了，由于此反应是气体体积不变的反应，故压强对平衡无影响；

另外，此反应为放热反应，故降温可使平衡向正向移动；

增加X或Y的浓度与图示不合；

使用催化剂对平衡无影响。

181.  BD

解析：A、达到平衡后，使用催化剂对平衡无影响；

   B、由图1得T2>T1，而C%下降，说明正反应放热，因此升高温度，化学平衡逆向移动

   C、由图2得P2>P1，而C%下降，说明正反应为气体体积增大的反应，故m＋n<e＋f

   D、增加反应物的浓度，平衡正向移动。

182.  BC

解析：A、通入SO2气体，与H2S气体反应，使生成物浓度降低，平衡正向移动；

      B、化学反应中固体的浓度可看作一定值，故移走一部分NH4HS固体对平衡无影响；

      C、容积不变，通入N2，对体系的分压无影响，故平衡也不移动；

      D、压强不变，通入N2，体系的分压减小，平衡逆向移动。

183.  AC
解析：  可逆反应到达平衡的特征：正反应速率等于逆反应速率，各组分浓度保持不变，对于气体体积发生变化的反应，压强不变等等。

184.  A

解析：37Cl不断参加平衡体系中，使得PCl3中不断释放35Cl，吸收37Cl，故比例增加。

185.  BC

解析：要使能使黄绿色CuCl2溶液向蓝色转化即要使平衡逆向移动，故选择BC

186.  BC

解析：当容积扩大二倍时，如果平衡不移动，则A的浓度应该为：0.25mol/L，因此可得平衡逆向移动了，即正反应是气体体积减小的反应；B的转化率变小；C的体积分数降低。

187.  C

解析：要测定NO2的式量，需要使平衡逆向移动，故要控制在高温、低压的状况下。

188.  B

解析：A、此反应为体积减小的反应，加压平衡正向移动；

      B、加入NO2，正反应速率变大；

      C、加入反应物，会部分生成NO2，使NO2浓度变大。

      D、升温平衡正向移动，颜色变深。

189.  C

解析：C正确

A、若a＋b＝m＋n，并通过改变体积来改变各组分浓度，则平衡不移动。

B、若a＋b＝m＋n，则加压对平衡无影响；

D、若体积不变，导入He对平衡无影响。

190.  C

解析：改变压强时，反应速率将发生变化，而平衡状态不发生改变，即此反应为气体体积不变的反应，颜色有变化，必须是有色物质参与反应，故选C
191.  A

解析：甲、乙、丙、丁四种情况中，以乙为对照，可得到Ａ或Ｂ的转化率。

192.  C

解析：平衡正向移动，可能由多种原因引起，可能为增加反应物的浓度或减小生成物的浓度，或改变温度、压强等因素，但催化剂对平衡无影响，生成物产量一定增加。

193.  CD

解析：由于△H＞0，即正向吸热，因此温度升高，平衡正向移动。如果B、C均为气体，则气体的平均分子量减小；若B、C均为固体，则气体的平均分子量不变，若一种为非气体，则另外一种一定为气体。

194.  C
解析：再以2：2：1的比例加入气体，使容器中气体的体系压强增大，平衡将向正向移动，使C的百分含量增加。 

195.  C

解析：该题为等效平衡类型，恒温容积可变即为恒压，故为等比；A、B项等比例故平衡不移动。

            2A（g）+B（g）
[image: image320.png]


2C（g）

平衡前：     4       2             4                    

变化        ＋1    ＋1（+0.5）    ＋1                     

变化        －1    －1(－0.5)      －1                       

要使平衡不移动则B加0.5mol即可，故C项正向移动，同理D项逆向移动。

196.  A

解析：如图所示：当温度一定时，压强变大 ，Z的体积分数变小，说明正向为气体体积变大的反应；故X，Y中只能有一种为气体。

当压强一定时，升高温度，Z 的体积分数变大，说明正反应为吸热反应，△H>0。

197.  C

解析：压缩容器时， A的转化率随之降低，即平衡向逆向移动，由于B为固体，

所以可得：m<p。

198． CD

解析：如图所示：当压强一定时，随着温度升高，C%下降，即平衡向逆向移动，则正反应为放热反应；当温度一定时，随着压强升高，C%升高，即平衡向正向移动，则正反应为气体体积减小的反应，由于A为固体，故：n>e+f.增加反应物的量可以使平衡向正反应移动。

199．C 

解析：如图所示：当压强一定时，可判断出T2>T1，当T升高时，R%下降，则正反应为放热反应；当温度一定时，P2>P1，当P升高时，R%降低，即平衡向逆向移动，则正反应为气体体积增加的反应，可得L为气体。

200．AB

解析：当X为温度时，随着温度升高，平衡正向移动，NO2的物质的量减小；

当X为压强时，增加压强，平衡逆向移动，NO2的转化率降低；

当X为时间时，混合气体的密度先变小，达平衡时不再变化，

当X为NO2时，随着NO2的物质的量的增加，氧气的物质的量增大。

201． 

解析：逆       下降      逆       不变

202.变深     变大     变大       不 

解析：压缩体积，容器内气体浓度变大，I2的颜色变深，正反应速率与逆反应速率均增加，但由于该反应为气体体积不变的反应，故压缩体积对平衡没有影响。

203.使反应速率较快，并且在此温度下，催化剂的反应活性较大。

   粉碎黄铁矿增加了反应物的表面积，加快反应速率使反应比较充分进行。

204.   不移动     向气体体积增加的方向移动。

解析：恒温恒容时，充入稀有气体，只改变容器内的压强，反应体系的压强不变，故平衡不移动；

恒温恒压时，充入稀有气体，使容器的体积扩大，反应体系的压强减小，平衡向气体体积增加的方向移动。

205.

解析：将氨水滴入生石灰中，生石灰具有吸水性，且与水反应放出大量的热；氨水中的水减少，平衡逆向移动，生成氨气；另外生石灰与水反应放出大量的热使氨气的溶解度降低，氨气不断逸出。

206.

解析：加入少量的液氨能与多余的液氯反应生成NH2Cl，NH2Cl较HClO稳定，能较长时间存在于水中，当HClO不断消耗时，平衡会逆向移动，NH2Cl不断转化为HClO，以延长液氯的杀菌时间。

207.   D 

解析：让鸡喝澄清石灰水以不断提供Ca2+(aq)，Ca2+可以起到固定CO32- (aq)的作用，从而使题中四个平衡均不断向正向移动；达到防止鸡呼出过量的CO2，减小损失。
208.   （1） a

       （2）吸

       （3） b      

解析：（1）催化剂的作用为同等程度的增加正反应速率和逆反应速率，但对平衡没有影响；         故加入催化剂只能缩短到达平衡的时间，最后平衡状态应相同；

     （2）图中a曲线的温度大于b曲线的温度，C的百分含量也增加，说明升高温度，平衡正向移动，故正反应为吸热反应。

     （3）此反应正反应为气体体积增加的反应，故增加压强，平衡会逆向移动；C的百分含量会下降；故b曲线的压强应大于a曲线的压强。也可看b比a先到达平衡，故压强大。

209（1）  <           (2)   >      小于         

解析：（1）此反应正反应为气体体积减小的反应，故反应开始后，气体减小；而容器的容积不变，故压强变小；

（2）由正反应为放热反应，故达平衡后，再升高温度，平衡会逆向移动；因此压强又变大。

210.（1）  x + y > z               (2)    逆

    （3）  非气态               （4）  放热

解析：（1）A、B、C均为气体，减压平衡逆向移动，说明正反应为气体体积减小的反应，故有：   x+y=z；

（2）当x+y=z时，如果三者均为气体，压强对平衡应没有影响，但现在加压平衡发生移动，又C为气体，故只能A或B为非气态物质，平衡才能发生移动，且只能向逆向移动；

（3）当B、C为气体时，增加A的量，平衡不移动，说明A的浓度可以看作一定值，所以A一定为非气态物质；

（4）加热后，C的百分含量减少，即平衡逆向移动；说明正反应为放热反应。

211.（1）  1—a

   （2）  3a

   （3）  2    3—3a     D      

 a的范围为：0<a<1，但3—3a的范围只能确定再0～3之间，不能确定与2的关系。

   （4）  a/（2—a）

   （5）  乙     

由于该反应正反应为气体体积减小的反应，故（1）中为恒温恒压，相当于再II 中容器的基础增加压强，此时平衡正向移动，故可得：a>b

解析：（1）                  A（ g）  ＋   B（g）   [image: image321.png]


   C（g）
          平衡前：          1           1              0

          变  化：          a           a              a

          平衡后：        1—a        1—a             a

    （2）恒温恒压下，此平衡为等比：

          故达平衡时，生成C应与（1）成比例，为3a   mol

    （3）极值转化法，

                            A（ g）  ＋   B（g）   [image: image322.png]


   C（g）
          平衡前：         x           2              1

          变  化：          1          1              1

          平衡后：        x＋1         y              3a

         由平衡后C仍为3a  mol，即与（2）中平衡状态相同，故有：

         x＋1＝3   得：x ＝ 2  mol

          y ＝ 3—3a

    （4）  极值转化法：将3 mol  C转化为A、B ：     

                               A（ g）  ＋   B（g）   [image: image323.png]


   C（g）
          平衡前：             6           6              0  

          平衡后：            6—6a       6—a            6a

             C得物质的量分数为：  6a÷[（6—6a）＋（6—6a）＋6a]＝a/（2—a）                   

212.  (1)放热        (2)  2.5<x<3.5

解析：（1）体系中气体总物质的量为6.5+5.5+2=14 mol，若需到达题意的要求平衡需要向气体体积减小的方向移动，即正向移动，又需降低温度才能正向移动，故正反应为放热反应。

（2）要逆向移动，即总体积要小于12 mol，故x<(12－6.5－2)＝3.5 mol

当C完全转化为A和B时，即为x的最小值，故x>2.5 mol

213. 针筒中气体部分溶于水得淡绿色溶液，颜色变淡，且体积变小；         

    变成无色溶液和无色的气体；

   HClO不稳定，分解为O2，平衡正向移动。


214.平衡时Y气体的浓度
解析：1部分表示：Y的正反应速率·时间＝正反应消耗Y的浓度

2部分表示：Y的逆反应速率·时间＝逆反应生成Y的浓度

故：阴影部分表示的含义为：平衡时Y的浓度。

215.  （1）( 3     逆         (   1 < c ≤ 4

     （2）  降温        

    使体积减小，即平衡向正反应方向移动，由于正反应为放热反应，故可采用降温的方法。

解析：（1）(   N2    +   3 H2  [image: image324.png]


   2 NH3       ∆V

化学计量数：   1          3             2          2 

平衡前：       2          6                       

变  化：       1          3             1         8—7＝1

平  衡：       1          3             1         
 状态(        1          b              2

极值转化得：   2         b＋3            0

由于与题中平衡完全相同，故可得：b ＋ 3 ＝6    b ＝ 3
由题中平衡时，NH3的物质的量为1 mol，因此此时平衡应向逆向移动。

(由平衡状态时，NH3的物质的量为1 mol，应此c > 1mol，如果反应开始时只加入NH3，则需加入NH3的物质的量应为 4 mol；故c的取值范围为：1 < c ≤ 4

216. （1） A、B、D、E

     （2） 放

     （3） AC段曲线为增函数，是因为升高温度，反应速率增加，氨气的百分含量增加；当到达C点平衡状态时，再升高温度，由于正反应为放热反应，故平衡逆向移动；因此氨气的百分含量降低。

217.（1）  ＝     （2） <    （3） <

解析：(1)反应开始时，两个反应容器中浓度相等，故反应速率相等；

     （2）由于此反应正向为气体体积减小的反应，故再两个反应容器中，b相对于在a的基础上加压，因此在反应过程中b中的反应速率比较大；

     （3）同（2）中原理，到达平衡时，b中NO2的转化率较高。

218.  k＝c2(CO)/c(CO2)              吸

解析：温度升高，平衡常数增加，即 c2(CO)/c(CO2) 变大，说明CO的量变大，即平衡正向移动，因此正反应为吸热反应。

219.（1） k＝c2（Fe2＋）c（I2）/c2（Fe3＋）c2（I—）

         向右

    （2）  C    >

解析：（1）加入CCl4萃取I2，使c（I—）减小，生成物浓度降低，平衡正向移动；

     （2）由表格中数据可得：

0.032  =  0.2m0.8n
0.144  =  0.6m04n

0.128  =  0.8m0.2n
可解得：m ＝ 2  ，   n ＝ 1 ；

由于I—浓度对平衡夺得影响为平方。故I—对平衡的影响大于Fe3＋对平衡的影响。

220.解析：（1） 3 Xe ＋ 6 F2 ＝ XeF6 ＋ XeF4 ＋ XeF2     转移的电子数

                3                                         12

                1                                          4

     （2）  >     随着温度的升高，正向移动，分解趋于完全

     （3）  XeF6 、 XeF4 、 XeF2 

专题3溶液中的离子反应

第一单元 弱电解质的电离平衡

221．C［说明］导电的微粒一是自由电子，另一是自由的阴阳离子，属于电解质的物质应是化合物。在上述物质中，硝酸钾溶液是属于混合物，无水乙醇是非电解质，硫酸铜晶体虽然有阴、阳离子，但这些离子不能自由移动。

222．D［说明］判断强、弱电解质的关键，是在水溶液里能否完全电离，是否存在电离平衡。

223．A D［说明］强电解质电离用等号表示，弱电解质电离用可逆符号表示，尤其需要注意的是多元弱酸电离的时候必须要分布进行。 

224．B［说明］非电解质是化合物的一种，三氧化硫是化合物，水溶液能导电，但是因为它的水溶液中的溶质已经是它与水反应后的产物硫酸了，不是它本身了，所以它是非电解质，类似的还有SO2、CO2、NH3等。
225．AB［说明］判断强、弱电解质的关键，是在水溶液或熔融状态能否完全电离，C选项没有强调该物质是化合物。

226．AD［说明］生成氢气的关键在于H+，BC选项都减少了H+的含量，AD选项只是使H+的表征浓度减少，而没有减少H+的总量。

227．B［说明］B盐酸与NaOH反应中消耗了强电解质HCl，但是同时生成了另一种强电解质NaCl，故溶液的导电能力变化不大。
228．B C［说明］化合物中只有离子化合物在熔融状态下能导电。

229．B［说明］溶液的导电能力除了由溶质的电离能力决定外，还由溶质的浓度决定，所以强弱电解质并不会对溶液的导电能力起决定性作用。强电解质包括离子化合物和极性键很强的共价化合物，与物质的溶解性没有关系。

230．D［说明］比较两者的c(H+)只能比较两者的电离程度大小，而不能说明那种酸完全电离了。只有强酸溶液稀释一倍后c(H+)减半，弱酸溶液稀释一倍后，c(H+)介于原来的0.5-1倍之间。
231．D［说明］BC是酸的通性，某些弱酸也具有这样的性质，只有D反应了该酸的电离情况，即完全电离。
232．B

233．C［说明］这两种醋酸中的n(CH3COOH)相同，中和NaOH的能力相同，但因为浓度不同，电离程度前者大于后者，所以H+的物质的量前者大，又因为溶液的体积不一样，H+的物质的量浓度又是前者小了。
234．C［说明］强酸弱酸中和碱的量的多少或者与金属反应生成的氢气的量的多少，是由溶质即强酸或者弱酸的物质的量决定的，与它们的电离程度没有关系，电离程度仅能决定反应的快慢。
235．AD［说明］能决定一种物质是弱电解质就是该物质没有完全电离。

236．A［说明］弱电解质溶液升温后电离平衡向正方向移动，电离程度增大；温度对强电解质没有影响；温度升高，金属中的自由电子获得更多的能量，导电能力反而减弱。

237．C［说明］HCl液态时不能导电，因为它是共价化合物，本身没有自由移动的带电微粒，但是在水溶液的作用下能发生电离，从而能导电。
238．C［说明］指示剂显红色，即平衡向逆方向移动。

239．B

240．A［说明］本题可采用逆向思维法,对于一元弱酸,酸性越弱越难电离出H+,而酸根离子结合H+能力就越强。从上述两个反应可看出：R-结合H+比CO32-弱，而R-`结合H+比CO32-能力强，故酸性HR强于HR`。

241．BC［说明］pH=2的强酸和弱酸，H+浓度相同，但是弱酸的物质的量浓度大于强酸。稀释后，仍是弱酸的浓度大，H+浓度也由原来的相等变为弱酸H+浓度大于强酸。
242．AC［说明］得到等量的氢气说明参加反应的金属和酸的物质的量相同，但是对于等体积的pH值相同的盐酸和醋酸来讲，肯定是醋酸的物质的量多，所以醋酸烧杯中锌粒不足量，即乙烧杯中锌粒比较小。

243．A［说明］如果两种酸溶液被稀释相同的倍数，H+浓度应该是醋酸大于强酸，所以当两者的H+浓度仍然相同的情况下，醋酸被稀释的倍数应更大。

244．C［说明］按照题目的要求要使平衡向正向移动，但是不能消耗HClO，故选C, CaCO3能消耗HCl，但是不会消耗HClO。

245．D［说明］pH1<pH2说明酸性1〉2，α1>α2说明1比2易电离，所以无法判别两种弱酸的浓度。
246．B［说明］使HAc的电离平衡逆向移动，可以增加H+的量或者增加Ac-的量。
247．D［说明］

248．B［说明］已电离的弱酸的物质的量浓度=c(H+)=10-3mol/L，未电离的弱酸的物质的量浓度=
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mol=0.9×10-3 mol，未电离的弱酸的物质的量浓度=
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mol/L=9×10-3 mol/L,弱酸的初始浓度=10×10-3 mol/L，所以α=10%。
249．D［说明］在该一元酸中发生电离的溶质约有10-5 mol/L。
250．D［说明］A中产物应该为CO32-，B中一水合氨是弱电解质，C中氨水是弱碱，不能生成AlO2-。
251．D［说明］随着温度的升高，水的电离程度增大，c(H+)增大，c(OH-)也增大，但是c(H+)=c(OH-)不变，水仍呈中性。
252．A D［说明］纯水中c(H+)=c(OH-)，但是c(H+)、c(OH-)会随着温度的升高而逐渐升高, Kw也逐渐变大。
253．B C［说明］会引起电离平衡逆向移动，CH3COOH的电离程度减小。
254．C［说明］酸和碱抑制水的电离。
255．C［说明］根据题干判断Cu(H2O)42+为淡蓝色，CuCl42-为蓝绿色，溶液变成淡蓝色，即让平衡逆向移动。
256．Cl2+H2O[image: image327.png]


HCl+HClO；〉；HCl与HClO的物质的量相同，但是HCl是强电解质，完全电离，HClO是弱电解质，部分电离。
257．=；>；<；=。［说明］pH值相等的醋酸和盐酸，醋酸和盐酸电离出的H+浓度相等，但是两种酸的物质的量浓度前者大；物质的量浓度和体积相等醋酸和盐酸电离的H+浓度后者大。
258．（1）右；减小；增大；（2）右；增大；减小；（3）左；增大；减小；（4）减小；固体NaOH。 

259．在醋酸溶液中滴入石蕊试液变红，向溶液中加入醋酸铵固体，振荡溶液颜色明显变浅。c(H+)变小，说明加入CH3COO－使平衡向左移动，从而证明在醋酸溶液存在着醋酸的电离平衡。

［说明］要证明弱电解质溶液中存在电离平衡方法很多。如可证明溶液中既存在电解质分子，又存在电离产生的离子。也可证明在温度或浓度条件改变时，溶液中分子或离子浓度也随之改变。

260．先分别用pH试纸测定CH3COOH、HCl的pH值，然后各取10 mL的两种酸，稀释为100mL，再分别测定pH值，盐酸pH值增大一个单位，而CH3COOH小于1个单位。

261.由于Al (OH)3同时存在如下平衡：H++AlO2－+H2O
[image: image328.png]


Al (OH)3
[image: image329.png]


 Al3++3OH－，加入强酸平衡向Al3+方向移动，加入强碱，平衡向AlO2－方向移动。

262.⑴醋酸是由分子构成的,没有自由移动的离子,故不能导电。⑵c<a<b  ⑶ C 

⑷①加入醋酸钠；②加入NaOH溶液；③加入镁。

［说明］溶液的导电能力与溶液中电离产生的自由移动离子浓度大小有关。而弱电解质的电离度大小，在一定温度下，与溶液的浓度的大小有关，溶液越稀，电离度越大。

263.⑴ ①④②③ ⑵③②④① ⑶HSO4-在溶液中存在平衡:HSO4-=H++SO42-,H2SO4第一步电离产生H+,使HSO4-的电离平衡向左移动,抑制了HSO4-的电离,而在NaHSO4溶液中不存在抑制HSO4-电离的因素。 

［说明］25℃时0.1mol/L硫酸溶液中H2SO4的电离度相当于110%,而相同温度时,物质的量浓度相同的酸溶液,电离度越大,c(H+)就越大。如果c(H+)相同，电离度越大，物质的量浓度就越小。 

264.K > Kw ;H2SO4+H2SO4=H3SO4++HSO4-
265.（1）C；（2）①2Na+2NH3=H2↑+2NaNH2；②NaNH2+H2O=NaOH+NH3↑或NH2—+H2O=OH—+NH3↑；

③NH2—+NH4+ =2NH3↑或NH4Cl+NaNH2=2NH3↑+NaCl。

［说明］此题要求掌握水自偶的实质(水分子电离产生的H+与H2O结合形成H3O+)以及水的电离平衡,并能迁移应用于对于NH3电离的认识：NH3分子电离产生H+和NH2—,H+与NH3结合生成NH4+，液氨电离产生等量的NH2—与NH4+，一定温度下离子浓度乘积为一常数；NH4+类似于H+，NH2—类似于OH—。具备上述知识后，就可顺利完成解题。

266.求电离度即找出0.1mol·L－1氨水的c(OH－)，只要用pH试纸测定出pH值即可。

267.（1）100 mL容量瓶；（2）＞；b；（3）配制pH＝l的HA溶液难以实现；不妥之处在于加入的锌粒难以做到表面积相同；（4）配制NaA溶液，测其pH值＞7即证明HA是弱电解质（其他合理答案也可） 

268.纯水中c(H+)=10-7 mol/L ,c(H2O)=
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269.溶液中CH3COOH、H+、CH3COO-的物质的量共为：

3.13×1021÷(6.02×1023/mol)＝5.2×10-3mol

设CH3COOH的物质的量浓度为C,电离度为α,

           CH3COOH       CH3COO-+H+
平衡时浓度:C(1-α)        Cα  Cα

平衡时CH3COOH、CH3COO-、H+的总物质的量浓度为：C(1-α)+ Cα+ Cα= C(1+α)

则有 
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270. 10%。首先根据A与B反应，求出B的物质的量浓度。再由B和C反应，求出C物质的量浓度。

第二单元 弱电解质的电离平衡答案

271.C
272.C［说明］量筒的精确程度只能到0.1mL，而且高锰酸钾溶液只能用酸式滴定管，它的强氧化性会让它与碱式滴定管的乳胶管反应。

273.A D

274. A B［说明］强酸和强碱的pH之和为14，则它们等体积中和后为中性；强酸和弱碱的pH之和为14，则它们等体积中和后为碱性；弱酸和强碱的pH之和为14，则它们等体积中和后为酸性。

275.B［说明］酸碱完全中和是指酸和碱所能提供的H+与OH－的物质的量相等，而反应后的所得到的溶液则会因为酸碱的强弱而呈现不同的酸碱性。

276.A［说明］根据溶液的电中性，可以求出c(H+)约为10-3 mol/L.

277.C D［说明］酸被稀释，pH增大，强酸被稀释，pH增大的数量最大，稀释10n倍，则pH值增大n，弱酸增大的数量小于n，且酸性越强，pH值增大的越多。

278.D［说明］AB最后得到的溶液是酸性的，CD最后的得到的溶液是碱性的，因为D是弱碱，所以最后应该是D的pH值大。

279.B［说明］判断溶液是酸性只能通过c(H+) = c(OH－)，中性溶液的pH值会随着温度的改变而改变。

280.B C

281.A［说明］此时滴定管中的溶液除了有刻度的一部分，即25mL以外，还有最下面尖嘴处的一段溶液。

282.D［说明］胃液显酸性，且起始时酸性不可能太强，即pH值不可能为0，喝水后pH值会逐渐增大，但是胃液始终为酸性，不会改变。

283.A［说明］两种碱溶液混合，最后得到的溶液仍然为碱性，不管题目要求的是c(H+)还是c(OH－)，始终从c(OH－)着手，然后再求出c(H+)。

284.A［说明］四种酸性溶液，c(H+)远大于c(OH-)，c(H+)和c(OH-)之和我们可以将c(OH－)忽略不计。

285.C［说明］当两种等体积混合的酸溶液的pH值相差大于等于2的时候，可以把其中较弱的一种酸提供的H+忽略不计。

286.D［说明］滴定终点时的溶液是饱和CO2溶液，pH为3.9，起始的时候是碱性溶液，pH大于7，用甲基橙比较合适。

287.C D 

288.D［说明］c(待测)=
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，测定结果的误差分析主要是看操作对于V（已知）的影响，AC都让V（已知）偏多，B对V（已知）无影响，只有D使V（已知）偏小。

289.B D［说明］A选项中应该先润洗滴定管，再加入已知浓度盐酸；C选项中应该把气泡赶干净，否则会影响溶液的体积。

290.D［说明］达到终点时溶液是中性。

291.C［说明］①把盐酸溶液加热蒸发，溶质会大量的酸挥发出去，②③中所能提供的H+的物质的量没有改变。

292. D［说明］本题主要考查外界条件对水的电离平衡的影响，请按如下思路完成本题的解：本题涉及到哪些条件对水的电离平衡的影响？各自对水的电离平衡如何影响？结果如何（c(H+)与c(OH—)相对大小）？归纳酸、碱、盐对水的电离平衡的影响。

293.B［说明］对于强酸，pH相差一个单位，则能提供的H+的物质的量浓度相差10倍，但是对于弱酸，pH相差一个单位，则表征出来的H+的物质的量浓度相差10倍，但是这两种溶液中pH较小的溶液中弱酸的物质的量浓度远比另一种高10倍以上，因为弱酸的浓度越大，电离度越小。

294.A［说明］一元弱碱和一元强酸混合，当两者恰好完全反应时，物质的量相等，得到的溶液是酸性的，pH<7，c(H+)>c(OH－)，根据溶液的电中性，c(NH4+)<c(Cl-)；若pH=7，c(H+)=c(OH－)，根据溶液的电中性，c(NH4+)=c(Cl-),这时候是弱碱过量。

295.A［说明］温度计的刻度是上大下小，有0刻度线；量筒的刻度是上大下小，无0刻度线；滴定管的刻度是上小下大，有0刻度线。

296.D［说明］当pH相等，越是弱的酸或碱实际能提供的酸或者碱的物质的量越大。

297.C

298.B［说明］根据pOH=-lg｛c(OH-)｝，c(OH-)=10-pOHmol/L，根据c(H＋) c(OH-)=10-14，
c(H＋)=
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= 10pOH-14mol/L。

299.C［说明］由题目已知n(Na+)=n(Cl—)，根据溶液的电中性，c(H+)=c(OH－)，将pH=b的盐酸溶液浓缩为体积为VmL，这时的pH值b’=b-1，能与盐酸溶液等体积混合正好完全中和，所以a+ b’=14，所以a+b=15.

300.C D［说明］蒸馏水的pH=6,Kw=10-12，温度高于25℃，pH=2的溶液中，c(H+)=10-2 mol/L，c(OH-)=10-10 mol/L，D中pH=12的溶液中，c(OH-)=1mol/L。

301.（1）错误；pH试纸使用时不需要湿润；（2）一定会有误差，测得的pH值是待测溶液被稀释后的pH值；（3）盐酸溶液；盐酸溶液是强酸，被稀释后pH值的变化较大，醋酸是弱酸，被稀释后pH值的变化较小。

302.

	
	平衡移动的方向
	c(H+)和c(OH-)的大小关系
	c(H+)水和c(OH-)水的变化

	加HCl
	左
	c(H+)>c(OH-)
	c(H+)水变小，c(OH-)水变小

	加NaOH
	左
	c(H+)<c(OH-)
	c(H+)水变小，c(OH-)水变小

	加NaHSO4
	左
	c(H+)>c(OH-)
	c(H+)水变小，c(OH-)水变小

	NaCl
	不移动
	c(H+)=c(OH-)
	c(H+)水不变，c(OH-)水不变

	升温
	右
	c(H+)=c(OH-)
	c(H+)水变大，c(OH-)水变大


303.（1）偏大；（2）偏大；（3）偏大；（4）偏小；（5）偏小；（6）无影响
［说明］c(待测)=
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，将所有的因素都归结到V（已知），V（已知）与c(待测)成正比，测定结果的误差分析主要是看操作对于V（已知）的影响。
304.（1）①④⑤⑧⑩；（2）容量瓶；（3）指示剂；（4）丁
（1）pH小于5.6的雨水；（2）SO2+H2O=H2SO3,2H2SO3+O2=2H2SO4,1-4h，SO2溶于水，生成的是H2SO3,是一种弱酸，随着与空气接触时间变长，H2SO3逐渐变为H2SO4，变为强酸，酸性增强，pH值变小，4h后，H2SO3已经被完全氧化为H2SO4，pH值不再改变；（3）一、对水生系统的危害，会丧失鱼类和其它生物群落，改变营养物和有毒物的循环，使有毒金属溶解到水中，并进入食物链，使物种减少和生产力下降。二、对陆地生态系统的危害，重点表现在土壤和植物。对土壤的影响包括抑制有机物的分解和氮的固定，淋洗钙、镁、钾等营养元素，使土壤贫瘠化。三、对人体的影响。四、对建筑物、机械和市政设施的腐蚀。
306.（1）3.2；（2）D
307.=；=；<；<。
308.(1)10-14-10-12；（2）2：9；（3）0.002
［说明］（2）在100℃时，Kw=10-12，pH=7为碱性溶液，c(OH-)=10-5 mol/L=
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 mol/L，解得V1：V2=2：9；
（3）Ca(OH)2的溶解度为0.74g，在100g水中溶解了0.01mol的Ca(OH)2，根据题意，c(Ca2+)=0.1 mol/L, c(OH-)=0.2 mol/L,离子积为0.1×0.22=0.004。
309.（1）2.3；（2）13.7；（3）2.3。
310.（1）否；若a = 3，由a = 0.5b，推得b = 6，溶液显酸性，与题意不符，故a ≠ 3；（2）否；若a = 5，则c(H＋)a=10-5 mol/L，由a = 0.5b ，推得b = 10，则c(OH-)b =10-4 mol/L，据题意酸碱恰好中和，有Va ×c(H＋)a = Vb ×c(OH-)b，则Va / Vb = c(OH-)b / c(H＋) a ＞1，推得Va＞Vb，与题意Va＜Vb不符，故a≠5；（3）7/2＜a＜14/3。

［说明］据题意pH = b = 2 a＞7，故a＞7/2；又因酸碱恰好中和，有Va × c(H＋) a = Vb × c(OH-)b，Va / Vb = c(OH-)b / c(H＋) a = 10（a+b－14）＜1，则（a+b－14）＜0，又a = 0.5 b，所以3 a＜14，a＜14/3

311.中；高于；在此温度下，c(H＋)= c(OH-)=10-6.5 mol/L，Kw=10-13>10-14,此时水的电离度比室温下大，所以温度高于室温；（1）10；（2）9：2。

［说明］（1）c(H＋)= c(OH-)，10-2a=10-1b;

（2）所得溶液为酸性，c(H＋)=10-2 mol/L=
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312. c、j、k、m

313.11

314.999:101
［说明］②在100℃下，Kw=1×10－12，NaOH溶液中c(OH－)=
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315.（1）1；（2）1/10；（3）10a + b－14；＞

316. 纯水中 c(OH-) = c(H+) = 2×10-7 mol/L





 Kw = c(H+)·c(OH-) = 2×10-7×2×10-7 = 4×10-14

稀盐酸中 c(OH-) = Kw / c(H+) = (4×10-14) / (5×10-6) = 8×10-9 mol/L

［说明］由水电离产生的H+与OH-量始终相等，知纯水中c (H+) = c (OH-)。根据纯水中c(H+) 与c (OH-)可求出此温度下水的Kw的值，由Kw的性质（只与温度有关，与离子浓度无关），若温度不变，稀盐酸中Kw仍为此值，利用此值可求出盐酸中的c (OH-)。

317.n ：m = 100 ：11

［说明］此题是关于两种不反应的溶液混合后溶液pH值的计算，根据混合前后溶质(NaOH)量守恒，列式求解

解答：pH=10  c (H+)=10-10mol/L  c (OH—) =10-4mol/L

      pH=13  c (H+)=10-13mol/L  c (OH—) =10-1mol/L

      pH=12  c (H+)=10-12mol/L  c (OH—) =10-2mol/L

      10-4·n + 10-1·m = (n+m) ×10-2
规律：有关混合溶液的pH计算，题设条件可千变万化，正向、逆向思维，数字与字母交替出现，但基本题型只有两种：（1）混合后不反应，（2）混合后反应。对于溶液的稀释，可将水作为浓度为0的溶液，仍属混合后不反应一类，这一类混合溶液的pH应介于两种溶液的pH之间，因而酸、碱溶液无论加多少水稀释，其最终pH均不可能等于纯水的pH（即常温不可能为7）。

混合溶液pH的计算方法也很简单，即设法求出混合溶液的c (H+)，若是溶液显碱性，则必须先求出溶液的c (OH—)，然后再换算为c (H+)或按OH—量守恒列式求解。

318.酸的pH与碱的pH之和为13

［说明］由题意知，本题为酸、碱混合后完全中和，根据中和反应的实质可知，酸中n(H+)与碱中n(OH-)相等，故有c (H+)酸V酸 = c (OH-)碱V碱，由此关系列式可求得结果。

设酸的pH为a，c (H+)酸=10-a，碱的pH为b，c (OH-)碱=10-14 / 10-b=10- (14 - b)
因为混合后溶液呈中性，所以c (H+)酸V酸 = c (OH-)碱V碱
    10-a ×V = 10 - (14 - b) ×10V = 10 - (13 - b) ×V        

10-a = 10 - (13 - b)
两边取负对数：-lg10-a = -lg10 - (13 - b)，a=13-b
a+b=13

即酸的pH与碱的pH之和为13

319.(1)由题意，所得溶液为强碱性，Ba(OH)2过量，所以

n(SO42-)=n(BaSO4)=
[image: image343.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image344.wmf]0.446

233

mol=0.002mol

在原溶液中，n(H+)=0.1mol/L×0.05L=0.005mol

所以  n(Cl-)= n(H+)-2 n(SO42-)=0.05mol-0.02mol×2=0.001mol

(2)最后得到的溶液为碱性溶液，c(OH-)=0.1mol/L


[image: image345.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image346.wmf]0.05()()
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L
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=0.1mol/L

c (OH—)=0.1 mol/L

所以 c[Ba(OH)2]=0.05 mol/L

320.（1）在混合溶液中，c(OH-)=0.1mol/L

在硫酸溶液中，c(H+)=0.025mol/L×2=0.05 mol/L

当要中和25mL混合溶液时，需要硫酸的体积为50mL

所以滴到沉淀不再增加时，消耗的硫酸是25mL,中和掉一半OH-
得到的溶液仍为碱性，c(OH-)=
[image: image347.wmf]0.0250.10.5

0.05

mol

L

´´
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c(H+)=
[image: image348.wmf]14
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（2）滴到沉淀不再增加时，消耗的硫酸是25mL

n(SO42-)=0.025mol/L×0.025L

所以n(Ba2+)=0.025mol/L×0.025L

c[Ba(OH)2]=
[image: image349.wmf]0.025mol/L0.025L

0.025L

´

=0.025 mol/L

c(OH-)=0.1mol/L

c(NaOH)=0.1 mol/L-2×0.025 mol/L=0.05 mol/L

第三单元 盐类的水解

321. D  [说明]水解离子方程式书写应注意:用可逆符号连接;水解产物为难溶物,不写沉淀符号;水解产物为挥发性物质,不写气体符号;多元弱酸的酸根离子水解应分步书写。

322. C  [提示]当阳离子也水解时,应具体定,如NH4Ac溶液为中性。

323. D  [提示]有弱才水解。

324. B  [全解]NaO溶于水生成NaOH,溶液中c(OH-)增大,A中发生反应HS－ + OH－ ==S2－+ H2O，减小；B中CO32－+H2O[image: image350.png]


HCO3－+OH－，抑止水解，增大；C中NH4++H2O[image: image351.png]


NH3•H2O+H+，促进水解，减小；D中无变化。

325. D

326. C  [提示] HSO4－在溶液中可认为完全电离。

327. A  [全解]B中应生成 Fe2+；C中电荷不守恒；D中水解应分步，并用可逆符号连接。

328. BC [提示]除杂时不能引入新的杂质。

329. B  [提示]加入酸性溶液可使 c(OH-)减小，使平衡向溶解方向移动。

330. A  [说明]多元弱酸的酸根离子水解，第一步程度大于第二步。

331. A  [全解]溶液中的离子相互之间不会发生化学反应即能大量共存。B中Al3+与AlO2－、HCO3-均能发生双水解；C中Fe2+与S2- 生成FeS；D中Fe3+与SCN－生成Fe(SCN)3。

332. A  [全解]根据水解规律，强酸强碱盐不水解，溶液呈中性，强酸弱碱盐，溶液呈酸性，强碱弱酸盐，溶液呈碱性，弱酸弱碱盐，可能呈中性、酸性也能呈碱性。根据题意：AOH为强碱，BOH为弱碱；HC为强酸，HD为弱酸。故答案为A。

333. B  [全解]NH4+水解：NH+4+H2O   NH3。H2O+H+，（NH4）2CO3溶液中CO32-可结合H+而增大NH4+水解，c（NH4+）浓度进一步减小；而(NH4)2Fe(SO4)2溶液中Fe2+水解：

Fe2++2H2O   Fe(OH)2+2H+，溶液呈酸性，对NH4+的水解有抑制作用，NH4+水解度减小。故答案为（B）。

334. D  [全解]Fe2+能水解:Fe2++2H2O   Fe(OH)2+2H+,要得到较纯的FeS沉淀，加入的试剂需尽量能抑制Fe2+的水解。而Na2S和NaHS溶液中S2-和HS- 能与Fe2+发生双水解，使Fe2+水解平衡向右移动，能生成Fe(OH)2沉淀。而H2S与FeCl2溶液不反应。(NH4)2S溶液中NH4+ 水解呈酸性，能抑制Fe2+的水解。故应选(D)。

335. AD [全解]除杂的基本原则是不引入新的杂质，故(B)、(C)应排除。Fe3+在溶液中存在水解平衡:Fe3++3H2O    Fe(OH)3+3H+加入MgO或MgCO3能发生如下反应：MgO+2H+=Mg2++H2O,

MgCO3+2H+      Mg2++CO2↑+H2O，且MgO、MgCO3​不溶于水，c(H+）降低，促进Fe3+水解平衡向左移动,既除Fe3+，又不会引入新的杂质，故应选(A)、(D)。

336. AD [说明]根据题意，促进水的电离要求电离出的阴离子能水解，若为酸式根离子，则应水解程度大于电离程度。

337. C  [全解]本题要考虑水的电离，因此结合水解知识解答。KCl完全溶解，全部电离，

K+ 和Cl－ 均不水解；Mg(OH)2为难溶物；Na2CO3 完全溶解，全部电离，CO32－水解：

CO32－+H2O[image: image352.png]


HCO3－+OH－，HCO3－+ H2O[image: image353.png]


H2CO3+ OH－，阴离子增多；MgSO4完全溶解，全部电离，Mg2+水解，Mg2＋+2H2O[image: image354.png]


Mg(OH)2+2H+，阳离子增多。

338. B  [全解] H2O[image: image355.png]


H＋+OH－，NaOH电离出的OH－抑制水的电离,水电离出的c(OH-)=c(H+)=10-9mol/L；CH3COO-水解，促进水的电离，Kw=c(H+)•c(OH-), c(H+)=10-9mol/L,所以c(OH-)＝10-5mol/L。

339. B  [全解]农作物吸收元素一般为离子形式， K2CO3 水解呈碱性，与Ca(H2PO4)2作用生成CaHPO4 ，Ca3(PO4)2均为沉淀，故两者不能共同使用；K2CO3 水解呈碱性，也不能与氨盐共同使用。

340. D  [说明]Al3+ + 3HCO3-[image: image356.png]


Al(OH)3↓+3CO2↑

341. C  [全解]含有AlO2－的溶液为碱性，有OH－，A中OH－与NH4+ 不能共存；B中HSO3－不能与OH－共存；D中Al3+与AlO2－双水解。

342. B  [全解] ①④比较，Na2CO3全部电离，CO32-水解，而(NH4)2CO3全部电离，两种离子水解互相促进，c(CO32-)比较小，①>④；②⑤比较，首先HCO3－[image: image357.png]


H＋ + CO32-,c(CO32-)比①④小，NH4HCO3溶液中NH4++H2O[image: image358.png]


NH3•H2O+H+，抑制HCO3－电离，c(CO32-)比较小，②>⑤ ；③H2CO3二级电离，c(CO32-)最小。

343. AB  [说明] 根据水解方程式S2－+H2O[image: image359.png]


HS－+OH－可知，加入HS－、OH－都可抑制S2－水解，题目还要求不能增大c(Na+)。

344. BD [全解]反应后溶液中溶质为0.05mol/LNaCN,0.05mol/LHCN，溶液显碱性，则CN－水解程度大于HCN电离程度，B正确；根据物料守恒,D正确；根据电荷守恒，c(Na+) + c(H+) =c(CN－)+c(OH－),结合c(HCN)+c(CN－)=0.1mol/L=2c(Na+),得出2c(OH－)= c(HCN)- c(CN－) + 2 c(H+)。

345. B  [说明]弱电解质不完全电离，pH=3的强酸与pH=11弱碱反应，碱过量很多。

346. D  [全解]AlCl3溶液在加热过程中，Al3＋+3H2O[image: image360.png]


Al(OH)3+3H+，生成HCl挥发，促进水解，最终生成Al(OH)3灼烧分解成Al2O3；
[image: image361.wmf]3
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347. B  [说明]若等体积，则恰好完全反应，生成NaAc，溶液呈碱性，现在是中性，酸略过量。

348. CD  [说明]根据题意，水的电离被抑制，而水解促进水的电离，强酸强碱盐不水解。

349. D  [全解] SO2 溶于水 pH<7；Na2CO3 无漂白作用；KMnO4 紫红色。

350. A  [全解]越弱越水解，NaCN溶液的pH较大，说明HCN的酸性更弱，电离程度更小，同浓度情况下，pH更大；与NaOH反应，由于都是一元酸，同浓度同体积，物质的量相同，消耗NaOH物质的量相同。
351. C  [全解]恰好完全反应生成NaAc，溶液呈碱性，c(H+)<c(OH－)，A错；根据物料守恒可得C；根据电荷守恒可得D。

352. B  [提示]元素化合价不变。

353. B  [说明]芒硝是Na2SO4•10 H2O。

354. C  [说明]邻苯二甲酸是弱酸，若x=2，恰好完全反应，溶液呈碱性。

355. A  [全解] MOH [image: image363.png]


M+ + OH-,已电离的c(MOH)=0.1x0.01mol/L,电离出c(OH-)=0.001mol/L,Kw= c(H+)•c(OH-)＝10－14,则c(H+)＝10－11mol/L，pH=11；与等体积等浓度HCl恰好完全反应，溶液呈碱性。     

356. CD  [全解]A,溶液越稀越电离；B，NH4+会水解；C，pH=5，c(H+)＝10－5mol/L,溶液稀释100倍；D，电荷守恒。

357. C  [提示]阴离子对应的酸越弱，离子水解程度越大。

358. C  [提示]电荷守恒。

359. BD [提示]反应后溶液中溶质为NaAc,HAc，溶液显酸性，Ac-水解程度小于HAc电离程度。

360. C [全解]NaHSO3溶液呈酸性HSO3－电离程度大于水解程度，NaHCO3溶液呈碱性，HCO3－水解程度大于电离程度，不能都用AD表示；电荷守恒c(Na＋)＋c(H＋)＝c(HRO3－)＋2c(RO32－)＋c(OH－)，B错误；根据物料守恒，c(Na＋)＝c(HRO3－)＋c(RO32－) ＋c(H2RO3)，结合电荷守恒可得C。

361.

	条  件
	移动方向
	H+数
	 PＨ
	Fe3+ 水解度
	     现       象

	升温
	向右
	增加
	增大
	增大
	颜色加深（黄→红棕）

	通HC
[image: image364.wmf]l


	向左
	增加
	减小
	减小
	颜色变浅

	加水
	向右
	增加
	增大
	增大
	颜色变浅

	加Fe粉
	向左
	减小
	增大
	增大
	颜色变浅

	加NaHCO3
	向右
	减小
	增大
	增大
	红褐色沉淀，有气泡产生


362. [提示]根据 NH3•H2O[image: image365.png]


 NH4+＋ OH－的电离平衡。

答案：(1)DF  (2)CE  (3)A  (4)B

363. (1)BiCl3+H2O[image: image366.png]


 BiOCl+HCl

(2)不合理，BiOCl中Cl为－1价，而次氯酸根中Cl为＋1价

(3)将BiCl3溶解于含适量盐酸的蒸馏水中

(4)增大c(Cl-)抑制BiCl3发生（1）式的水解。

364.[全解]因为NH4+与SiO32－能发生双水解：2 NH4+ +SiO32－=2 NH3↑+H2SiO3↓将,NH4Cl改成MgCl2溶液是因为MgCl2水解显酸性，可发生类似的反应：

Mg2++SiO32－+2H2O=Mg(OH)2↓+H2SiO3↓

365.[全解]无色溶液，排除Cu2+的存在；Al能与Ag+发生置换反应，可排除Ag+存在；HCO3－在酸性溶液和碱性溶液中都不能存在，可排除。（1）生成Al3+，说明溶液是酸性，则SO32－、OH－、NO3－不可能存在；（2）生成AlO2－，说明溶液是碱性，则Mg2+、H+不可能存在。所以答案为（1）Mg2+、H+、SO42－；（2）Ba2+ 、OH－、NO3－。

366. （1）S2－、AlO2－、HCO3－ (2) NH4+、Al3+、Fe3+ (3) Na+、SO42－、Cl－ (4) HCO3－ S2、AlO2－、HCO3－ （2）NH4+、Al3+、Fe3+ （3）Na+、SO42－、Cl－ （4）HCO3－
367.（1）④②①③⑤    （2）⑤    （3）①②

    （4）HCO3-+AlO2-+H2O===Al(OH)3↓+CO32-    
368.(1) 3Fe+4H2O(g)
[image: image367.wmf]高温

Fe3O4+4H2↑

(2)黑色固体变红，右端管壁有水珠

(3)取少量滤液，滴入几滴KSCN溶液，若变红，则有Fe3+
(4)①将Fe2+ 氧化成Fe3+
②加热浓缩，冷却结晶，过滤

③Fe3＋+3H2O[image: image368.png]


Fe(OH)3+3H+，盐酸抑制Fe3+水解。

369. [提示]正四面体结构的非极性分子，常见的有CH4,CCl4,SiH4；重要的能源有H2，CH4等；耐高温材料有Al2O3，SiO2等。


⑴ Al                            ⑵．Al3+ + 3AlO2— + 6H2O == 4Al(OH)3↓

⑶ Al4C3 +12H2O == 4Al(OH)3 + 3CH4↑

370. ⑴ 除油污   升高温度，溶液碱性增强，去油污能力增强

⑵ 应该铁屑过量（或反应后溶液中必须有铁剩余），否则溶液中可能有Fe3+存在

⑶ 洗涤除去晶体表面附着的硫酸等杂质

   用冰水洗涤可降低洗涤过程中FeSO4·7H2O的损耗

⑷ 56.7℃＜t＜64℃

第四单元 沉淀溶解平衡

371. D  [提示]加入的试剂能使pH增大，使Fe3＋沉淀，且不能引入新的杂质。

372. AD  [全解]A分别为Fe(OH)2沉淀，AgCl沉淀，CaCO3沉淀；

B先生成Al(OH)3、Mg(OH)2沉淀，加盐酸无沉淀，最后BaCO3沉淀；

C先生成Fe(OH)2沉淀，加盐酸无沉淀，最后CaCO3、BaCO3沉淀；

D分别为Mg(OH)2沉淀，AgCl沉淀，BaCO3沉淀。

373. A  [全解]得到的红棕色粉末为Fe2O3。

              m(Fe2O3)=m(Fe)+m(Al)，根据元素守恒m(Al)=m(O)

              设m(Fe2O3)=160g，则原合金质量为160g

              w(Fe)=（56x2/160）x100%=70%

374. D  [全解] BaSO4[image: image369.png]


 Ba2++ SO42-

 ∵Ksp =c(Ba2+)•c(SO42-) ＝7.1×10－10
∴c(Ba2+)=2.7×10－5mol/L

m(Ba2+)=2.7×10－5×3×137×1000=11.0mg

375. CD  [全解]除Ca2+用CO32-，除Mg2+用OH－，除SO42-用Ba2+。若先加Na2CO3，Mg2+和Ca2+都生成沉淀，所以先加BaCl2，再加Na2CO3。

376. A  [全解]根据两组方程式得出结论：（1）溶解度Cu(OH)2<CuCO3；（2）溶解度CuS<Cu(OH)2。

377. D  [说明]根据题意应先将Fe2+ 氧化成Fe3+，再加入试剂使pH增大，但不能引入新的杂质。

378. AgCl<AgBr<AgI<Ag2S

379. [提示]四种溶液可生成的常见白色沉淀有Al(OH)3、Mg(OH)2、BaCO3、BaSO4,其中Al(OH)3能溶于强酸强碱，Mg(OH)2、BaCO3能与酸反应，BaSO4不溶于酸。

答案A:NaOH
B:NaNO3
C:Ba(NO3)2
D:HNO3 X:MgSO4
380. (1)含有Ba2+、Ca2+离子中的一种或两种,因为BaSO4不溶于水, CaSO4微溶于水。     (2)Fe(OH)3；2AlO2-+CO2+3H2O=2Al(OH)3↓+CO32- 或 AlO2-+CO2+2H2O=Al(OH)3↓+HCO3-
381. [提示]同温度时，NaHCO3的溶解度比Na2CO3小。
答案⑴ 联合制碱法或侯德榜制碱法
        化肥或电解液或焊药等
⑵ NH3 + CO2 + NaCl+ H2O = NH4Cl + NaHCO3↓

   或NH3 + CO2 + H2O = NH4HCO3，NH4HCO3 + NaCl = NH4Cl + NaHCO3↓

⑶ CO2
⑷ I  过滤
⑸ 稀硝酸和硝酸银溶液
⑹ a、c

382. (1)①2SO2+O2+2CaCO3+4H2O=2(CaSO4·H2O)+2CO2或
         2SO2+O2+2CaCO3+4H2O=2(CaSO4·H2O)+2CO2    

       ②2SO2+O2+2Ca(OH)2+2H2O=2(CaSO4·2H2O)或
         2SO2+O2+2Ca(OH)2=2CaSO4+2H2O             

(2) Ca(OH)2微溶于水，石灰水中Ca(OH)2浓度小，不利于吸收SO2 

383. （1）小  （2）难   （3）>1.34×10-6    （4）D

      (5)2Ag+ + CrO42- == Ag2CrO4(
384. [解析]甲同学解释的关键在于氯化铵水解呈酸性，H+  与OH－反应；乙同学解释的关键在于氯化铵电离出NH4+，NH4+与OH－反应，因此所选择的试剂能电离出NH4+，但溶于水不呈酸性，根据题意，选择醋酸铵。

（1）向少量Mg(OH)2悬浊液中加入适量的饱和醋酸铵溶液

（2）若沉淀不溶解，则甲同学解释正确，反之，乙同学解释正确。

385. （1）2HSO4-+Ba2++2OH- == 2H2O+BaSO4(+SO42- 或2H++SO42-+Ba2++2OH- == 2H2O+BaSO4(
（2）SO42-+Ba2+ == BaSO4(
386. [说明] HCl、NaHSO4与Na2CO3反应生成同一种气体； HCl、 BaCl2与AgNO3反应生成同一种沉淀；NaHSO4与AgNO3反应生成微溶物；BaCl2与Na2CO3 、NaHSO4反应生成不同的沉淀。
答案（1）AgCl

（2）A——Na2CO3    B——HCl    C——AgNO3    D——BaCl2    E——NaHSO4
（3）2H++CO32－===CO2+H2O↑

387. [提示] (1)先用NaCl鉴别出Ag+,再加NaOH鉴别出Cu2+,最后用Na2SO4鉴别出Ba2+。
     （2）先用Ba(NO3)2鉴别出SO42-，再加Cu(NO3)2鉴别出OH-,最后用AgNO3鉴别出Cl-。
(3)先用NaCl鉴别出Pb2+,再加Na2S鉴别出Cu2+,最后用Na2CO3鉴别出Ca2+。
（4）先用Mg(NO3)2鉴别出OH--，再加Cu(NO3)2鉴别出S2-,最后用AgNO3鉴别出Cl-。
388. [提示] PbS黑色，BaSO4、PbSO4均为白色。根据溶度积，都是沉淀，且PbS比PbSO4溶解度小，更易沉淀，BaSO4比PbSO4溶解度小，更易沉淀。
现象结论：将Pb2+加入一份试液，若生成黑色沉淀，则有S2-；将Ba2+加入另一份试液，若生成白色沉淀，则有SO42- 。

389. Mg(OH)2在水中的溶解度很小，存在溶解平衡：Mg(OH)2（固）[image: image370.bmp]Mg2+＋2OH－  ；

氯化铵溶液中存在水解平衡：NH4+＋H2O[image: image371.bmp]NH3·H2O＋H+  ，溶液呈酸性，

  H+＋OH－＝H2O ，使Mg(OH)2的溶解平衡向右移，沉淀不断溶解。

390. [全解]除杂的基本原则是不引入新的杂质，所以（2）（3）不可以；Fe3+在溶液中存在水解平衡: Fe3++3H2O[image: image372.png]


Fe(OH)3+3H+，加入MgO或MgCO3能发生如下反应：MgO+2H+=Mg2++H2O,
 MgCO3+2H+ == Mg2++CO2↑+H2O，且MgO、MgCO3​不溶于水，酸[H+]降低，促进Fe3+水解平衡向左移动,既除Fe3+，又不会引入新的杂质，故应选（1）（4）。

391. Al3++3OH-[image: image373.bmp]Al（OH）3[image: image374.bmp]H++AlO2-+H2O

        碱式电离          酸式电离
Al(OH)3是一种弱电解质，它电离时生成的H+ 和OH- 都很少。当加入酸时，H+立即与溶液中少量的OH- 反应生成水，使Al(OH)3按碱式电离，平衡向左移，使Al(OH)3不断溶解；当加入碱时，OH-立即与溶液中少量的H+反应生成水，使Al(OH)3按酸式电离，平衡向右移，同样使Al(OH)3不断溶解。

392. 解：BaSO4[image: image375.png]


 Ba2++ SO42-

溶液中硫酸钡的溶解度很小，ρ≈1.0g/cm3 

V =(0.000242+100)/(1.0×10－3 ) ≈0.1L

∴c(Ba2+)= c(SO42-) ＝(0.000242/233)/0.1=1.04×10－5mol/L

 Ksp =c(Ba2+)•c(SO42-) ＝1.08×10－10
393. 解：AgCl[image: image376.png]


Ag+ + Cl-  

c(Ag+)=c(Cl-)=c(AgCl)=1.25×10－5mol/L

Ksp = c(Ag+)• c(Cl-) =(1.25×10－5)2=1.56×10－10
设在0.0100 mol．L-1的NaCl溶液中AgCl的溶解度为c(AgCl)’

c(Cl-)’=0.0100+ c(AgCl)’ ≈0.0100mol/L

c(AgCl)’= c(Ag+)’=1.56×10－10/0.0100=1.56×10－8mol/L
394. 解：（1）Fe（OH）3[image: image377.png]


 Fe3+ + 3OH-  
Ksp= c(Fe3+)[c(OH-)]3=0.10[c(OH-)]3=4×10-38
c(OH-)=7.4×10-13mol/L

c(H+)=Kw/ c(OH-)=10-14/7.4×10-13=1.4×10-2mol/L

pH=1.9，Fe（OH）3开始沉淀。
Mg（OH）2[image: image378.png]


 Mg2++ 2OH-  
Ksp= c(Mg2+)[c(OH-)]2=0.10[c(OH-)]2=1.8×10-11
c(OH-)=1.3×10-5mol/L

c(H+)=Kw/ c(OH-)=10-14/1.3×10-5=7.7×10-10mol/L

pH=9.1，Mg（OH）2开始沉淀。

什么沉淀也不生成的最大pH为1.9。

（2）c(Fe3+)<10-5mol/L,沉淀完全。

Ksp= c(Fe3+)[c(OH-)]3=10-5 [c(OH-)]3=4×10-38
c(OH-)=1.6×10-11mol/L

c(H+)=Kw/ c(OH-)=10-14/1.6×10-11=6.25×10-4mol/L

pH=3.2，Fe（OH）3沉淀完全。
（3）Fe3+和Mg2+有分离的可能，只要调节pH在3.2～9.1之间即可。

395. 解：c(Ba2+)=0.01mol/L, c(SO42-)=0.001mol, Ba2+过量，反应后达到平衡时Ba2+浓度为

c(Ba2+)’=（0.01-0.001）+ c(SO42-)’ ≈0.009mol/L

c(SO42-)’= Ksp / c(Ba2+)’=1.08×10－10/0.009=1.2×10－8
         c(SO42-)’<10-5, 加入0.01 mol BaCl2，能使SO42-沉淀完全。
396. [提示]根据方程式FeS+2H+ = Fe2++H2S(可判断盐酸过量,计算以FeS的物质的量为基准。n(FeS)=

mol
(1)共生成H2S  0.10mol,在溶液中溶解的物质的量为0.10×0.20=0.02mol,所以收集 到 n(H2S)=0.10-0.02=0.08mol, V(H2S)=22.4×0.08=1.8L。
(2)生成Fe2+0.10mol,c =

=0.5mol/L,消耗掉H+的物质的量为0.20mol。

反应前c(H+)=2.0×0.2=0.4mol,故H+最后的浓度为

=1.0mol/L。

397. [解析]（1）当溶液中某物质离子浓度的乘积大于Ksp时，会形成沉淀。几种离子共同沉淀某种离子时，根据各离子积计算出所需的离子浓度越小越容易沉淀。

（2）由Ag2CrO4沉淀时所需Ag+浓度求出此时溶液中Cl—的浓度可判断是否达到有效分离。

解：（1）AgCl饱和所需 Ag+浓度c(Ag+)1=1.8×10-7mol/L

 Ag2CrO4饱和所需Ag+浓度c(Ag+)2=

=4.36×10-5mol/L

  c(Ag+)1< c(Ag+)2，Cl-先沉淀。

 （2） Ag2CrO4开始沉淀时c(Cl-)=

=4.13×10-6<10-5，所以能有效地分离。

398. 解：⑴由Ag++Cl—=AgCl

可知沉淀后c(Cl-)=（0.02—0.018）50/（50+50）=0.001mol/L

所以c(Ag+)=1×10-10/0.001=1×10—7mol/L

⑵再加入50mL盐酸后c(Ag+)=1×10-7×100/（100+50）=2/3×10-7mol/L

c(Cl-)=0.001mol/L

c(Ag+)×c(Cl-)=2/3×10-7х10-3=2/3•10-14<1×10-12
所以不产生沉淀 

399.解：(1) c(Ag+)=[(0.836/312)/0.100]x2=0.0536mol/L
(2)∵Ag2SO4固体过量,该溶液仍为Ag2SO4饱和溶液。
∴c(Ag+)=0.0536mol/L


[解题思路]Ag2SO4饱和溶液的浓度与BaCl2溶液的浓度相等,但体积比为4:1,因而参加反应的Ag2SO4的质量仅为原溶液中Ag2SO4质量的1/4.根据原加入的水和Ag2SO4固体的质量以及Ag2SO4的溶解度可判断,即使BaCl2反应后,尚有多余的Ag2SO4固体.因而最后溶液仍为Ag2SO4饱和溶液,c(Ag+)不变。
(3)设加入的BaCl2溶液的体积为V

(6.24/312-0.0268v)x2=0.0200x(0.200+v)

∴V=0.489L

400. 解：(1)FeS[image: image379.png]


 Fe2+ + S2－     c(Fe2+)=c(S2－)=c(FeS)

∵Ksp =c(Fe2+)•c(S2－) ＝6.25×10－18
∴c(FeS)=2.5×10－9mol/L

(2) c(Fe2+)=1mol/L

∵Ksp =c(Fe2+)•c(S2－) ＝6.25×10－18
∴c(S2－)= 6.25×10－18mol/L

c(H+)2c(S2-)＝K＝1.0×10－22，

c(H+)=4×10－3mol/L

pH=-lgc(H+)=-lg(4×10－3)=2.4

w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
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